

માનનીય અધ્યક્ષ મહોદયા તથા વિધાનસભાના માનનીય સદસ્યશ્રીઓ,

ચોંદમી ગુજરાત વિધાનસભાના દસમાં સત્રના મંગલ પ્રારંભે આપ સૌનું હૃદયપૂર્વક સ્વાગત કરું છું. આ સત્રના શુભારંભે સૌપ્રથમ અહિંસાના પૂજારી અને સત્યના સાઘક રાષ્ટ્રપિતાશ્રી મહાત્મા ગાંધીજી, અખંડ ભારતના નિર્માતા શ્રી સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ, મૂક સેવક પૂજ્યશ્રી રવિશંકર મહારાજ તથા આ વર્ષને આપણે આઝાદીનું ૭૫મું વર્ષ ‘આઝાદીના અમૃત મહોત્સવ’ તરીકે ઉજવી રહ્યાં છીએ ત્યારે દેશની આઝાદીમાં અમુલ્ય ફાળો આપનાર તમામ સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓનું સ્મરણ કરીને તેઓને શ્રદ્ધાપૂર્વક વંદન કરું છું.

ગુજરાત વિધાનસભાના ઇતિહાસમાં પ્રથમ વખત મહિલા અધ્યક્ષ અધ્યક્ષપદ સુશોભિત કરી રહ્યાં છે જે ગુજરાતની મહિલા સશક્તિકરણમાં પ્રગતિ અને કટિબદ્ધતા દર્શાવે છે.

ગુજરાત એટલે સુખ, શાંતિ, સલામતી અને સ્થિર શાસનનો પર્યાય. ગુજરાત એટલે વિકાસના દરેક ક્ષેત્રમાં મોખરે રહેવા કટિબદ્ધ રાજ્ય. ગુજરાતની આ છબી પાછળ રાજ્યને છેલ્લા બે દાયકામાં મળેલું કુશળ અને દીર્ઘદ્રષ્ટિપૂર્ણ નેતૃત્વ રહ્યું છે. ગુજરાતના તત્કાલીન મુખ્યમંત્રીશ્રી અને હાલના દેશના પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ રાજ્યના સર્વાંગી વિકાસ માટે અથાગ પ્રયાસો કર્યા, જેના પરિણામે ગુજરાત વિશ્વના નકશામાં સૌથી ઝડપી વિકસી રહેલા પ્રદેશ તરીકે ઊભરી આવ્યું છે. રાજ્યમાં સૌથી વધુ મૂડી રોકાણ, ઉદ્યોગોનો વિકાસ, પ્રવાસીઓની સંખ્યામાં વધારો. આ બધાનું શ્રેય ગુજરાત સરકારને જાય છે.

મારી સરકારે જનહિત માટે શું કર્યું એનું સરવૈયું અને આગામી સમયમાં ભવ્ય અને દિવ્ય ગુજરાતના નિર્માણ માટેના પ્રગતિપથના રોડમેપની અનુભૂતિનો આ સુવર્ણકાળ છે. પ્રત્યેક ગુજરાતી બાંધવને જનહિતલક્ષી કાર્યો, નીતિઓ, યોજનાઓની સુપેરે જાણકારી આપવાનો આ સમય છે.

ભારતના લોકલાડીલા પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ કંડારેલા ગુજરાતના વિકાસપથ પર મુખ્યમંત્રીશ્રી ભૂપેન્દ્રભાઈ પટેલ અને તેમની ઉર્જાવાન ટીમ ગુજરાતે નવા આત્મવિશ્વાસ સાથે સુરાજ્યના સ્વપ્નને સાકાર કરવાના નવા અધ્યાયનો આરંભ કર્યો છે. જેના ભાગ સ્વરૂપે છેવાડાના માનવીને પ્રજાલક્ષી સેવાઓનો લાભ સરળતાથી ઉપલબ્ધ થાય તે માટે શક્ય તેટલા નીતિ નિયમો સરળ બનાવી સામાન્ય પ્રજાની સુખાકારીમાં વધારો કરવા મારી સરકાર કટિબદ્ધ છે.

૨૬ જુલાઈ ૨૦૦૮ના રોજ અમદાવાદમાં આતંક ફેલાવવાના હેતુથી જાહેર તથા ભીડભાડવાળા સ્થળો ઉપર થયેલ શ્રેણીબદ્ધ બૉમ્બ વિસ્ફોટના પરિણામે ૫૬ લોકોનાં મોત થયા હતા અને ૨૪૦ લોકો વિવિધ પ્રકારની ઈજા પામેલ હતા ઉપરાંત સુરત પોલીસ દ્વારા શહેરના જુદા જુદા વિસ્તારોમાંથી ૨૯ બોમ્બ રિકવર કરેલ હતા. ગુજરાતના તત્કાલીન મુખ્યમંત્રી શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી અને રાજ્યમંત્રી (ગૃહ) શ્રી અમિતભાઈ શાહ દ્વારા આ ઘટનાની ખૂબ જ ગંભીરતાથી નોંધ લેવામાં આવેલ અને તેઓએ સૂઝબૂઝથી નિર્ણય કર્યો હતો કે આ પ્રકારની આતંકવાદી પ્રવૃત્તિઓ માત્ર ગુજરાતમાં જ નહિ પરંતુ સમગ્ર દેશમાંથી બંધ થવી જોઈએ. શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીના નેતૃત્વમાં ગુજરાત સરકારે આ કેસો શોધી કાઢવા અને આ જઘન્ય ગુનાના ગુનેગારોને પકડવા માટે વિશેષ પોલીસ ટીમ બનાવવામાં આવેલ જેઓ દ્વારા કરવામાં આવેલ ઘનિષ્ઠ તપાસના આધારે વિશેષ નિયુક્ત ન્યાયાધીશની અદાલત દ્વારા કેસની ટ્રાયલ ચલાવવામાં આવેલ જેમાં ૪૯ આરોપીઓને દોષિત ઠેરવતા ૩૮ આરોપીઓને મૃત્યુદંડ (ફાંસી)ની સજા તથા ૧૧ આરોપીઓને આજીવન (જીવે ત્યાં સુધી) કેદની સજા કરવામાં આવેલ છે. તપાસ અને ત્યારબાદના ચુકાદાએ સુનિશ્ચિત કર્યું છે કે રાષ્ટ્ર વિરોધી આતંકવાદી પ્રવૃત્તિઓને સહન કરવામાં આવશે નહીં અને તેની સાથે સંકળાયેલ તમામ વ્યક્તિઓ સામે કડક કાર્યવાહી કરવામાં આવશે.

કોરોના મહામારીથી દેશના નાગરિકોને સુરક્ષિત કરવા વિશ્વના સૌથી મોટા મફત સામૂહિક રસીકરણનું અભિયાન પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીના માર્ગદર્શન હેઠળ શરૂ કરવામાં આવેલ છે. જેમાં ગુજરાત હંમેશા અન્ય રાજ્યોની સરખામણીમાં અગ્રેસર રહ્યું છે. રાજ્યના ગ્રામીણ તથા શહેરી વિસ્તારોમાં આરોગ્યકર્મીઓએ તનતોડ મહેનત કરી મહત્તમ નાગરિકોને રસીકરણથી સુરક્ષિત બનાવ્યાં છે. ગુજરાતના રસીકરણ અભિયાનમાં એક વર્ષ જેટલા સમયમાં જ ૧૮ વર્ષથી ઉપરની ૯૯.૩ ટકા વસતીને પ્રથમ ડોઝ તથા ૯૫.૫ ટકા વસતીને

રસીના બંને ડોઝ અપાઈ ચૂક્યાં છે. જે બાબત સરકારની પ્રજાને આરોગ્ય સુવિધાઓ પુરી પાડવાની કટિબદ્ધતા દર્શાવે છે. રાજ્યના આઠ કોર્પોરેશન, દસ જિલ્લા, ૧૩૬ તાલુકા, ૧૬,૯૪૬ ગામોમાં પહેલા ડોઝનું ૧૦૦ ટકા રસીકરણ પૂર્ણ કરવામાં આવ્યું છે. આ ઉપરાંત તાજેતરમાં જ શરૂ કરવામાં આવેલ ૧૫ થી ૧૮ વર્ષના કિશોરોના રસીકરણમાં પણ રાજ્યના **૮૪.૪ ટકાથી** વધુ કિશોરોને પ્રથમ ડોઝ તથા **૭૬.૧ ટકાથી** વધુ કિશોરોને રસીના બંને ડોઝ અપાઈ ચૂક્યાં છે. રાજ્યના નાગરિકોને કોરોનાથી સુરક્ષિત કરવા નક્કર કામગીરી હાથ ધરી પ્રિકોશન ડોઝ આપવાની કામગીરીના ભાગરૂપે રાજ્યમાં **૨૦.૩૭ લાખ** ડોઝ આપવામાં આવ્યાં છે. આમ, ગુજરાતમાં અત્યાર સુધીમાં કુલ **૧૦.૨૯ કરોડથી** વધુ રસીના ડોઝ સાથે ગુજરાતે કોરોના રસીકરણ ક્ષેત્રે આગવી સિદ્ધિ મેળવી છે. જેમાં શ્રી ભૂપેન્દ્રભાઈ પટેલના નેતૃત્વવાળી મારી સરકારે શાસનના ૧૪૫ દિવસોમાં ૫ કરોડથી વધુ રસીના ડોઝ આપવાની સિદ્ધિ હાંસલ કરેલ છે. કોરોના રસીકરણમાં ગુજરાતે મેળવેલ સિદ્ધિની વિગતો પર નજર કરીએ તો વિશ્વના અગ્રણી વિકસીત દેશો કરતાં પણ વધુ ઝડપથી રસીકરણ કરી દેશમાં ઉત્તમ ઉદાહરણ પુરૂ પાડ્યું છે અને તેની સફળતાનો શ્રેય મારા આરોગ્યકર્મીઓ તથા ગુજરાતની ખમીરવંતી પ્રજાને છે.

સુશાસન એ સ્વરાજ સમયથી નાગરિકોની ઝંખના હતી. આઝાદી મળી ત્યારથી દેશને સ્વરાજ મળ્યું હતું પરંતુ સુરાજ્ય નહીં. પૂર્વ વડાપ્રધાન સ્વ. શ્રી અટલ બિહારી વાજપેયીજીએ સુરાજ્યની વ્યાખ્યા કરી હતી. આપણા લોકલાડીલા વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ દરેક આયામોમાં સુશાસનની કલ્પના દેશ સમક્ષ પ્રસ્તુત કરી છે. દેશના મુખ્ય તમામ રાજ્યો વચ્ચે રહેલી **સુશાસન સ્પર્ધાની સ્પર્ધાત્મક સૂચકાંકમાં ગુજરાત સમગ્ર દેશમાં પ્રથમ રહ્યું છે** જે દરેક ગુજરાતીઓ માટે ગૌરવની વાત છે. આમ મારી સરકારે ગુડ ગવર્નન્સ દ્વારા મિનિમમ ગવર્નમેન્ટ થી મેક્સિમમ ગવર્નન્સ આપી પ્રજાની અપેક્ષા ઉપર ખરા ઉતરવા પૂરતી નિષ્ઠા અને કટિબદ્ધતાથી કામ કર્યું છે.

સુશાસન નિમિત્તે ‘સ્વાગત ઓનલાઇન કાર્યક્રમ’ને સમયાનુકૂળ વધુ અદ્યતન સુવિધાઓ સાથે સુદઢ બનાવી રહ્યા છીએ. રાજ્યમાં ઝડપી અને સરળ વહીવટની નેમ સાથે ગુજરાતની હાલની વહીવટી કાર્યપદ્ધતિને સંપૂર્ણપણે પેપરલેસ કરવા તેમજ સરકારના વિભાગો વચ્ચે સંકલન અને સુદઢીકરણ માટે ‘ઇ-સરકાર’ એપ્લિકેશનનો પણ પ્રારંભ કર્યો છે. આ એપ્લિકેશન સચિવાલયના વિભાગો, ખાતાના વડાની કચેરીઓ તથા કલેક્ટર કચેરી, જીલ્લા વિકાસ અધિકારીઓની કચેરી જેવી જિલ્લા કક્ષાની કચેરીઓ અને તાલુકા કક્ષાની કચેરીઓ સુધી કાર્યરત થશે. આ ઉપરાંત રાજ્ય સરકાર દ્વારા વિવિધ ગુડ ગવર્નન્સ પહેલનો પ્રારંભ કરાવામાં આવ્યો છે. જેમાં જાહેર વિતરણ વ્યવસ્થા વધુ પારદર્શક અને અસરકારક બનાવતી – **My Ration Mobile App**, સ્વરોજગારની ડિજિટલ સેવા આપતાં ઈ-કુટીર પોર્ટલ, વન વિભાગ દ્વારા ટિબર ટ્રાન્ઝિટ પાસ મંજૂરી માટેના પોર્ટલ, પાણી પુરવઠા વિભાગની સુગ્રથિત વ્યાપક કાર્યપદ્ધતિ માટે એન્ટરપ્રાઇઝ એપ્લિકેશન પ્લેટફોર્મ અને મોબાઇલ એપનો સમાવેશ થાય છે. ગુજરાતે સુશાસનની દિશામાં શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીના નેતૃત્વ અને દિશાદર્શનમાં આજથી બે-અઢી દાયકા પહેલાં જ નક્કર પરિણામદાયી ડગ માંડી દીધાં હતાં.

મારી સરકારના કાર્યકાળ દરમિયાન ગુજરાતના વિકાસની રફતાર અને વિકાસદરની વૃદ્ધિ સરકારની દ્રઢ નિર્ણાયકતાની મજબૂત ગવાહી આપે છે. જનહિત માટે ઝડપી નિર્ણયો તથા તેનો અસરકારક અમલ “ટીમ ગુજરાત” ની નિર્ણાયકતાને પ્રતિબિંબિત કરે છે. “કરુણા અભિયાન”થી અબોલ પશુપંખી માટેની કાળજીથી માંડીને જનજનની સુરક્ષા અને સુખાકારીની શ્રેણીબદ્ધ યોજનાઓ દૂઢ નિર્ણાયકતાની સાક્ષી આપે છે. મહેસુલી કાયદાઓમાં મોટાપાયે જનહિતલક્ષી પરિવર્તનો કરી રાજ્યના સામાન્ય જનની સુખાકારીને પ્રાધાન્ય અપાયું છે. ખેડૂત કલ્યાણ, ઉદ્યોગ, શિક્ષણ, પંચાયતીરાજ, અનુસૂચિત જાતિ-જનજાતિ, અન્ય પછાત વર્ગો અને વંચિતોના વિકાસ, યુવાનોનું કૌશલ્ય નિર્માણ અને નારી સશક્તીકરણના ક્ષેત્રને વધુ વેગ મળ્યો છે. ગુજરાત આજે અનેક ક્ષેત્રમાં અગ્રેસર છે અને એટલે જ રાજ્યના જનજનને સરકારની નિર્ણાયકતા અને પારદર્શકતાની પ્રતીતિ થઈ રહી છે. માથાદીઠ આપક અને માથાદીઠ ખર્ચમાં ગુજરાત દેશમાં મોખરે રહ્યું છે. **નીતિ આયોગ દ્વારા જાહેર કરાયેલા એક્સપોર્ટ કોમ્પિટેટિવનેસ ઇન્ડેક્સ-૨૦૨૦ મુજબ નિકાસ ક્ષેત્રે સમગ્ર દેશમાં ગુજરાત નંબર વન છે.**

દેશમાં વિકાસના રોલ મોડલ રહેલા ગુજરાતની ગૌરવગાથામાં વધુ એક સિદ્ધિનું સિમાચિહ્ન ઉમેરાયું છે. ભારત સરકારના વાણિજ્ય અને ઉદ્યોગ મંત્રાલયે પ્રસિદ્ધ કરેલા લોજિસ્ટિક્સ ઈઝ અકોસ ડિફરન્ટ સ્ટેટ્સ ઈન્ડેક્સ (LEADS)-2021માં ગુજરાતે માલ સામાનની સરળતાથી હેરફેરની કાર્યદક્ષતામાં દેશભરમાં સતત ત્રીજી વાર પ્રથમ સ્થાન મેળવ્યું છે. ગુજરાતે આ અગાઉ ૨૦૧૮ અને ૨૦૧૯ માં LEADS ઈન્ડેક્સમાં પ્રથમ ક્રમ મેળવવાની સિદ્ધિ મેળવેલી છે.

આપત્તિઓમાં એક નીડર સરકારના નિર્ણાયક નેતૃત્વ હેઠળ પારદર્શક, પ્રગતિશીલ નિર્ણયોના દર્શન દરેક ગુજરાતીઓએ કર્યા છે. કોરોના મહામારી સામે આખું વિશ્વ લડી રહ્યું છે ત્યારે મારી સરકાર સામાજિક, આર્થિક, શૈક્ષણિક અને આરોગ્ય વિષયક અનેક મહત્વપૂર્ણ નિર્ણયો લઈ ગુજરાતની જનતાની પડખે સતત ઊભી રહી છે. આજે ગુજરાતના વિકાસની સરખામણી દેશના અન્ય રાજ્યો જ નહીં પરંતુ વિશ્વના વિકસિત દેશો સાથે થઈ રહી છે.

ગુજરાતની બહુવિધ ક્ષેત્રોની ગૌરવ સિદ્ધિમાં વધુ એક મોરપીંછ વર્લ્ડ હેરિટેજ સાઈટ્સની જાહેર કરેલી યાદીમાં કચ્છના હડપ્પન સંસ્કૃતિના પ્રાચીનતમ નગર ઘોળાવીરાને સ્થાન આપ્યું તે છે. યુનેસ્કોએ ગુજરાતને ચાર-ચાર વર્લ્ડ હેરિટેજ સાઈટ્સ ધરાવતા રાજ્યનું ગૌરવ પ્રદાન કર્યું છે. આ અગાઉ ૨૦૦૪માં ચાંપાનેરને, ૨૦૧૪માં રાણપી વાવને, ૨૦૧૭માં અમદાવાદને વિશ્વના પ્રથમ વર્લ્ડ હેરિટેજ સિટીની ગૌરવ સિદ્ધિ સાંપડી છે. હવે, ૨૦૨૧માં યુનેસ્કોએ કચ્છના ઘોળાવીરાનો વર્લ્ડ હેરિટેજ સાઈટની યાદીમાં સમાવેશ કરીને વિશ્વ વિરાસત નકશામાં ગુજરાતના મહત્વમાં વધુ એક યશકલગીનો ઉમેરો થયો છે.

જન સામાન્યના વિકાસની નવતર પરિભાષા અનુભવી શકાય છે જેમાં જળસંચય, જળસંવર્ધન અને જળવિતરણ માટેનો સુજલામ, સુફલામ જળઅભિયાન સ્વરૂપે ભગીરથ પ્રયાસ ગુજરાતે દેશ અને દુનિયાને બતાવ્યો છે. લોકોના પ્રશ્નો અને મુશ્કેલીઓ તેમના દ્વારા જઈને સેવાસેતુના માધ્યમથી ઉકેલવામાં આવ્યા છે. શહેરો અને ગામોના સમતોલ વિકાસની પરિભાષા ગુજરાતમાં અંકિત થઈ છે. ખેડુતો, મહિલાઓ, યુવાનો, વંચિતો, વનબંધુઓ સમાજના તમામ લોકોને વિકાસની મુખ્યધારામાં લાવવાના સમુચિત પ્રયાસો “ટીમ ગુજરાત” ના દૃઢ નિર્ણયો અને પરિણામલક્ષી કાર્યપ્રણાલીને કારણે શક્ય બન્યાં છે.

મારી સરકાર દ્વારા દેશની આઝાદીનાં ૭૫ વર્ષ પૂર્ણ થવાના અવસરે ઊજવાઈ રહેલા ‘આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવ’ અંતર્ગત ત્રિદિવસીય આત્મનિર્ભર ગ્રામયાત્રાનો ઐતિહાસિક ખેડા જિલ્લાના મહેમદાવાદથી રાજ્યવ્યાપી પ્રારંભ કર્યો હતો. ગામડાઓના સર્વાંગી વિકાસ થકી ગુજરાતને ‘આત્મનિર્ભર’ બનાવવાનો રાજ્ય સરકારનો સંકલ્પ છે. ‘આત્મનિર્ભર ગ્રામયાત્રા’ દ્વારા રાજ્યના ૯૯૩ ૩૮ ઉપર પરિભ્રમણ કરી ૧૦૯૦ જિલ્લા પંચાયત બેઠકોને આવરી લેવાઈ હતી. આ યાત્રા થકી ગ્રામજનોને વિવિધ યોજનાકીય બાબતો અંગે માર્ગદર્શન આપવામાં આવ્યું હતું. જે અંતર્ગત રૂ. ૯૬૭.૮૨ કરોડના વિવિધ વિકાસકામોના ખાતમુહૂર્ત, રૂ. ૪૪૧.૮૯ કરોડના વિવિધ લોકાર્પણ તેમજ રૂ. ૧૬૭.૫૪ કરોડની વિવિધ વ્યક્તિલક્ષી યોજનાકીય લાભોના ચેક સહાય વિતરણ મળી **કુલ ૧૫૭૭.૨૬ કરોડના કામો/સહાય વિતરણ** કરવામાં આવી હતી.

સુશાસન સમાહની ઉજવણી દરમિયાન રૂ. ૯૭૮.૫૮ કરોડના ૨૦,૧૯૦ કામોના ખાતમુહૂર્ત તથા રૂ. ૬૬૩.૧૦ કરોડના ૨૨,૪૯૦ કામોના લોકાર્પણ કરવામાં આવ્યાં છે. તથા બે લાખ સીતેર હજાર સાતસોથી વધુ સરકારી પ્રમાણપત્ર, દસ્તાવેજી સહાયના કામો અને નાણાકીય લાભવાળી યોજનાના સંદર્ભે ૪૦,૭૦૭ લાભાર્થીઓને કુલ ૮૧.૦૯ કરોડની સહાય આપવામાં આવી છે.

રાજ્ય સરકારના વહીવટી તંત્રને પારદર્શક અને વેગવંતુ બનાવવાના હેતુથી નાગરિકોની વ્યક્તિલક્ષી રજૂઆતોનો સ્થળ પર નિકાલ થાય, તે માટે રાજ્યના ખૂલેખૂલાનો પ્રવાસ કરી લોકોનો પ્રત્યક્ષ સંપર્ક સાધી તેમના પ્રશ્નોને હલ કરવાનો આગવો અભિગમ મારી સરકારે અપનાવ્યો છે. જેના ભાગરૂપે ‘સેવા સેતુ કાર્યક્રમ’ હેઠળ કુલ સાત તબક્કામાં મળેલ કુલ **બે કરોડ છેતાનીસ લાખ** કરતાં વધુ અરજીઓ પૈકી ૯૯.૮૭ % અરજીઓનો સ્થળ પર જ નિકાલ કરવામાં આવેલ છે.

રાજ્યના ગરીબ પરિવારોને આર્થિક રીતે સ્વનિર્ભર બનાવવા અને સ્વરોજગારી માટે સહાયરૂપ થવા માટે મુખ્યમંત્રીશ્રી ભૂપેન્દ્રભાઈ પટેલના માર્ગદર્શન હેઠળ તા.૨૪ થી ૨૬ ફેબ્રુઆરી દરમિયાન રાજ્યવ્યાપી **ગરીબ કલ્યાણ મેળાના** ૧૨મા તબક્કાનું આયોજન કરી આ ત્રણેય દિવસો દરમિયાન **૫૭,૨૩૧ લાભાર્થીઓને ૧૫૪.૪૪ કરોડની** સહાય સ્થળ ઉપર ચુકવવામા આવી છે.

રાજ્યમાં સુશાસનના ૧૨૧ દિવસની જનસેવાની પરિશ્રમ યાત્રાના ભાગરૂપે મુખ્યમંત્રીશ્રી અને તેમની ઊર્જાવાન ટીમ ગુજરાત દ્વારા ઘર આંગણે ગુણવત્તાસભર આરોગ્ય સેવાઓ, લોકાભિમુખ વહીવટ, સરળ ઝડપી અને પારદર્શક મહેસૂલી સેવાઓ, સૌને પોષણ અને સૌને આહાર, નારી ગૌરવ મહિલા સશક્તિકરણ, સૌને આશરો સૌને આવાસ, ખુશહાલ ખેડૂત હરીયાણુ ગુજરાત, સ્માર્ટ સીટી, સુદ્રઢ પરીવહન સેવા વગેરે જેવી અનેક બાબતો પર ચોક્કસ આયોજન સાથેની નિશ્ચિત સમયમર્યાદામાં પ્રજાને અર્પિત કરેલી સેવાઓને હું હૃદયપૂર્વક બિરદાવું છું અને હજુ પણ આવનાર દિવસોમાં વધુને વધુ પ્રજાલક્ષી નિર્ણયો દ્વારા રાજ્યની સુખાકારીમાં ઉત્તરોત્તર વધારો કરવા રાજ્ય સરકાર ચોક્કસપણે કામ કરશે તેનો હું વિશ્વાસ અપાવું છું.

કોરોનાના કપરા કાળમાં રાતદિવસ ગુજરાતની પ્રજાની સેવામાં સમર્પિત મારી સરકારે વિકાસના અન્ય પાસા જેવા કે જગતના તાત એવા ખેડૂતો માટે વિવિધ ખેડૂત કલ્યાણની યોજનાઓ, રાજ્યના સુંદર ભવિષ્યના નિર્માણ માટે નવી શિક્ષણ નીતિની ઘોષણા, સ્ટુડન્ટ સ્ટાર્ટઅપ પોલિસી ૨.૦ અને નવી ગુજરાત બાયો-ટેકનોલોજી પોલિસીની જાહેરાત, તાલુકા કક્ષા સુધીના વહીવટી માળખાને સુદ્રઢ કરતી ઈ-સરકાર એપ્લિકેશન, વિવિધ આરોગ્ય કાર્યક્રમ થકી જનતાના આરોગ્યની ચિંતા અને તેમની સુખાકારી માટે લીધેલ અસરકારક પગલા, પ્રજાને લગતી વિવિધ મહેસૂલી સેવાઓનો ઘરઆંગણે જ ઉકેલ લાવવાની દિશામાં મહેસૂલી મેળાઓનું આયોજન, રાજ્ય સરકારના વિવિધ વિભાગોની ખાલી જગ્યાઓ પર કરાયેલ બહોળી ભરતી, રાજ્યના સર્વાંગી વિકાસ માટે અનુસૂચિત જાતિ, અનુસૂચિત જનજાતિ, અન્ય પછાત વર્ગો અને વંચિતોના વિકાસ માટે વિવિધ પ્રજાલક્ષી યોજનાઓ, રાજ્યના ઈન્ફોર્મેશન ટેકનોલોજી ક્ષેત્રે હરણફાળ ભરવા નવી આઈ.ટી. પોલીસીની જાહેરાત વિગેરે બાબતો થકી મારી સરકારે ગુજરાતના આગવા અને સર્વવ્યાપક વિકાસ થકી ભારતના વિકાસની એક ઉમદા ભાવનાને ચરિતાર્થ કરેલ છે જેને હું આજના પ્રસંગે બિરદાવું છું અને ઉત્તરોત્તર મારી સરકાર વિકાસના વધુને વધુ નવા આયોમો સર કરવા પ્રતિબદ્ધ છે તેનો વિશ્વાસ પણ અપાવું છું.

માનનીય પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીના વડપણવાળી કેન્દ્ર સરકારના સહકારથી રાજ્યનો સર્વવ્યાપી વિકાસ:

- **પ્રધાનમંત્રી જન આરોગ્ય યોજના-મુખ્યમંત્રી અમૃતમ યોજના** હેઠળ અત્યાર સુધીમાં કુલ ૧.૧૮ કરોડ લાભાર્થીઓની નોંધણી “પી.એમ.જે.એ.વાય.-મા ” સોફ્ટવેરમાં કરી આયુષ્માન કાર્ડ આપવામા આવેલ છે. આ યોજના હેઠળ અત્યાર સુધીમાં કુલ રૂ. ૧૩૩૫.૮ કરોડના દાવાઓ મંજૂર કરેલ છે.
- ભારત સરકાર દ્વારા જલ જીવન મિશન હેઠળ ગ્રામ્ય વિસ્તારના તમામ ઘરોને વર્ષ ૨૦૨૪ સુધી નળથી પાણી આપવા **“નલ સે જલ”** યોજનાની જાહેરાત કરેલ છે. જે અંતર્ગત ગુજરાત રાજ્યમાં ૮૩.૦૭ ટકા ઘરોમાં નળથી પીવાનું પાણી પુરૂ પાડવામાં આવે છે. તેમજ ગાંધીનગર, મહેસાણા, પોરબંદર, બોટાદ, આણંદ, વડોદરા, જૂનાગઢ, ડાંગ, ગીર-સોમનાથ, કચ્છ, મોરબી અને પાટણ જિલ્લાઓને અને ૧૩૦ તાલુકાઓને ૧૦૦% પૂર્ણ જાહેર કરેલ છે. ગત વર્ષના ૧૦.૮૪ લાખ ઘરો પૂર્ણ કર્યા પછી, ચાલુ વર્ષમાં અત્યાર સુધીમાં ૮.૨૪ લાખ ઘરોને નળ જોડાણ આપવામાં આવેલ છે.
- કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા ખેડૂતોના હિતાર્થે **પ્રધાનમંત્રી કિસાન સમ્માન નિધિ યોજના** હેઠળ ગુજરાતના ખેડૂતોને આજદીન સુધીમાં દસ હમ્મના કુલ રૂપિયા **દસ હજાર ત્રણસો બત્રીસ કરોડનું** ચુકવણું ૬૧.૭૩ લાખ લાભાર્થીના બેંક એકાઉન્ટમાં સીધું જમા કરવામાં આવેલ છે.

- **મહાત્મા ગાંધી રાષ્ટ્રીય ગ્રામીણ રોજગાર બાહેધરી (મનરેગા) યોજના હેઠળ** રાજ્યના ગ્રામ્ય વિસ્તારમાં રહેતા દરેક કુટુંબની જીવનનિર્વાહની તકો વધારવા માટે નાણાંકીય વર્ષમાં કુટુંબદિઠ વધુમાં વધુ ૧૦૦ દિવસની સવેતન રોજગારી આપવામાં આવે છે. જેનો પ્રતિ દિન વેતનનો દર રૂ. ૨૨૯/- છે. મનરેગા યોજના અંતર્ગત નાણાકીય વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં વિવિધ લાઈન ડિપાર્ટમેન્ટ સાથે કન્વર્ઝન કરી ૮૭૦૦૦ થી વધુ વ્યક્તિગત તથા સામુહિક ટકાઉ અસ્કયામતના નિર્માણ કરવામાં આવેલ છે તેમજ ૨.૫૦ લાખથી વધુ કામો પ્રગતિ હેઠળ છે. જેમાં કૃષિ અને તેને સંલગ્ન કામો જેવા કે જળસંચય, જળસંગ્રહ, કુદરતી સંશાધન વ્યવસ્થાપન, વનીકરણ, નર્સરી, કેટલ શેડ, જમીન વિકાસ, બાગાયત વિગેરે અને માળખાગત સુવિધાના કામો જેવા કે રસ્તાઓ, ગ્રામ પંચાયત ઘર, આંગણવાડી કેન્દ્રો વિગેરેના સમાવેશ થાય છે. આ યોજના અંતર્ગત ગ્રામીણ વિસ્તારના લોકોને પરજ.૬૬ લાખ માનવદિન રોજગારી પુરી પાડવામાં આવેલ છે. જેમાં કુલ **એક હજાર ઇસો તેત્રીસ કરોડના** માતબર ખર્ચે લોકોપયોગી કામો પુર્ણ કરવામાં આવેલ છે.
- **પ્રધાનમંત્રી આવાસ યોજના (ગ્રામીણ) અંતર્ગત ત્રણ લાખ છ હજાર બસો ચુમોતેર** આવાસો પુર્ણ કરવામાં આવેલ છે અને **એક લાખ ઓગણીસ હજાર ત્રણસો છેતાલીસ** આવાસો પ્રગતિ હેઠળ છે. “આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવ” અંતર્ગત “આત્મનિર્ભર ગ્રામ યાત્રા”ની ઉજવણી દરમિયાન પ્રધાનમંત્રી આવાસ યોજના (ગ્રામીણ) અંતર્ગત કુલ રૂ. ૧૨૩.૨૬ કરોડના કુલ ૮૦૭૭ આવાસોના લોકાર્પણ કરવામાં આવેલ છે તથા ૧૩,૩૨૯ લાભાર્થીઓને કુલ ૫૩.૩૧ કરોડની સહાય આપવામાં આવેલ છે. “સુશાસન સમાહ” ની ઉજવણીના ભાગરૂપે તા. ૩૧/૧૨/૨૦૨૧ ના રોજ પ્રધાનમંત્રી આવાસ યોજના (ગ્રામીણ) અંતર્ગત કુલ રૂ. ૧૧૦.૬૪ કરોડના કુલ ૭૨૫૦ આવાસોના ખાતમુહુર્ત અને કુલ રૂ. ૧૩૪.૬૦ કરોડના કુલ ૮૮૨૦ આવાસોના લોકાર્પણ કરવામાં આવેલ છે તથા ૧૪૬૪૬ લાભાર્થીઓને કુલ રૂ. ૬૧.૯૫ કરોડની સહાય આપવામાં આવેલ છે.
- **પ્રધાનમંત્રી આવાસ યોજના – હાઉસીંગ ફોર ઓલ (શહેરી) હેઠળ** રાજ્યના શહેરો/નગરોને ઝુંપડપટ્ટી મુક્ત કરી શહેરી વિસ્તારના શહેરી ગરીબો અને મધ્યમ વર્ગના લાભાર્થીઓને વ્યાજબી કિંમતના આવાસો પુરા પાડવાના ઉમદા હેતુ સાથે આ યોજના શરૂ કરેલ છે જે અન્વયે ૭૭,૫૧૬ નવા આવાસો મંજૂર કરવામાં આવેલ છે અને ૬૮,૯૨૭ આવાસોની કામગીરી પુર્ણ કરવામાં આવેલ છે. આજ દિન સુધીમાં આ યોજના અંતર્ગત કુલ ૮.૬૧ લાખ જેટલા આવાસોના આયોજન સામે ૫.૭૨ લાખ જેટલા આવાસોની કામગીરી પુર્ણ કરવામાં આવેલ છે આ યોજનાના અમલીકરણમાં **ગુજરાત સમગ્ર દેશમાં પ્રથમ ક્રમે** છે.
- **સ્વચ્છ ભારત મિશન (ગ્રામીણ)** ભાગ-૨ અંતર્ગત ગામને ખુલામાં શૌચમુક્ત જાહેર કરવા માટે ઘન કચરાના વ્યવસ્થાપન અંતર્ગત જૈવિક કચરાના નિકાલ માટે ૧૨, ૫૪૧ સામુહિક કમ્પોસ્ટ પીટ અને ૧, ૪૯૭ વ્યક્તિગત કમ્પોસ્ટ પીટના બાંધકામ પુર્ણ કરવામાં આવેલ છે. ઘન કચરાના વ્યવસ્થાપનની કામગીરીના ભાગરૂપે હાલમાં ૪, ૮૧૮ ગામોમાં કચરાનું ડોર ટુ ડોર કલેક્શન થાય છે અને ૧, ૦૧૭ સેગ્રીગેશન શેડનું બાંધકામ પુર્ણ કરવામાં આવેલ છે. પ્લાસ્ટિક કચરાના વ્યવસ્થાપન માટે ૪૩૧ MOU કરીને ૫૪૯ ગામોને આવરી લેવામાં આવેલ છે. “આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવ” અંતર્ગત “આત્મનિર્ભર ગ્રામ યાત્રા” ની ઉજવણી દરમિયાન “ગોબરઘન યોજના” અંતર્ગત કુલ ૨૮ ગોબરઘન પ્રોજેક્ટના ભૂમિપૂજન કરવામાં આવેલ છે. **સ્વચ્છ ભારત મિશન (શહેરી) હેઠળ** મહાનગરપાલિકા અને નગરપાલિકામાં કુલ પાંચ લાખ સાઈઠ હજારથી વધુ શૌચાલયો બનાવવામાં આવેલ છે તેમજ રાજ્યની ૧૬૪ સ્થાનિક સ્વરાજ્યની સંસ્થાઓના ૧૩૬૧ વોર્ડમાં ઘન કચરાનું ૧૦૦% ડોર ટુ ડોર કલેક્શન થાય છે તથા રાજ્યની ૮ મહાનગરપાલિકા અને ૧૫૫ નગરપાલિકાઓમાં પ્લાસ્ટીક વેસ્ટ મેનેજમેન્ટ બાયલોઝ પ્રસિદ્ધ કરી તેનો અમલ કરવામાં આવેલ છે. સમગ્ર ભારતમાં શહેરી વિસ્તારમાં ગુજરાત રાજ્ય સૌપ્રથમ ખુલામાં શૌચક્રિયા મુક્ત (ODF) જાહેર થયેલ છે.

- ભારત સરકાર દ્વારા COVID-19 થી અસરગ્રસ્ત શેરી ફેરીયાઓ તેઓની આજીવિકા માટે તેમનો વ્યવસાય શરૂ કરી શકે તે હેતુથી શેરી ફેરીયાઓને વર્કિંગ કેપીટલ લોન અપાવવા **“PM Street Vendors Atma Nirbhar Nidhi (PM SVANidhi)”**, ખાસ સૂક્ષ્મ ધિરાણ સુવિધા લાગુ કરવામાં આવેલ છે. જે અન્વયે અત્યાર સુધીમાં કુલ **બે લાખ ઓગણચાલીસ હજાર સાતસો નવ્વાણું** લોન મંજૂરી કરી **એક લાખ બાણું હજાર ત્રણસો તેર** ફેરીયાઓને લોન પુરી પાડવામાં આવી છે.
- શહેરી વિસ્તારોમાં માળખાકીય સુવિધાઓ ઉભી કરવા **અમૃત યોજના** યોજના અંતર્ગત રાજ્યના અલગ અલગ શહેરોમાં પાણી પુરવઠા, ગટર વ્યવસ્થાપન, વરસાદી પાણીના નિકાલ, ગાર્ડન અને શહેરી પરિવહન જેવા વિકાસ કાર્યો માટે રૂપિયા **સોળ હજાર બસો છોતેર કરોડના** ખર્ચે કુલ ૩૨૮ પ્રોજેક્ટ્સ પૂર્ણ કરવામાં આવેલ છે.
- કેન્દ્ર સરકારશ્રીની જુન-૨૦૧૬માં બહાર પાડેલ ‘નેશનલ સીવીલ એવીએશન પોલીસી-૨૦૧૬’ અંતર્ગત **‘ઉડાન’** યોજના (ઉડે દેશ કા આમ નાગરિક) હેઠળ અમદાવાદથી પોરબંદર, જેસલમેર, કંડલા, જલગાંવ, ઉદયપુર, કિશનગઢ, બેલગાંવ અને નાસિક તેમજ સુરતથી કિશનગઢ અને બેલગાંવ, જામનગરથી બેંગલુરું, હૈદરાબાદ અને કંડલાથી મુંબઈ અને પોરબંદરથી મુંબઈ ફ્લાઈટ શરૂ કરવામાં આવેલ છે.
- **પ્રધાનમંત્રી ગરીબ કલ્યાણ અન્ન યોજના** અન્વયે રાષ્ટ્રીય અન્ન સલામતી કાયદા હેઠળ તાજેતરમાં જરૂરિયાતમંદ વધુ ૧૦ લાખ કુટુંબોને આવરી લઈને ૭૦ લાખથી વધુ કુટુંબોની અંદાજિત ૩.૪૬ કરોડ જનસંખ્યાને પોષણયુક્ત આહાર પૂરો પાડવાના ઉમદા હેતુથી ઘઉં, ચોખા, તુવરદાળ, ખાદ્ય તેલ, ખાંડ અને મીઠું તદ્દન રાહત દરે પૂરું પાડવામાં આવે છે.
- કોરોના મહામારી દરમિયાન પ્રધાનમંત્રી ગરીબ કલ્યાણ અન્ન યોજના હેઠળ રાજ્યના આશરે ૭૦ લાખ કુટુંબોને ૧૯ મહિના સુધી તેઓને મળવા પાત્ર રાશન ઉપરાંત વધુ પાંચ કિલો અનાજ વિનામૂલ્યે પુરું પાડવામાં આવેલ છે. આમ, કુલ ૨૮.૫૦ લાખ મેટ્રીક ટન અનાજ અને કઠોળ પુરું પાડેલ છે.
- મહિલાઓને સ્વચ્છ ઈંધણા પૂરું પાડવા ના હેતુથી **“પ્રધાનમંત્રી ઉજવલા યોજના 2.0”** અંતર્ગત રાજ્ય સરકાર દ્વારા ટૂંકાગાળામાં અંદાજિત ૫.૩૫ લાખ જેટલા ગેસ કનેક્શન તથા તેને આનુષંગિક સાધનો વિનામૂલ્યે આપવામાં આવેલ છે.
- **રાષ્ટ્રીય ગ્રામીણ આજીવિકા મિશન અન્વયે** “આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવ” અંતર્ગત “આત્મનિર્ભર ગ્રામ યાત્રા”ની ઉજવણી દરમિયાન રાષ્ટ્રીય ગ્રામીણ આજીવિકા મિશન (NRLM) અંતર્ગત ૪૯,૨૩૦ સ્વસહાય જુથોને રિવોલ્વીંગ ફંડ અને કલસ્ટર ઈન્વેસ્ટમેન્ટ ફંડ તરીકે રૂ. ૨૨.૬૮ કરોડનું વિતરણ કરવામાં આવ્યું. “સુશાસન સપ્તાહ” ની ઉજવણીના ભાગરૂપે રાષ્ટ્રીય ગ્રામીણ આજીવિકા મિશન (NRLM) અંતર્ગત ૨,૪૪૦ સ્વસહાય જુથોને રૂ. ૧૦.૦૦ કરોડની સહાય આપવામાં આવેલ છે.
- **પર ડ્રોપ મોર કોપ યોજના** હેઠળ ચાલુ નાણાકીય વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં કુલ ૬૩,૩૧૩ હેક્ટર વિસ્તારમાં સૂક્ષ્મ પિયત પદ્ધતિ પ્રસ્થાપિત કરી ૪૬,૩૫૩ થી વધુ ખેડુતોએ આ યોજનાનો લાભ મેળવેલ છે.
- **સ્માર્ટ સીટી મિશન** અંતર્ગત અમદાવાદ, સુરત, વડોદરા, રાજકોટ, ગાંધીનગર અને દાહોદ એમ કુલ ૬ શહેરની પસંદગી ભારત સરકાર દ્વારા કરવામાં આવેલ છે. આ મિશન અંતર્ગત કુલ ૩૩૯ પ્રોજેક્ટ્સના રૂપિયા **બાર હજાર છસો એકત્રીસ કરોડમાંથી રૂપિયા પાંચ હજાર ચારસો એકાંણુ કરોડના** ૨૧૨ પ્રોજેક્ટ્સ પૂર્ણ થયેલ છે.

આપત્તિ વ્યવસ્થાપન

અગાઉ ક્યારેક ન જોયું હોય એવું ભયાનક તીવ્રતા સાથે તાઉ-તે વાવાઝોડું ત્રાટક્યું ત્યારે મારી સરકારે ઝીરો કેઝ્યુઆલિટીના અભિગમ સાથે વહીવટીતંત્રને આગોતરી તૈયારીઓ કરવા સુચનાઓ આપી સમયસૂચકતા વાપરી સતત ત્રણ દિવસ ડિઝાસ્ટર મેનેજમેન્ટ ઓથોરિટીના કંટ્રોલ રૂમમાં રાઉડ ઘ કલોક મોનિટરિંગ કરી બચાવ કામગીરી માટે વહીવટી તંત્રને માર્ગદર્શન આપેલ જેના પરિણામે જાનમાલનું નજીવું નુકસાન થયેલ. આ આપત્તિ સમયે બે લાખથી વધુ લોકો તેમજ પશુપાલકો-પશુઓ અને માછીમારોનું સલામત સ્થળે સ્થળાંતર કરવામાં આવ્યું હતું. આમ, “ટીમ ગુજરાત” કોઈપણ કુદરતી આપત્તિને પહોંચી વળવા કટિબદ્ધ છે.

- દેશમાં આપત્તિ વ્યવસ્થાપન ક્ષેત્રે અમૂલ્ય યોગદાન બદલ ભારત સરકાર દ્વારા જાહેર કરાયેલ ‘સુભાષચંદ્ર બોઝ આપદા પ્રબંધન પુરસ્કાર ૨૦૨૨’ ની સંસ્થાકીય શ્રેણીમાં ગુજરાત ઈન્સ્ટિટ્યુટ ઓફ ડિઝાસ્ટર મેનેજમેન્ટને શ્રેષ્ઠ કાર્ય બદલ બિરદાવવામાં આવેલ છે.

તાલીમ પ્રભાગ

- સરદાર પટેલ લોકપ્રશાસન સંસ્થા (સ્પીપા) ગુજરાત સરકારની પ્રતિષ્ઠિત તાલીમ સંસ્થા છે. સ્પીપા દ્વારા એક નાગરિક કેન્દ્રિત અભિગમ સાથે માનવ સંશોધન કૌશલ્ય વર્ધન દ્વારા સુશાસનને સરળ બનાવવાનો હેતુ પરિપૂર્ણ કરવા રાજ્ય વ્યાપી પ્રવૃત્તિઓ અંતર્ગત વિવિધ તાલીમ કાર્યક્રમો અને કૌશલ્ય વિકાસની પરીક્ષાઓનું આયોજન થાય છે. તેમજ ગુજરાતના પ્રતિભાશાળી વિદ્યાર્થીઓને યુ.પી.એસ.સી. સિવિલ સર્વિસ પરીક્ષામાં મોટી સંખ્યામાં સફળ થાય તે માટે યુ.પી.એસ.સી. તાલીમ કેન્દ્ર સ્પીપા દ્વારા શરૂ કરવામાં આવેલ છે. આજદિન સુધીમાં કુલ ૨૩૮ ઉમેદવારો યુ.પી.એસ.સી.ની પરીક્ષામાં સફળ થયેલ છે.

કર્મચારીગણ પ્રભાગ

- રાજ્યમાં રોજગારીની ઉજ્જવળ તકો ઉપલબ્ધ કરાવવા રોજગારીના ક્ષેત્રે ગુજરાત હંમેશા દેશભરમાં અગ્રેસર રહ્યું છે. આમ, રાજ્યમાં રોજગારીની તકોનું નિર્માણ થાય તે હેતુથી સામાન્ય વહીવટ વિભાગ દ્વારા સમયબદ્ધ ભરતીનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે.
- કોરોના મહામારીના કહેર દરમિયાન થયેલ વિલંબના લીધે યુવાનો વયમર્યાદાના કારણે પરિક્ષાથી વંચિત ન રહે તે માટે સરકારે સ્પર્ધાત્મક પરિક્ષામાં બેસવા માંગતા વિદ્યાર્થીઓની વયમર્યાદામાં એક વર્ષનો વધારો કરવાનો યુવાહિતલક્ષી નિર્ણય કર્યો છે.

વંચિતોનો વિકાસ

ગુજરાતના રહેવાસી એવા અનુસૂચિત જાતિનો વર્ગ, સામાજિક અને શૈક્ષણિક રીતે પછાત વર્ગો, દિવ્યાંગ, નિરાધાર, વૃદ્ધ તેમજ થર્ડ જેન્ડર જેવા ભિન્ન ભિન્ન વર્ગોના લોકોની વિશિષ્ટ આવશ્યકતાઓને ધ્યાનમાં રાખી સમગ્ર ગુજરાતમાં વખતોવખત ખાસ કાર્યક્રમો, અભિયાનો તથા યોજનાઓ દ્વારા વંચિત સમુદાયના લોકોનું જીવનધોરણ ઊંચું લાવવાના મારી સરકાર દ્વારા અવિરત પ્રયાસો કરવામાં આવ્યાં છે.

રાજ્ય સુશાસન સમાહની ઉજવણીના ભાગરૂપે હાલની પ્રક્રિયા વધુ સરળ અને ઝડપી કરી વધુને વધુ લોકાભિમુખ વહીવટ બનાવવાનો પ્રયત્ન કરવામાં આવેલ છે. રાજ્ય સુશાસન સમાહની ઉજવણીના ભાગરૂપે એક જ દિવસે એક જ સ્થળેથી સમગ્ર રાજ્યના કુલ ૬,૬૭૫ જેટલા લાભાર્થીઓને કુલ ઈકોતેર કરોડ સોળ લાખની લોન/સહાયનું ઓનલાઈન માધ્યમથી લાભાર્થીના બેંક ખાતામાં ચૂકવણું કરવામાં આવ્યું છે.

અનુસૂચિત જાતિ કલ્યાણ

- શૈક્ષણિક, આર્થિક ઉત્કર્ષ, આરોગ્ય અને વસવાટની યોજનાઓ દ્વારા અનુસૂચિત જાતિના લોકોના સર્વાંગી વિકાસ માટે વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં રૂપિયા **છસો ચોવીસ કરોડનો** ખર્ચ કરવામાં આવેલ છે.
- પ્રિ.મેટ્રિક શિષ્યવૃત્તિની યોજનામાં વિદ્યાર્થીઓને રૂ. ૫૦૦ થી રૂ. ૩૦૦૦ ની શિષ્યવૃત્તિ આપવામાં આવે છે. રૂપિયા **છ્યાંસી કરોડ અડતાલીસ લાખનો** ખર્ચ કરી **ચાર લાખ પાંચ હજાર** કરતાં વધુ વિદ્યાર્થીઓને લાભાન્વિત કરવામાં આવ્યા છે તથા પોસ્ટ મેટ્રિક શિષ્યવૃત્તિ યોજનામાં હોસ્ટેલરને રૂ. ૪૦૦૦ થી રૂ. ૧૩૫૦૦ તથા ડેસ્કોલરને રૂ. ૨૫૦૦ થી રૂ. ૭૦૦૦ ની વાર્ષિક શિષ્યવૃત્તિ તથા નિયમોનુસાર ટ્યુશન ફી આપી રૂપિયા **બસો છત્રીસ કરોડ તેત્રીસ લાખનો** ખર્ચ કરી સતાણું હજાર ત્રણસો ચૌદ વિદ્યાર્થીઓને લાભ આપ્યો છે.
- ડી.આંબેડકર આવાસ યોજનામાં રૂપિયા ૩૯.૩૬ કરોડનો ખર્ચ કરી ૯૦૨૩ લાભાર્થીઓને મકાન બાંધવા માટે સહાય આપવામાં આવેલ છે.

વિકસતી જાતિ કલ્યાણ

- રાજ્યના સામાજિક અને શૈક્ષણિક રીતે પછાતવર્ગો, આર્થિક રીતે પછાતવર્ગો, લઘુમતીઓ અને વિચરતી વિમુક્ત જાતિઓના સર્વાંગી વિકાસ માટે જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં રૂપિયા **એક હજાર ઓગણસાઈઠ કરોડનો** ખર્ચ કરવામાં આવેલ છે.
- રાજ્ય સરકાર દ્વારા વિકસતી જાતિઓના શૈક્ષણિક વિકાસ માટે અનેકવિધ પગલા લેવામાં આવી રહ્યા છે. જેમાં આ જાતિઓના અંદાજે ૪૦.૫૩ લાખ વિદ્યાર્થીઓને વિવિધ શૈક્ષણિક યોજનાઓ હેઠળ આશરે રૂપિયા **ત્રણસો સડસઠ કરોડ અડસઠ લાખની** શિષ્યવૃત્તિ તેમજ પ્રાથમિક ઘો.૧ થી ૮માં અભ્યાસ કરતા ૩૩.૩૪ લાખ વિદ્યાર્થીઓને રૂપિયા **એકસો નવ્વાણું કરોડ ચોપ્પન લાખની** ગણવેશ સહાયની રકમ ઓનલાઈન માધ્યમથી વિદ્યાર્થીઓના બેંક ખાતામાં જમા કરવામાં આવી છે.
- સામાજિક અને શૈક્ષણિક રીતે પછાત વર્ગ અને આર્થિક રીતે પછાત વર્ગની કન્યાઓને મામેરા માટે આપવામાં આવતી સહાય રૂ.૧૦,૦૦૦થી વધારીને રૂ.૧૨,૦૦૦ તથા વિદેશમાં ઉચ્ચ કક્ષાના અભ્યાસક્રમો માટે જાન્યુઆરી-૨૨ સુધીમાં અંદાજે ૨૬૦ વિદ્યાર્થીઓને રૂ.૧૪.૭૦ કરોડની લોન આપી વિદેશમાં કોમ્પ્યુટર, આઈ.ટી., એમ.બી.એ., જેવા ઉચ્ચ કક્ષાના અભ્યાસક્રમો માટે મોકલવામાં આવ્યા છે.
- કુંવરબાઈનું મામેરું યોજના અંતર્ગત સામાજિક અને શૈક્ષણિક રીતે પછાતવર્ગની કુમારીકાઓના લગ્ન પ્રસંગે **ત્રેવીસ હજાર ચારસો છેતાલીસ** કુમારિકાઓના મામેરા માટે રૂ. ૨૪.૭૭ કરોડની સહાય આપવામાં આવી છે તથા ૭૧૮ યુગલોને સમૂહ લગ્ન માટે રૂપિયા **ત્રણું લાખની** સહાય આપવામાં આવી છે.
- પંડિત દિનદયાળ ઉપાધ્યાય આવાસ યોજના અંતર્ગત છેવાડાના અતિપછાત, વિચરતી વિમુક્ત જાતિ, બી.પી.એલ. સહિત સામાજિક અને શૈક્ષણિક પછાતવર્ગ અને આર્થિક પછાતવર્ગના **તેર હજાર સતાણું** લાભાર્થીઓને મકાન બાંધવા માટે રૂપિયા **સો કરોડ ચોચાંશી લાખની** સહાય ચુકવવામાં આવી છે.

બિનઅનામત વર્ગનો સર્વાંગી વિકાસ

- રાજ્યના બિનઅનામત વર્ગોના વિદ્યાર્થીઓના સર્વાંગી વિકાસ માટે રાજ્ય સરકાર કટિબદ્ધ છે. આ માટે બિન અનામત નિગમ કાર્યરત કરીને વિવિધ યોજનાકીય લાભો રાજ્ય સરકાર દ્વારા પુરા પાડવામાં આવે છે. આ યોજનાના લાભો લાભાર્થીને સરળતાથી મળી રહે તે માટે તમામ પ્રક્રિયા ઓનલાઇન કરવામાં આવી છે.

સમાજ સુરક્ષા

- ચાલુ વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં દિવ્યાંગ શિષ્યવૃત્તિની યોજના હેઠળ કુલ **આઠ હજાર નેવ્યાશી** લાભાર્થીઓને રૂપિયા **સત્તાણું લાખ ઓગણીસ હજારની**, દિવ્યાંગ સાધન સહાય યોજના હેઠળ કુલ **આઠ હજાર સાતસો છત્રું** લાભાર્થીઓને રૂપિયા **બે કરોડ બાર લાખની**, દિવ્યાંગ વ્યક્તિને એસ.ટી બસમાં મફત મુસાફરી હેઠળ **ત્રણ લાખ બાર હજાર આઠસો આઠ** લાભાર્થીઓની પાછળ કુલ રૂપિયા **ચૌદ કરોડ ચાલીસ લાખની**, દિવ્યાંગ લગ્ન સહાય યોજના હેઠળ કુલ **એક હજાર તોતેર** લાભાર્થીઓને કુલ રૂપિયા **પાંચ કરોડ છત્રીસ લાખની** સહાય આપવામાં આવેલ છે
- તીવ્ર દિવ્યાંગતા ધરાવતી વ્યક્તિને નાણાકીય સહાય આપવાની પેન્શન યોજના હેઠળ જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં કુલ ૪૩,૨૮૮ લાભાર્થીઓને કુલ રૂપિયા **બાવીસ કરોડ ત્યાંશી લાખની** સહાય ચૂકવેલ છે.
- પાલક માતા પિતા યોજના હેઠળ વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં કુલ **અઠાર હજાર બસો આગણસાઈઠ** લાભાર્થીઓને કુલ રૂપિયા **સુડતાલીસ કરોડ ત્રેસઠ લાખની** સહાય ચૂકવવામાં આવેલ છે.
- નિરાધાર વૃદ્ધો અને દિવ્યાંગોને આર્થિક સહાય યોજના હેઠળ વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ અંત સુધીમાં કુલ **એક લાખ ત્રીસ હજાર પાંચસો બે** લાભાર્થીઓને કુલ રૂપિયા **સો કરોડ ત્રીસ લાખની** સહાય ચૂકવેલ છે
- રાષ્ટ્રીય વૃદ્ધ પેન્શન અને વય વંદના યોજના હેઠળ વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં કુલ **આઠ લાખ સીતેર હજાર બસો પચાસ** લાભાર્થીઓને કુલ રૂપિયા **છસો ત્રેસઠ કરોડ ચોપન લાખની** સહાય ચૂકવેલ છે.

આદિજાતિ વિકાસ

રાજ્યની પૂર્વપટ્ટીમાં અંબાજીથી ઉમરગામ સુધી વસતા આદિવાસી સમાજ આદિ અનાદિકાળથી સંસ્કૃતિ, પ્રકૃતિ અને પર્યાવરણની જાળવણી કરી રહ્યો છે. મારી પારદર્શક અને નિર્ણાયક સરકારે સૌનો સર્વસમાવેશક સમતોલ વિકાસ કર્યો છે. રાજ્યના અંતરિયાળ તથા સાવ છેવાડાના વિસ્તારોમાં પણ મહાનગરોની માફક જ અનેક વિકાસ પ્રોજેક્ટ્સ મૂકીને મારી સરકારે ગુજરાત મોડલને સ્માર્ટ સ્ટેટ બનાવવાની દિશા તરફ ડગ માંડ્યા છે. આદિજાતિ વિસ્તારોમાં વનબંધુઓના સમતોલ વિકાસ માટે પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ શરૂ કરેલ વિવિધ કલ્યાણકારી યોજનાઓ દ્વારા આદિજાતિઓ અને માળખાકીય સુવિધા દ્વારા વિસ્તારનો સર્વાંગી વિકાસ મારી સરકાર આગળ ઘપાવી રહી છે.

- નાણાકીય વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ માટે **“વનબંધુ કલ્યાણ યોજના”** અંતર્ગત રૂપિયા **ચૌદ હજાર ચારસો છત્રીસ કરોડ**, અનુ.જનજાતિના કલ્યાણ માટે રૂપિયા **બે હજાર છસો છપ્પન કરોડ ચાલીસ લાખની** જોગવાઈ કરવામાં આવેલ છે.
- અનુસૂચિત જનજાતિના વિદ્યાર્થીઓ માટેની પ્રિ.એસ.એસ.સી. શિષ્યવૃત્તિની યોજના હેઠળ રૂપિયા **એકસો સુડતાલીસ કરોડ પચાસ લાખના** ખર્ચે **બાર લાખ બોતેર હજાર સાતસો છેતાલીસ** વિદ્યાર્થીઓને લાભ આપવામાં આવેલ છે.
- જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં ધોરણ-૧ થી ૮માં અભ્યાસ કરતા વિદ્યાર્થીઓને રૂપિયા **છોતેર કરોડ ત્રીસ લાખના** ખર્ચે **બાર લાખ ઈકોતેર હજાર છસો અઠ્ઠાસી** વિદ્યાર્થીઓને ગણવેશ સહાય તથા ધોરણ-૬ થી ધોરણ-૧૨ના તેજસ્વી વિદ્યાર્થીઓને ઉત્તમ કક્ષાના આવાસીય વિદ્યાલયોમાં સર્વશ્રેષ્ઠ શિક્ષણ વિનામૂલ્યે **“ટેલેન્ટ પુલ યોજના”** હેઠળ કુલ **એક હજાર સાતસો એકાણુ** વિદ્યાર્થીઓને પ્રવેશ આપવામાં આવેલ છે.
- મારી સરકારની હળપતિ જાતિના લાભાર્થીઓ માટે ચાલુ વર્ષે ૨૦૨૧-૨૨ માં ૩૩૦૦ મકાનોના લક્ષ્યાંક સામે ૧૫૬૮ મકાનોની કાર્યવાહી પુર્ણ થયેલ છે તેમજ ૧૨૨૪ મકાનોની કાર્યવાહી પ્રગતિમાં છે. જે માટે ચાલુ વર્ષે આવાસદીઠ રૂ. ૧,૨૦,૦૦૦ની સહાય મુજબ રૂપિયા **ઓગણચાલીસ કરોડ સાઈઠ લાખની** જોગવાઈ મળી અનુ.જનજાતિની વ્યક્તિગત આવાસ યોજના હેઠળ કુલ રૂપિયા **સડસઠ કરોડ દસ લાખની** જોગવાઈ કરવામાં આવેલ છે.
- અનુસૂચિત જનજાતિ અને અન્ય પરંપરાગત આદિવાસીઓને વન અધિકાર અધિનિયમ-૨૦૦૬ અન્વયે તેઓના કબ્જા હેઠળની માન્ય જમીનના રહેણાંક તેમજ જમીન ખેડવાના **બાણું હજાર ચારસો સતાણું** દાવા માટે માન્ય કરેલ જમીન **એક લાખ છપ્પન હજાર આઠસો અઠ્ઠાવન** એકર છે. સામુદાયીક દાવા હેઠળ **બાર લાખ પાંત્રીસ હજાર નવસો પાંસઠ** એકર જમીનના ૪,૭૪૬ દાવા માન્ય કરવામાં આવ્યા છે. માળખાકીય સુવિધાઓ માટે કુલ ૧૭૬૦ એકર જમીન ૧,૬૨૧ દાવાઓ માટે માન્ય કરવામાં આવી છે.
- આદિજાતિ વીર સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓની પ્રેરક યાદમાં રાજ્યના નર્મદા જીલ્લા ખાતે **રૂપિયા ૧૩૭ કરોડના** ખર્ચે **“રાષ્ટ્રીય કક્ષાનું આદિવાસી વીર સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓનું”** મ્યુઝિયમ ઉભું કરવામાં આવી રહ્યું છે.
- કેન્દ્ર અને રાજ્ય સરકાર સહાયિત અનુક્રમે ૩૫ અને ૧૦ એકલવ્ય મોડેલ રેસીડન્સીયલ સ્કૂલમાં પ્રતિ વિદ્યાર્થી અનુક્રમે રૂ. ૧,૦૯,૦૦૦ અને રૂ. ૭૦,૦૦૦, ગર્લ્સ લીટરસી રેસીડન્સીયલ સ્કૂલમાં અનુક્રમે રૂ.૨૭,૧૦૦ અને રૂ.૩૦,૦૦૦ એમ મળીને કુલ રૂ. ૫૭,૧૦૦, મોડલ સ્કૂલમાં પ્રતિ વિદ્યાર્થી રૂ. ૨૨,૫૦૦ તથા સૈનિક સ્કૂલમાં પ્રતિ વિદ્યાર્થી રૂ. ૭૦,૦૦૦નો ખર્ચ કરવામાં આવે છે.

આરોગ્ય અને પરિવાર કલ્યાણ

સર્વાંગી પ્રગતિ માટે શારીરિક સ્વસ્થતા અત્યંત અનિવાર્ય છે. સ્વસ્થ અને તંદુરસ્ત વ્યક્તિ જ સ્વસ્થ સમાજ-રાજ્ય અને દેશ નિર્માણમાં પોતાનું યોગદાન આપી શકે છે. આ જ લક્ષ્યને ધ્યાનમાં રાખી મારી સરકાર ગુજરાતના તમામ નાગરિકોને ગુણવત્તાસભર આરોગ્ય સેવાઓ મળી રહે અને તેમનું આરોગ્ય જળવાય તે માટે સુદ્રઢ આરોગ્ય માળખું ઊભું કરવા માટે કમર કસી છે. જેમાં પાયાની આરોગ્ય સેવાઓથી લઈને સુપર સ્પેશ્યાલીટી સેવાઓ ઉપલબ્ધ કરાવવામાં આવી રહી છે. આરોગ્ય વિભાગ માનવ વિકાસના સૂચકાંકને મધ્ય નજરે રાખીને કાર્યરત થવા સતત પ્રયત્નશીલ છે.

સમગ્ર વિશ્વ છેલ્લા બે વર્ષથી વધુ સમયથી કોરોના મહામારી સામે સંઘર્ષ કરી રહ્યું છે. આ મહામારીએ તમામ આર્થિક પ્રવૃત્તિઓ અને જનજીવનને ગંભીર અસરો પહોંચાડી છે. પરંતુ, આફતથી ડરીને બેસી રહેવું એ ગુજરાતીઓના સ્વભાવમાં નથી. કોઈપણ આપત્તિ હોય, તેનો મુકાબલો સમગ્ર ગુજરાતે હંમેશા પૂરી મક્કમતાથી કર્યો છે. સમગ્ર દેશે પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીના નેતૃત્વમાં કોરોના સામે જંગ લડ્યો અને સફળતા મેળવી છે, ત્યારે ગુજરાતે પણ કોવિડ મેનેજમેન્ટનું શ્રેષ્ઠ ઉદાહરણ પુરું પાડ્યું છે.

કોવિડ-૧૯ રસીકરણ - એક ઐતિહાસિક પગલું :

- સમગ્ર દેશમાં અને રાજ્યમાં તા.૧૬મી જાન્યુઆરી, ૨૦૨૧ના રોજ કામગીરીની શરૂઆત કરવામાં આવેલ છે. સમગ્ર રાજ્યમાં તા. ૨૬.૦૨.૨૦૨૨ સુધી ૧૮ વર્ષથી વધુ વયના ૪.૮૯ કરોડ (૯૯.૩%) લાભાર્થીઓને પ્રથમ ડોઝ, ૪.૬૯ કરોડ (એલીજબલના ૯૫.૫%) લાભાર્થીઓને બીજો ડોઝ, ૧૫-૧૭ વર્ષના વય જુથના ૩૦.૧૭ લાખ (૮૪.૪%) લાભાર્થીઓને પ્રથમ ડોઝ, ૧૯.૯૩ લાખ (એલીજબલના ૭૬.૧%) લાભાર્થીને બીજો ડોઝ તથા ૨૦.૩૭ લાખ લાભાર્થીઓને પ્રિકોશન ડોઝ મળી કુલ ૧૦.૨૯ કરોડથી વધુ રસીના ડોઝ આપવામાં આવેલ છે જે એક અતિ મહત્વપૂર્ણ સિદ્ધિ છે.
- ગુજરાત સરકાર દ્વારા ૩૦ વર્ષ કે તેથી વધુ વય ધરાવતા લોકોને બિનચેપી રોગોનાં સ્ક્રીનીંગથી સારવાર સુધીની સેવાઓ તદ્દન નિ:શુલ્ક પુરી પાડવા, આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવની ઉજવણીના ભાગ રૂપે તા. ૧૨.૧૧.૨૦૨૧ના રોજ બનાસકાંઠા જીલ્લાના પાલનપુર ખાતેથી મારી સરકાર દ્વારા આરોગ્ય સુખાકારી કાર્યક્રમનો શુભારંભ કરવામાં આવેલ જે અંતર્ગત આરોગ્ય સુખાકારી માટે આજ દિન સુધી રાજ્યમાં કુલ **છપ્પન લાખ ત્રાણું હજાર નવસોથી વધુ** લોકોની તપાસ કરવામાં આવેલ છે.
- અમદાવાદની યુએન મહેતા ઈન્સ્ટિટ્યુટ ઓફ કાર્ડિયોલોજી એન્ડ રિસર્ચ સેન્ટરને કોવિડ-૧૯ દરમિયાન ‘એક્સલન્સ ઈન હોસ્પિટલ મેનેજમેન્ટનો ધી ઈકોનોમિક્સ ટાઈમ્સ હેલ્થ કેર એવોર્ડ-૨૦૨૧’ નો ગૌરવવંતો એવોર્ડ એનાયત કરવામાં આવેલ છે.

રાષ્ટ્રીય ક્ષય નિર્મૂલન કાર્યક્રમ

- ટીબીના દર્દીના નિદાન માટે ૨૦૯૭ ડેઝીગ્રેટેડ માઈક્રોસ્કોપી સેન્ટર, ડ્રગ રેઝીસ્ટન્ટ (પીએમડીટી) ટીબીના દર્દીના નિદાન માટે ૩ કલ્ચર અને ડીએસટી લેબોરેટરી, ૭૨ સીબીનાટ લેબોરેટરીઓ અને ૭૭ ટુનાટ લેબોરેટરી બનાવવામાં આવી છે.
- નિક્ષય પોષણ યોજના અંતર્ગત ટીબીના દર્દીઓને પોષણયુક્ત આહાર માટે ટીબીની દવા ચાલુ રહે ત્યાં સુધી દર માસે રૂપિયા ૫૦૦ દર્દીના બેન્ક ખાતામાં જમા કરવામાં આવે છે. **ફેબ્રુઆરી ૨૦૨૨** સુધીમાં એક લાખ ઓગણસાઈઠ હજાર આઠસોથી વધુ દર્દીઓના બેંક ખાતામાં **૩૮.૨ કરોડ** રૂપિયા જમા કરવામાં આવ્યા છે.
- **સઘન મિશન ઈન્દ્રધનુષ ૨.૦:** સઘન મિશન ઈન્દ્રધનુષનો પ્રથમ તબક્કો જુલાઈ-૨૦૨૧ થી સપ્ટેમ્બર-૨૦૨૧ કરવામાં આવેલ છે. જેમાં અત્યાર સુધી કુલ **એક લાખ પંદર હજાર ઈકોતેર** બાળકો અને ૬,૮૦૦ સગર્ભામાતાને આવરી લેવામાં આવેલ છે.

- **કુપોષણ મુક્ત ગુજરાત મહાઅભિયાન :** વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં કુલ ૫૬ લાખ બાળકોમાંથી ૨૪.૮૦ લાખ બાળકોને ફિલ્ડ વર્કર મારફતે સ્કીનીંગ કરી સામુદાયિક સ્તરે સારવાર આપી સુપોષિત કરવામાં આવ્યાં છે.

- **હેલ્થ એન્ડ વેલનેસ સેન્ટર :**

આયુષ્માન ભારત અંતર્ગત જાહેર આરોગ્ય સુવિધાઓનો ઉપયોગ વધારવા અને વ્યાપક પ્રાથમિક સંભાળને વિસ્તૃત કરવા માટે નાણાકીય વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં અત્યાર સુધી કુલ ૭૦૪૮ હેલ્થ એન્ડ વેલનેસ સેન્ટર સફળતાપૂર્વક કાર્યરત કરવામાં આવેલ છે.

ટેલિમેડિસિન અને ઇ-સંજીવની ઓ.પી.ડી:

- આરોગ્યલક્ષી સેવાઓ બને તેટલી ઝડપથી અને શક્ય હોય તો ઘેર બેઠા ઉપલબ્ધ કરાવી શકાય તેવા મારી સરકારના નૂતન અભિગમના ભાગરૂપે ટેલિમેડિસિન સુવિધા શરૂ કરવામાં આવેલ છે. જેમાં સ્ત્રીરોગ નિષ્ણાત, ફીજીશીયન, બાળ રોગ નિષ્ણાત, જનરલ સર્જન, સ્કીન સ્પેશ્યાલીસ્ટની સેવાઓ ઉપલબ્ધ કરાવવામાં આવે છે.
- ઇ-સંજીવની ઓપીડીમાં ૧૭મી ફેબ્રુઆરી સુધીમાં કુલ ૬,૩૫,૧૦૧ પરામર્શ પૂર્ણ કરવામાં આવેલ છે.
- કુડ સેફ્ટી એન્ડ સ્ટાન્ડર્ડ ઓથોરીટી દ્વારા કરવામાં આવેલ કુડ સેફ્ટી ઇન્ડેક્સ સર્વેક્ષણમાં સમગ્ર દેશમાં **ગુજરાત રાજ્યને પ્રથમ સ્થાન** મેળવેલ છે અને રાજ્યને મોડેલ સ્ટેટ તરીકેનો ગૌરવપૂર્ણ દરજ્જો આપવામાં આવેલ છે.

શિક્ષણ

આજના સમયે શિક્ષણ મૂળભૂત જરૂરિયાત છે ત્યારે ગુજરાતમાં બાળકોને બાળમંદિરથી લઈને ઉચ્ચ શિક્ષણ સુધી શિક્ષાની દિક્ષા આપવા માટે રાજ્ય સરકારે શિક્ષણનું સુદૃઢ માળખું વધુ સારી રીતે વિકસિત કરીને નવા આયામો સાથે લાખો બાળકોને તેમના સર્વાંગી વિકાસ માટે શિક્ષિત કરી રહી છે. સમયની સાથે કદમ મિલાવીને આજની જરૂરિયાત પ્રમાણે શિક્ષણ વ્યવસ્થા સરકારી સ્કૂલો-કોલેજોમાં કરવામાં આવી રહી છે અને સરકારી સ્કૂલો-કોલેજો સ્માર્ટ બની રહી છે. ટેકનોલોજીના આ સમયની સાથે રાજ્ય સરકારે શહેરથી લઈને ગ્રામીણ વિસ્તારોમાં સ્માર્ટ એજ્યુકેશન પર ભાર મૂક્યો છે. કવોલિટી ઇન્ડેક્સ સાથે ગુણવત્તાસભર શિક્ષણ વ્યવસ્થાના કારણે વાલીઓને સરકારી શાળાઓ-કોલેજોની શિક્ષણ વ્યવસ્થા પર વિશ્વાસ વધી ગયેલ છે.

- શિક્ષણનો અધિકાર (Right to Education) અંતર્ગત ખાનગી પ્રાથમિક શાળાઓમાં પ્રવેશ લીધો હોય તેવા **ચાર લાખ અડતાલીસ હજાર** વિદ્યાર્થીઓને આવરી લેવા વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ માં કુલ રૂપિયા **પાંચસો પાંસઠ કરોડ ચોચાંશી લાખની** જોગવાઈ કરવામાં આવેલ છે.
- **આર.એમ.એસ.એ. શાળાઓ:** ભારત સરકાર દ્વારા આર.એમ.એસ.એ. અંતર્ગત વર્ષ ૨૦૧૦ અને ત્યાર બાદ મંજૂર થયેલ પૈકી પરપ શાળાઓમાં પરંપરા વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ કરે છે. તેમજ કુલ ૧૩૮૩ શિક્ષકો કાર્યરત છે અને સુચારુ રૂપે શિક્ષણ કાર્ય ચાલી રહેલ છે. ૫ કિ.મી. વિસ્તારમાં જ્યાં માધ્યમિક શિક્ષણની સુવિધા ન હોય ત્યાં નવી માધ્યમિક શાળા શરૂ કરી માધ્યમિક શિક્ષણ પૂરું પાડવાનો સરકારનો ઉદ્દેશ ફળીભૂત થયેલ છે.

- **કસ્તુરબા ગાંધી બાલિકા વિદ્યાલય (KGBV)** : રાજ્યમાં કન્યા કેળવણીને વેગ આપવા માટે ભારત સરકાર દ્વારા કસ્તુરબા ગાંધી બાલિકા વિદ્યાલય (કેજીબીવી) યોજના અમલમાં મૂકેલ છે, જે અંતર્ગત અનુસૂચિત જાતિ, અનુસૂચિત જનજાતિ, ઓ.બી.સી. અને લઘુમતિની શાળા બહારની (કદીએ શાળાએ ન ગયેલ અને ડ્રોપ આઉટ) તેમજ દુર્ગમ વિસ્તારોમાં રહેતી કન્યાઓ માટે નિવાસી શાળાઓની સવલત ઊભી કરવામાં આવેલ છે. કુલ રજૂ નિવાસી શાળાઓ કાર્યરત છે. જેમાં હાલ ૨૬,૬૫૦ કન્યાઓ અભ્યાસ કરે છે.
- **"દીકરીની સલામ, દેશને નામ"**: માન. પ્રધાનમંત્રીશ્રીના “બેટી બચાઓ બેટી પઢાઓ” ફ્લેગશિપ કાર્યક્રમને વેગ આપવા માટે સમગ્ર શિક્ષા રાજ્યની તમામ શાળાઓમાં "દીકરી ની સલામ દેશ ને નામ" કાર્યક્રમની ઉજવણી કરવામાં આવે છે. જેમાં દીકરી દ્વારા ધ્વજારોહણ, તથા તેમને પુરસ્કારો અને ઈનામોથી સન્માનિત કરવામાં આવે છે.
- **રાજ્યમાં TET પાસ ઉમેદવારોના પ્રમાણપત્રની વેલીડીટી** જે હાલમાં પાંચ વર્ષ હતી તે નવી વ્યવસ્થા અને નિયમો ન બને ત્યાં સુધી તમામ TET પાસ ઉમેદવારોના પ્રમાણપત્રની વેલીડીટી વધારી આપવાના નિર્ણયથી પ્રાથમિક શિક્ષણના હજારો શિક્ષિત ઉમેદવારોને લાભ થયેલ છે.
- ૨૧મી સદીના શિક્ષણની સાથે જ આપણા બાળકો આપણા વારસા સાથે જળવાયેલા રહે અને પ્રાકૃતિક ખેતીની સમજ મેળવી ભવિષ્યમાં પ્રાકૃતિક ખેતી તરફ વળે તેવી ભાવનાથી માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક કક્ષાએ બાળકોને પ્રાકૃતિક ખેતી વિશે અભ્યાસ કરવા ધો.૮ થી ધો.૧૨ના અભ્યાસક્રમમાં પ્રાકૃતિક ખેતી વિષય સામેલ કરવાની નવતર અને સર્જનાત્મક પહેલ મારી સરકાર દ્વારા કરવામાં આવેલ છે.
- **મુખ્યમંત્રી યુવા સ્વાવલંબન યોજના (MYSY)** અંતર્ગત તેજસ્વી, આર્થિક રીતે નબળા અને જરૂરિયાતમંદ વિદ્યાર્થીઓને ઉચ્ચ શિક્ષણમાં આર્થિક સહાય પૂરી પાડવા માટે લાભ આપવામાં આવે છે. વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં મેડીકલ અભ્યાસક્રમના ૩૧૦૨ વિદ્યાર્થીઓને રૂ. ૪૫.૮૦ કરોડ, ટેકનીકલ ડિગ્રી અને ડિપ્લોમા અભ્યાસક્રમના ૧૫૦૭૩ વિદ્યાર્થીઓને રૂ. ૫૮.૦૩ કરોડ, ઉચ્ચ શિક્ષણ અને અન્ય અભ્યાસક્રમના ૮૫૬૨ વિદ્યાર્થીઓને રૂ. ૧૦.૬૧ કરોડ એમ કુલ મળીને **સત્તાવીસ હજાર સાતસો સાડત્રીસ** વિદ્યાર્થીઓને રૂપિયા **એકસો ચૌદ કરોડ ચુમાલીસ લાખની** સહાય ચુકવવામાં આવેલ છે.
- **મુખ્યમંત્રી કન્યા કેળવણી નિધિ યોજના (MKKN)** અંતર્ગત MBBS અભ્યાસક્રમમાં અભ્યાસ કરતી વિદ્યાર્થીનીઓને આર્થિક સહાય પૂરી પાડવા માટે લાભ આપવામાં આવે છે. વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં MBBS અભ્યાસક્રમમાં અભ્યાસ કરતી કુલ ૭૮૬ વિદ્યાર્થીનીઓને કુલ રૂ. ૨૧.૮૨ કરોડની સહાય કરવામાં આવેલ છે.
- **સ્કીમ ઓફ ડેવલોપીંગ હાઈ ક્વોલિટી રીસર્ચ (SHODH)** : ગુજરાત રાજ્યમાં વધુમાં વધુ વિદ્યાર્થીઓને ઉચ્ચ કક્ષાના ગુણવત્તાયુક્ત સંશોધન પ્રતિ અભિમુખ કરવા માટે જરૂરી આર્થિક સહાય પૂરી પાડવાની આ યોજના હેઠળ વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં કુલ ૧૬૧૮ વિદ્યાર્થીઓને રૂ. ૧૮.૦૫ કરોડ સ્ટાઇપેન્ડ સહાય ચુકવવામાં આવેલ છે.

- ઉચ્ચ શિક્ષણમાં **આઝાદીના અમૃત મહોત્સવની ઉજવણીના** ભાગરૂપે ઓનલાઇન વેબીનાર ઓન NEP, Fit-india, Run 2.0, Swachchhata Pakhwadiya, પંચપ્રકલ્પો (કોરોના વાયરસનું સંક્રમણ પ્રમાણ ઘટાડી, પર્યાવરણ, સ્વચ્છતા, જળસંરક્ષણ તેમજ જળસંચય, ગૌ આધારિત પ્રાકૃતિક ખેતી, નશાબંધી તેમજ કુરિવાજ નિવારણ, ફીટ ઈન્ડીયા) જેવા અલગ અલગ કુલ ૨૯ કાર્યક્રમોનું આયોજન ઉચ્ચ શિક્ષણ ક્ષેત્રે કરેલ છે.
- **રાજ્યમાં નવી શિક્ષણ નીતિ ૨૦૨૦નું અમલીકરણ:** ભારત સરકાર દ્વારા જાહેર કરેલ નવી શિક્ષણ નીતિ અન્વયે પ્રાથમિક થી ઉચ્ચ શિક્ષણ સ્તરે તેના સફળ અને અસરકારક અમલીકરણ માટે બેઠકો કરી, અભિપ્રાયો મેળવી, સ્ટેક હોલ્ડરો સાથે વિચાર વિમર્ષ કરી તેનો રોડમેપ તૈયાર કરી અમલીકરણ કર્યું છે. રાષ્ટ્રીય શિક્ષણ નીતિ-૨૦૨૦ પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરતી "International Conference of Academic Institutions (ICAI)" અમદાવાદ ખાતે ભારત સરકારના સંકલનમાં આયોજન કરેલ તેમાં પ્રાથમિક/માધ્યમિક તેમજ ઉચ્ચ શિક્ષણ ના રોડમેપ લોચ કરવામાં આવેલ છે. નવી શિક્ષણ નીતિ ૨૦૨૦ હેઠળ લાંબા, મધ્યમ અને ટૂંકા ગાળાની યોજનાઓનું અમલીકરણ સામેલ છે. ક્વોલીટી એજ્યુકેશન અને વર્લ્ડ ક્લાસ યુનિ.ના નિર્માણ અર્થે સ્ટેચ્યુ ઓફ યુનિટિ, કેવડીયા કોલોની ખાતે A Symposium of Vice-Chancellors on "Building World-Class Universities" (With a thrust on Quality Education, National and Global Rankings)નો સિમ્પોઝીયમ યોજવામાં આવ્યો.
- સરકારી પોલીટેકનિક ખાતે ડિપ્લોમા ઈન **ઈન્ફર્મેશન એન્ડ કોમ્યુનિકેશન ટેકનોલોજી (ICT)** નો અભ્યાસક્રમ શરૂ કરવાના શિક્ષણ વિભાગે કરેલ મહત્વનો નિર્ણય ડિજિટલ ભારતના સ્વપ્ન ને સાકાર કરવા ક્ષેત્રે મદદરૂપ થશે.
- અગાઉની **સ્ટુડન્ટ સ્ટાર્ટઅપ એન્ડ ઈનોવેશન પોલીસીને** વધુ સુદૃઢ બનાવી તેનો વ્યાપ વધારીને નવી ઘડાયેલી નીતિ જાન્યુઆરી, ૨૦૨૨ થી માર્ચ, ૨૦૨૭ સુધી અમલમાં મુકવામાં આવેલ છે. જેમાં રાજ્યની ઓછામાં ઓછી ૧૦૦૦ ઉચ્ચ શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ અને ૧૦,૦૦૦ શાળાઓને આવરી લેતા લાખો વિદ્યાર્થીઓને ઈનોવેશન અને ઉદ્યોગ સાહસિકતા માટે જાગૃત કરવામાં આવશે.
- તાજેતરમાં ઉચ્ચ શિક્ષણના ક્ષેત્રે સરકારી આર્ટ્સ, કોમર્સ તથા સાયન્સ કોલેજોમાં આશરે ૫૦૦ જેટલા ઈનોવેટિવ કલબની સ્થાપના/રચના કરવામાં આવેલ છે.

શ્રમિક કલ્યાણ

કોરોનાની મહામારીમાં પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ શ્રમજીવીઓની ચિંતા કરીને કોરોના સંબંધે SOP ગાઈડલાઈન્સનું પાલન કરાવવાની સાથોસાથ શ્રમજીવીઓના આવકનું સાધન સચવાઈ રહે અને આર્થિક સંક્રમણ ન ઉઠ્ઠવે તેવા ઉમદા હેતુથી વ્યાપાર ધંધા ચાલુ રહે તે બાબત સુનિશ્ચિત કરી હતી જેના ભાગરૂપે આગોતરા આયોજન અને કુનેહ વહીવટનો પરિચય આપી 'શ્રમેવ જયતે' અને 'શ્રમઃ કૌશલમ્' ની ભાવના સાકાર કરેલ છે.

- રાજ્ય સરકારે લોકોને રોજગારી આપતા ઉદ્યોગો, નાના નાના એકમો, રજિસ્ટર કોન્ટ્રાક્ટર્સને નિર્દેશ કર્યો કે, લોકડાઉન દરમિયાન તેઓ પોતાના કર્મચારીઓને નોકરીમાંથી છુટા ન કરે અને આવા કર્મચારીઓનો પગાર ન કાપે. રાજ્ય સરકાર દ્વારા સરકારી અને ખાનગી કન્સ્ટ્રક્શન પ્રોજેક્ટ શરૂ કરવાનો નિર્ણય લેવાતા ૭૦૦થી પણ વધુ ખાનગી કન્સ્ટ્રક્શન પ્રોજેક્ટમાં આશરે ત્રીસ હજાર જેટલા શ્રમયોગીઓ પોતાના કામ પર પરત ફર્યા છે.
- ભારત સરકાર દ્વારા અસંગઠિત શ્રમયોગીઓની રાષ્ટ્રવ્યાપી નોંધણી શરૂ કરવામાં આવેલ છે. ભારત સરકારે 'eShram પોર્ટલ' લોન્ચ કરીને તે પોર્ટલ પર તમામ રાજ્ય સરકારોને પોતપોતાના રાજ્યોમાં અસંગઠિત ક્ષેત્રમાં કામ કરતા શ્રમયોગીઓની નોંધણી કરાવવા સૂચના આપેલ જે અન્વયે રાજ્ય સરકારે 'eShram પોર્ટલ' ઉપર આશરે **પંચોતેર લાખ** જેટલા અસંગઠિત શ્રમયોગીઓની નોંધણી કરેલ છે. 'eShram પોર્ટલ' ઉપર નોંધણી થવાથી રાજ્યમાં કામ કરતા અસંગઠિત શ્રમયોગીઓનો ડેટાબેઝ તૈયાર થશે. આ શ્રમયોગીઓનું 'મેર્જિંગ' થવાથી ભારત સરકાર તથા રાજ્ય સરકાર દ્વારા ચલાવાતી વિવિધ સામાજિક સુરક્ષાની યોજનાઓનો લાભ તેઓને સરળતાથી આપી શકાશે.

ગુજરાત મકાન અને અન્ય બાંધકામ શ્રમયોગી કલ્યાણ બોર્ડ

- ઇન્વન્ટરી આરોગ્ય રથ યોજના હેઠળ રાજ્યના કુલ ૩૧ જિલ્લાઓમાં હાલ કુલ ૫૪ ઇન્વન્ટરી આરોગ્ય રથ કાર્યરત છે. જેમાં **નવ કરોડ પંચોતેર લાખ એકાણું હજારના** ખર્ચે ગત વર્ષમાં **કુલ દસ લાખ બાર હજાર છસો છપ્પન OPD** કરેલ છે.
- શિક્ષણ સહાય યોજના હેઠળ નોંધાયેલ બાંધકામ શ્રમિકોના બે બાળકોને ધોરણ ૧ થી Ph.D. સુધીના અભ્યાસ માટે રૂપિયા ૫૦૦ થી રૂપિયા ૪૦,૦૦૦ સુધીની હોસ્ટેલ તથા પુસ્તક સહિતની **સોળ કરોડ તેર લાખની** સહાય અત્યાર સુધીમાં અપાયેલ છે.
- GO GREEN શ્રમિક યોજના હેઠળ બાંધકામ શ્રમિકો અને ઔદ્યોગિક શ્રમિકો બેટરી ઓપરેટેડ ટુ વ્હીલર વાહનની ખરીદી કરે તો વાહનની કિંમત (Ex Show Room Price) નાં ૫૦% અથવા રૂ. ૩૦,૦૦૦ પૈકી જે રકમ ઓછી હોય તેની મર્યાદામાં **One Time Subsidy** આપવામાં આવે છે.
- શ્રમિક અન્નપુર્ણા યોજના હેઠળ કુલ ૧૨ જિલ્લામાં ૩૬ શહેરોના ૧૧૯ ભોજન વિતરણ કેન્દ્રમાં શ્રમિક અન્નપુર્ણા યોજના કાર્યરત છે. શ્રમિક અન્નપુર્ણા યોજના અંતર્ગત નોંધાયેલા બાંધકામ શ્રમિકને રાહત દરે રૂપિયા ૧૦ માં પૌષ્ટિક આહાર આપવામાં આવે છે. સદરહુ યોજના અંતર્ગત **એક કરોડ પંદર લાખ** બાંધકામ શ્રમિકોને ભોજન વિતરણ થયેલ છે.

રોજગાર

- વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં ફેબ્રુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં રાજ્યની રોજગાર કચેરીઓ દ્વારા તેમજ કુલ ૧૮૧૮ ઔદ્યોગિક ભરતીમેળાના આયોજનથી કુલ **બે લાખ ચોવીસ હજાર નવસો પંદર** ઉમેદવારોને રોજગારી પૂરી પાડવામાં આવેલ છે.
- રાજ્યમાં આવેલ વિવિધ આઈ.ટી.આઈ.માં સુપરવાઈઝર ઇન્સ્ટ્રક્ટર વર્ગ-૩ની ખાલી જગ્યાઓ સામે તા.૨૫-૧૦-૨૦૨૧નાં રોજ ૧૪૩૫ ઉમેદવારોને નિમણૂકપત્રો અનાયત કરવામાં આવેલ છે.

કૌશલ્ય વિકાસ

પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી દ્વારા શરૂ કરવામાં આવેલ સ્કીલ ઈન્ડિયા મિશનના ભાગરૂપે દેશભરમાં ૪૦ કરોડથી વધુ લોકોને વિવિધ કૌશલ્યમાં તાલીમ આપવાનું લક્ષ્ય નિર્ધારિત કર્યું છે. દેશના આ મિશનના ઉદ્દેશને સાકાર કરવા રાજ્યના યુવાનને કૌશલ્યબદ્ધ કરવા ‘કૌશલ્ય સાથે શિક્ષણ’ અને ‘દરેક યુવાનને કૌશલ્ય’ મળી રહે તે હેતુ માટે અમદાવાદ ખાતે ‘કૌશલ્યા’ ધી સ્કીલ યુનિવર્સિટીની સ્થાપના કરવામાં આવેલ છે. જેનું સંપૂર્ણ સંચાલન રાજ્ય સરકાર દ્વારા કરવામાં આવશે. જે તત્કાલીન મુખ્યમંત્રીશ્રી અને પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીની ઝિલ, વીલ અને સ્કીલની ભાવનાને ચરિતાર્થ કરશે.

‘કૌશલ્યા’ ધી સ્કીલ યુનિવર્સિટી વર્ટિકલ મોબિલીટીના માધ્યમથી કૌશલ્ય વિકાસને ઉચ્ચ શિક્ષણ સાથે જોડાણ કરવામાં એક સેતુનું કામ કરશે. જેના થકી રાજ્યના યુવાન માટે પ્રગતિના દ્વાર ઉઘડશે તથા કારકિર્દીની નવી તકોનું સર્જન કરશે. ‘કૌશલ્ય સાથે શિક્ષણ’ ના અભિગમથી રાજ્યના યુવાનો કૌશલ્યક્ષમ થકી રોજગારક્ષમ બનશે. રાજ્યમાં આવનાર સમયમાં ઉભી થનાર કુશળ માનવબળની જરૂરિયાતની સાપેક્ષે કુશળ માનવબળ ઉભું કરી શકાશે. પરિણામે ઉદ્યોગોની ઉત્પાદકતામાં વધારો થશે.

- કારીગર તાલીમ યોજના (સી.ટી.એસ.) હેઠળ રાજ્યમાં ૨૮૮ સરકારી આઈ.ટી.આઈ., ૧૧૨ જી.આઈ.એ. અને ૧૯૭ સ્વનિર્ભર ઔદ્યોગિક તાલીમ કેન્દ્રો મળી કુલ-૫૮૭ આઈ.ટી.આઈ.માં **બે લાખ સત્તર હજાર સાતસો છોતેર** બેઠકો સાથે અભ્યાસક્રમની તાલીમીની સુવિધા ઉપલબ્ધ છે. જ્યારે વ્યવસાયિક તાલીમ માટે કુલ ૭૬ એન.સી.વી.ટી. (નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ વોકેશનલ ટ્રેનીંગ) પેટર્નના તથા ૪૯ જી.સી.વી.ટી. (ગુજરાત કાઉન્સિલ ઓફ વોકેશનલ ટ્રેનીંગ) પેટર્નના મળીને કુલ ૧૨૫ કોર્ષ ચલાવવામાં આવે છે.
- મુખ્યમંત્રીશ્રી એપ્રેન્ટીસશીપ તાલીમ યોજના હેઠળ ચાલુ વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં ફેબ્રુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં **૫૦૯૨૭** નવા તાલીમાર્થીઓ એપ્રેન્ટીસશીપ તાલીમમાં નોંધાયેલ છે.

મહિલા અને

બાળ કલ્યાણ

મહિલાઓ તેમના અધિકારો માટે જાગૃત થાય તે સમયની જરૂરિયાત છે. આ બાબતને ધ્યાનમાં રાખીને મારી સરકાર દ્વારા મહિલાઓ અને આવતીકાલનું ભવિષ્ય એવા બાળકો માટે વિવિધ યોજનાઓના માધ્યમથી તેમના સશક્તિકરણ માટે કાર્ય કરી રહી છે. જે અન્વયે જેન્ડર બજેટ દ્વારા મહિલાઓને વિકાસના તમામ ક્ષેત્રે મુખ્ય પ્રવાહમાં લાવવા માટે રાજ્ય સરકારના વિવિધ વિભાગો દ્વારા મહિલાલક્ષી યોજનાઓ માટે નાણાકીય ફાળવણી કરવામાં આવે છે. આપણા જ ગુજરાતના પનોતા પુત્ર એવા આર્ય સમાજના સંસ્થાપક સ્વામી દયાનંદ સરસ્વતીજીએ પણ “સ્ત્રીઓને શિક્ષિત અને સુસંસ્કૃત કરવાથી દેશની સારી અને સંપૂર્ણ ઉન્નતિ શક્ય બનશે.” તેમ જણાવેલ છે.

SAG - સ્કીમ ફોર એડોલેશન્સ ગર્લ્સ

- ૧૧ થી ૧૪ વર્ષની શાળાએ ન જતી કિશોરીઓ માટે ‘સ્કીમ ફોર એડોલેશન્સ ગર્લ્સ’ યોજના અમલી બનાવી કિશોરીઓને ન્યુટ્રીશન કમ્પોનન્ટ હેઠળ પૂરક પોષણ આહાર તથા નોન ન્યુટ્રીશન કમ્પોનન્ટ હેઠળ પોષણ, આરોગ્ય, શિક્ષણ, જીવન કૌશલ્ય તાલીમ, જાહેર સેવાઓની માહિતી આપવામાં આવે છે. ચાલુ નાણાકીય વર્ષે જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં આવી કિશોરીઓની સંખ્યા **પીસ્તાળીસ હજાર ચારસો ચોપ્પન** છે જે પૈકી **પીસ્તાળીસ હજાર ત્રણસો છ્યાંસી** કિશોરીઓને ૩૦૦ દિવસ માટે પૂરકપોષણ આહાર આપવામાં આવેલ છે.

PURNA (પ્રિવેન્શન ઓફ અન્ડરન્યુટ્રીશન એન્ડ રીડક્શન ઓફ ન્યુટ્રીશનલ એનિમિયા અમોંગ એડોલેશન્ટ ગર્લ્સ)

- ૧૫ થી ૧૮ વર્ષની શાળાએ જતી અને શાળાએ ન જતી તમામ કિશોરીઓ માટે પૂર્ણ યોજના ૧૦૦% સ્ટેટ બર્ડનથી સમગ્ર રાજ્યમાં અમલમાં મૂકવામાં આવેલ છે. જે હેઠળ ૧૫ થી ૧૮ વર્ષની કિશોરીઓ માટે પૂરક પોષણ આહાર, પોષણ આરોગ્ય શિક્ષણ, જીવન કૌશલ્ય તાલીમ, વ્યવસાયિક તાલીમ, તથા લાભાર્થીઓને લોહતત્વની ગોળીઓ આપવામાં આવે છે. ચાલુ નાણાકીય વર્ષે જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં **અગિયાર લાખ છત્તું હજાર ત્રણસો ઓગણચેસી** કિશોરીઓને પૂરક પોષણનો લાભ આપવામાં આવેલ છે.
- **ગંગા સ્વરૂપા આર્થિક સહાય યોજના હેઠળ** નિરાધાર વિધવાઓ સન્માનપૂર્વક જીવી શકે તેવા હેતુથી આ યોજના શરૂ કરવામાં આવેલ છે. ચાલુ નાણાકીય વર્ષે જાન્યુઆરી-૨૦૨૨નાં અંત સુધીમાં રાજ્યના કુલ **અગિયાર લાખ સાડત્રીસ હજાર લાભાર્થીઓને** આ યોજનાનો લાભ આપેલ છે. જે અન્વયે **એક હજાર પાંચસો ત્રીસ કરોડનો** ખર્ચ કરવામાં આવેલ છે.
- **વ્હાલી દીકરી યોજના હેઠળ** સમાજમાં દીકરીઓનું જન્મ પ્રમાણ વધારવા અને બાળલગ્ન અટકાવવા તેમજ દીકરીઓની આર્થિક-સામાજિક સ્થિતિ મજબૂત કરવા માટે આ યોજના અમલમાં મુકવામાં આવી. અત્યાર સુધીમાં કુલ **એક લાખ ચાર હજાર પાંચસો અઠ્ઠાવીસ** દીકરીઓએ આ યોજના અંતર્ગત સહાય આપવામાં આવેલ છે.

ગુજરાત રાજ્ય મહિલા આયોગ

- ગુજરાત રાજ્ય મહિલા આયોગને મહિલાઓને સંબંધિત શારીરિક માનસિક ત્રાસ, જાતિય સતામણી, દહેજ માંગણી, દહેજના કારણે અપમૃત્યુ, દુષ્કર્મ, લગ્નજીવનના પ્રશ્નો, અપહરણ, સર્વિસ પ્રોબ્લેમ, વિગેરે પ્રકારની અરજીઓ મળે છે. છેલ્લા એક વર્ષમાં આયોગને વિવિધ પ્રકાર ની કુલ-૨૩૦૭ અરજીઓ મળેલ હતી તથા અગાઉની પેન્ડીંગ અરજીઓ **૫૮૭** આમ કુલ-**૨૮૯૪** અરજીઓ પૈકી-**૨૩૯૩** અરજીઓનો નિકાલ કરેલ છે. ૫૦૧ અરજીઓ સંબંધિત વિભાગોને આગળની કાર્યવાહી માટે મોકલી આપવામાં આવેલ છે.
- છેલ્લા એક વર્ષમાં નારી અદાલતના માધ્યમથી **૫૦૦૦** થી વધુ કેસોનો નિકાલ કરવામાં આવેલ છે. શાળા કોલેજો, યુનિવર્સિટીમાં સ્ત્રીઓને કાયદાની સમજણ મળે તે હેતુથી કાયદા શિબિર, યુનિવર્સિટી સેમીનાર પણ આયોગ દ્વારા કરવામાં આવે છે.

જળ વ્યવસ્થાપન

ગુજરાત એક સમયે પાણીની અછત ધરાવતા રાજ્ય તરીકે ઓળખાતું હતું. પાણી એ વિકાસની પ્રથમ શરત છે. ગુજરાતના તત્કાલીન મુખ્યમંત્રીશ્રી અને હાલના દેશના પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ પાણી એ પરમેશ્વરનો પ્રસાદ છે, ત્યારે પાણીના એક એક ટીપાનો વિવેકપૂર્ણ ઉપયોગ કરવા આહ્વાન કર્યું હતું. તેમણે ચીંધેલા માર્ગે ગુજરાતે આજે જળસંચય, જળસિંચન અને જળવ્યવસ્થાપન ક્ષેત્રે સમગ્ર દેશને નવી દિશા ચીંધી છે.

ગુજરાતે પાણીના સંચય, ખેતીમાં ટપક સિંચાઈ, નર્મદાના પાણીનું કુશળ વ્યવસ્થાપન, તળાવોની સુધારણા, ખેતરોમાં ખેત તલાવડીઓનું નિર્માણ, કાંપ નિવારણ, સપાટી પરના સ્ત્રોતો આધારિત પાણી પુરવઠા યોજનાઓ, મલિન જળ શુદ્ધિકરણ અને દરિયાના પાણીના નિસ્ચંદન દ્વારા મીઠા પાણીની પ્રાપ્તિ જેવા વિવિધ ઉપાયોના વિનિયોગથી **‘જળ એ જીવન પોષક’**ના સૂત્રને સાકાર કર્યું છે.

ગુજરાતના ખેડૂતોને સિંચાઈની પૂરતી સેવાઓ પૂરી પાડીને ખેડૂતોની આવક બમણી કરવાના મક્કમ નિર્ધાર સાથે રાજ્ય સરકાર આગળ વધી રહી છે. સરકારના આ પ્રયાસોના સુભગ પરિણામો ખેડૂતોને મળી રહ્યાં છે.

- સરદાર સરોવર યોજનાની સૌરાષ્ટ્ર બ્રાન્ચ કેનાલ મારફતે નર્મદાના પૂરનાં વધારાનાં પાણી પૈકી ૪૩૫૬૦ મીલીયન ઘન કુટ પાણી મેળવી સૌરાષ્ટ્ર વિસ્તારના ૧૧ જિલ્લાના ૧૧૫ જળાશયો ભરવાની મહત્વાકાંક્ષી “સૌરાષ્ટ્ર નર્મદા અવતરણ (સૌની) યોજના”ની ચાર લીંક પાઈપલાઈન અંતર્ગત ૨૪ પેકેજોના કામ પૂર્ણ થયા છે. અને ૭ પેકેજોના કામ પ્રગતિ હેઠળ છે. પૂર્ણ થયેલ કામગીરી દ્વારા અત્યાર સુધીમાં ૫૩ જળાશયો, ૧૩૧ ગામ તળાવો અને ૮૬૩ ચેકડેમોમાં આશરે ૪૦૬૦૦ મિલીયન ઘનકૂટ નર્મદાના નીર ભરી આશરે **એક લાખ એકસઠ હજાર આઠસો પંચોતેર** હેક્ટરમાં સિંચાઈ સુવિધા સુદૃઢ થયેલ છે તેમજ રાજકોટ, ગોંડલ, જામનગર, ભાવનગર, બોટાદ, રાણપુર અને મોરબી જેવા શહેરોમાં પીવાના પાણીની સુવિધા સુદૃઢ થયેલ છે. પ્રગતિ હેઠળની યોજનાની કામગીરી આગામી નાણાકીય વર્ષમાં પૂર્ણ કરી **ત્રણ લાખ તેત્રીસ હજાર આઠસો ઇાસઠ** હેક્ટર કરતાં વધુ વિસ્તારમાં સિંચાઈ સુવિધા સુદૃઢ કરી રાજ્યના સેંકડો ગામોના ખેડૂતો અને પશુપાલકોની સર્વાંગી પ્રગતિ સાધવા મારી સરકાર કટિબદ્ધ છે.

- પાનમ જળાશય આધારિત પંચમહાલ જિલ્લાના પૂર્વ વિસ્તારના શહેરા, ગોધરા, કાલોલ અને ઘોઘંબા તાલુકાનાં જુદા જુદા ગામોના તળાવો ભરી સિંચાઈ માટેની યોજનાના રૂપિયા **ત્રણસો પંદર કરોડ ચાલીસ લાખની** રકમના કામો પ્રગતિમાં છે. જેનો લાભિત વિસ્તાર ૩૫૦૦૦ હેક્ટર છે. તથા પાનમ હાઈ લેવલ કેનાલ આધારિત પંચમહાલ જિલ્લાના શહેરા અને ગોધરા તાલુકાના કુલ ૩૮ ગામોના ૫૩ તળાવો તથા મહીસાગર જિલ્લાના લુણાવાડા તાલુકાના ૦૮ તળાવો મળી કુલ ૬૨ તળાવો ભરવાની યોજનાના રૂપિયા **એકસો સાડત્રીસ કરોડની** રકમના કામો પ્રગતિમાં છે. જેનો લાભ ૮૫૦૦ હેક્ટર વિસ્તારને મળનાર છે.

પાણી પુરવઠો

- ભારત સરકાર દ્વારા જલ જીવન મિશન હેઠળ ગ્રામ્ય વિસ્તારના તમામ ઘરોને વર્ષ ૨૦૨૪ સુધી નળથી પાણી આપવા “નલ સે જલ” યોજનાની જાહેરાત કરેલ છે. જે અંતર્ગત ગુજરાત રાજ્યમાં ૯૩.૦૭ ટકા ઘરોમાં નળથી પીવાનું પાણી પુરૂ પાડવામાં આવે છે. તેમજ ગાંધીનગર, મહેસાણા, પોરબંદર, બોટાદ, આણંદ, વડોદરા, જૂનાગઢ, ડાંગ, ગીર-સોમનાથ, કચ્છ, મોરબી અને પાટણ જિલ્લાઓને અને ૧૩૦ તાલુકાઓને ૧૦૦% પૂર્ણ જાહેર કરેલ છે. ગત વર્ષના ૧૦.૯૪ લાખ ઘરો પૂર્ણ કર્યા પછી, ચાલુ વર્ષમાં અત્યાર સુધીમાં ૮.૨૪ લાખ ઘરોને નળ જોડાણ આપવામાં આવેલ છે.
- રાજ્યમાં પાણીની ગુણવત્તાની ચકાસણી માટે ૧ સ્ટેટ લેબોરેટરી (NABL Accredited), જિલ્લા કક્ષાની તમામ ૩૩ લેબોરેટરી (NABL Accredited), અને તાલુકા કક્ષાની ૪૬ લેબોરેટરી (જે પૈકી ૩૩ NABL Recognized) કાર્યાલયો વ્યવસ્થા કરવામાં આવેલ છે.
- “રાજ્યવ્યાપી પાણી પુરવઠા ગ્રીડ” અંતર્ગત ૩૦૭૩ કિલોમીટરની મુખ્ય બલ્ક પાઈપલાઈનનું વિશાળ નેટવર્ક ઉભું કરી રાજ્યના ૧૪૦૩૯ ગામો અને ૨૩૮ શહેરી વિસ્તારોને પીવાના પાણીની સુવિધા પુરી પાડવામાં રાજ્ય સરકારને સફળતા મળી છે.

નર્મદા નદી ઉપર ભરૂચ જિલ્લાના ભાડભૂત ગામ પાસે નર્મદા નદીમાં ખારાશ અટકાવવા તથા પલ્લ મીલીયન ઘનમીટર જેટલા પાણીના સંગ્રહ માટે બેરેજ બનાવવાનું બાંધકામ શરૂ કરવામાં આવેલ છે. યોજનાનું બાંધકામ ઓક્ટોબર-૨૦૨૪ સુધીમાં રૂપિયા **પાંચ હજાર ત્રણસો બાવીસ કરોડના** ખર્ચે પુર્ણ કરવાનું આયોજન છે.

કૃષિ અને ખેડૂત કલ્યાણ

કૃષિ એ માત્ર વ્યવસાય કે અનાજ ઉત્પાદન કરવાની કોઈ પદ્ધતિ નથી પરંતુ સમસ્ત વિશ્વના માનવ સમાજને ટકાવી રાખતી જીવનશૈલી છે, સંપૂર્ણ માનવ સમાજની અર્થવ્યવસ્થાનો આધાર છે.

કૃષિ અર્થતંત્રના વિકાસની દિશામાં અનેક નૂતન ક્ષિતીજો ખુલી રહી છે. કૃષિની સાથે જ જોડાયેલા છે બાગાયત અને પશુપાલનના વ્યવસાયો ગુણવત્તાયુક્ત અને ઉત્તમ પરિણામો આ ત્રણે ક્ષેત્રમાં મળે તો એક એક ખેડૂત સમૃદ્ધ થાય અને સરવાળે રાષ્ટ્રનો સર્વાંગી વિકાસ થાય.

વાવણીથી વેચાણ સુધીની વિવિધ યોજનાઓ અમલી બનાવી ખેડૂતોને આત્મનિર્ભર બનાવવાનો મક્કમ નિર્ધાર મારી સરકારે કર્યો છે. રાજ્યના ખેડૂતોને આર્થિક રીતે વધુ સફર બનાવવા માટે મારી સરકાર કટિબદ્ધ છે. ગુજરાતે કૃષિ વિકાસ ક્ષેત્રે હરળફાળ ભરી છે. રાજ્ય સરકાર હંમેશા ગુજરાતની બીજી હરિયાળી ક્રાંતિના પથદર્શક બની રહેલા લાખો ખેડૂતોની પડખે અડીખમ ઉભી રહી છે અને રહેશે.

- **કૃષિ રાહત પેકેજ** : મે-૨૦૨૧ માં રાજ્યમાં આવેલ "તાઉ તે" વાવાઝોડાને કારણે ખેતી અને બાગાયત પાકો તથા ઝાડોને થયેલ નુકશાન સામે ૧.૭૦ લાખ ખેડૂતોને રૂ.૪૦૪.૮૮ કરોડની સહાયની ચુકવણી લાભાર્થીઓને કરવામાં આવેલ છે.
- રાજ્યમાં સપ્ટેમ્બર-૨૧ માસ દરમિયાન થયેલ ભારે વરસાદથી થયેલ પાક નુકશાન અન્વયે પ્રથમ તબક્કામાં ચાર જિલ્લાના ૨૩ તાલુકાના ૬૮૨ ગામોના ખેડૂતોને મદદરૂપ થવા માટે કુલ રૂ. ૫૪૭ કરોડનું માતબર સહાય પેકેજ જાહેર કરેલ. જે અન્વયે ૨.૨૧ લાખ ખેડૂતો ને રૂ. ૪૪૨.૬૯ કરોડનું ચૂકવણું થયેલ છે. તથા સપ્ટેમ્બર માસ દરમિયાન થયેલ ભારે વરસાદથી થયેલ પાક નુકશાન અન્વયે બીજા તબક્કામાં નવ (૯) જિલ્લાઓના સાડત્રીસ(૩૭) તાલુકાઓના ૧૫૩૦ ગામોના ખેડૂતોને મદદરૂપ થવા માટે કુલ રૂ. ૫૩૧ કરોડનું સહાય પેકેજ જાહેર કરેલ છે.
- ખેડૂતોને સ્માર્ટફોન ખરીદીમાં સહાય આપવા ખેડૂતહિતલક્ષી નિર્ણય કરી રાજ્યના ખેડૂતોને સ્માર્ટફોન ખરીદવા માટે સ્માર્ટફોનની કિંમતના ૪૦% અથવા રૂપિયા ૬૦૦૦ સુધીની સહાય આપવાની યોજના અમલમાં મુકેલ છે અને આ સહાય લાભાર્થીઓના બેંક એકાઉન્ટમાં સીધા ટ્રાન્સફર કરવામાં આવી રહ્યા છે.
- રાજ્યના ખેડૂતોને ખેત પેદાશોના પોષણક્ષમ ભાવ મળી રહે તે માટે રાજ્યમાં ખરીફ-૨૧ માટે તા.૧૭.૦૨.૨૦૨૨ અંતિત કુલ ૧૫૫ ખરીફ કેન્દ્રો ખાતેથી કુલ ૪૯૯૪૩ ખેડૂતો પાસેથી રૂપિયા **૫૨૮.૫૫ કરોડના** મૂલ્યની કુલ **પંચાણું હજાર બસો તેત્રીસ** મેટ્રિક ટન મગફળી તથા અન્ય કઠોળની ટેકાના ભાવે ખરીદી કરવામાં આવેલ છે. સરકારની ટેકાના ભાવની સુદૃઢ નીતિના કારણે રાજ્યના ખેડૂતોને તેઓના ખેત ઉત્પાદનોના ટેકાના ભાવ કરતાં પણ વધારે બજાર કિંમત ઉપલબ્ધ થઈ રહી છે. જેનો લાભ રાજ્યના લાખો ખેડૂતોને મળી રહ્યો છે.

- રાજ્યમાં પ્રાકૃતિક કૃષિ પદ્ધતિને પ્રોત્સાહન મળે તે હેતુથી દેશી ગાય આધારિત પ્રાકૃતિક ખેતી કરતાં ખેડૂત કુંડુંબને એક ગાયના નિભાવ ખર્ચ માટે રૂ. ૧૦,૮૦૦ પ્રતિ વર્ષ સહાય આપવામાં આવે છે. જે અન્વયે અત્યાર સુધીમાં એક લાખ એંશી હજાર ચારસોથી વધુ લાભાર્થીઓને એકસો સીતેર કરોડથી વધુનું ચૂકવણું કરવામાં આવેલ છે.
- ડાંગ જિલ્લાને રાજ્યનો પ્રથમ રસાયણમુક્ત ખેતી કરતો જિલ્લો જાહેર કરી આ યોજના હેઠળ ૧૩,૪૭૮ લાભાર્થીઓને સંબંધિત ઉપજ ઘટ સરભર કરવા રૂ. ૬.૮૯ કરોડનું ચૂકવણું કરવામાં આવેલ છે. આ યોજનાના અમલથી અંદાજે બે લાખ જેટલા ખેડૂતો આશરે અઢી લાખ એકર જમીનમાં પ્રાકૃતિક કૃષિ અપનાવી રહ્યાં છે.
- રાજ્યના ખેડૂતોને પાક સંગ્રહ સ્ટ્રક્ચર બનાવવા માટે મુખ્યમંત્રી પાક સંગ્રહ સ્ટ્રક્ચર યોજના હેઠળ ચાલુ વર્ષે સહાયની રકમ રૂ. ૩૦,૦૦૦ થી વધારીને રૂ. ૫૦,૦૦૦ કરવામાં આવેલ છે.
- બાગાયતી ખેતી, જીરૂ, પરિયાળી તથા ઘાણા જેવા મસાલા પાકોના ઉત્પાદનમાં તેમજ ઈસબગુલના પ્રોસેસીંગ અને નિકાસમાં દુનિયામાં ગુજરાત અગ્રેસર છે.
- કૃષિ યાંત્રિકીકરણનો વ્યાપ વધારવા માટે ચાલુ વર્ષમાં ટ્રેક્ટર તેમજ ટ્રેક્ટર સંચાલિત ખેત ઓજાર/સાધનની ખરીદી માટે રાજ્યના કુલ ૫૩૫૮૧ લાભાર્થીઓને રૂપિયા ૨૨૧ કરોડની નાણાંકીય સહાય આપવામાં આવેલ છે.
- રાજ્યની કૃષિ યુનિવર્સિટીઓ દ્વારા ૨૦૨૧-૨૨માં જુદા જુદા પાકોની કુલ ૩૫ સુધારેલ / હાઈબ્રીડ-વધુ ઉત્પાદન આપતી રોગ પ્રતિકારક જાતો અને જુદા જુદા પાકોની ખેતી પદ્ધતિઓ તેમજ કૃષિ, પશુપાલન, ડેરી, બાગાયત, વનીકરણ, કૃષિ ઈજનેરી, ફૂડ પ્રોસેસીંગ વગેરેને લગતી ૩૬૪ ટેકનોલોજી વિકસાવેલ છે.
- વિવિધ વિસ્તરણ શિક્ષણની પ્રવૃત્તિઓ મારફત વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં અંદાજીત રૂ. ૧૦ લાખ ખેડૂતો, મહિલાઓ અને ખેડૂત યુવાનોને તાલીમબદ્ધ કરવામાં આવેલ છે.

પશુપાલન

રાજ્યના આર્થિક અને સામાજિક વિકાસમાં પશુપાલન અને ડેરી ક્ષેત્રનું આગવું યોગદાન છે. ખાસ કરીને પશુપાલન પ્રવૃત્તિ સાથે સંકળાયેલા રાજ્યના લાખો કુંડુંબો માટે આર્થિક ઉપાર્જન માટે પશુપાલન એક સચોટ અને સરળ વિકલ્પ છે.

- ગુજરાત રાજ્ય દેશમાં દૂધ ઉત્પાદનમાં અગ્ર હરોળમાં છે. હાલમાં ૨૨ જીલ્લા સહકારી દૂધ ઉત્પાદક સંઘોની દૈનિક દૂધ એકત્રિત કરવાની ક્ષમતા ૨૯૨.૨૭ લાખ લીટર છે. વર્ષ ૨૦૨૦ - ૨૦૨૧ દરમિયાન રાજ્યના દૂધ ઉત્પાદન સંઘો દ્વારા દૈનિક ૨૨૫ લાખ લીટર દૂધ એકત્રિત કરવામાં આવેલ છે.
- વર્ષ ૨૦૨૦-૨૧ દરમિયાન રાજ્યમાં ૧૫૮.૫૩ લાખ મેટ્રીક ટન દૂધ, ૧૭૮.૬૩ કરોડ નંગ ઈંડા અને ૨૦.૦૩ લાખ કિ.ગ્રા ઊન ઉત્પાદન નોંધાયેલ છે.
- જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ અંતિત ઘાસચારા વિકાસ ક્ષેત્રે રૂપિયા ૨૦૮.૧૭ લાખના ખર્ચે કુલ ૪૯૦૬૬ સુધારેલ જાતના બિયારણ કીટનું વિતરણ તથા કુલ ૧,૩૦૯ વિદ્યુત સંચાલિત ચાફકટર માટે રૂપિયા ૨૩૫.૬૨ લાખની સહાય પૂરી પાડવામાં આવેલ છે.
- જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ અંતિત પશુઆરોગ્ય ક્ષેત્રે ૫૦.૩૪ લાખ પશુ સારવાર અને ૪૧૨૬ પશુ આરોગ્ય મેળાની કામગીરી થયેલ છે.

મત્સ્યોદ્યોગ

ગુજરાતના ૧૬૦૦ કી.મી.ના વિશાળ દરિયાકિનારાના ૧૪ જિલ્લાઓના ૧૦૫૮ ગામો પૈકી ૨૬૦ ગામો દરિયાઈ મત્સ્યપાલન પર આધારિત છે.

- ગુજરાત રાજ્યનું કુલ મત્સ્ય ઉત્પાદન **સાત લાખ ચુમાલીસ હજાર ચારસો પચ્ચીસ** મેટ્રિક ટન થયેલ છે. જેની કિંમત રૂપિયા આઠ હજાર સાતસો તોતેર કરોડ એકત્રીસ લાખ થયેલ છે.
- રાજ્યના દરીયામાં માછીમારી કરતી બોટોમાં માછીમારોની સુરક્ષા માટે લાઈફ સેવીંગ જેકેટ, જી.પી.એસ.જેવા સાધનો પુરા પાડવામાં આવે છે અને દરીયામાં ઓઈલ/ગ્રીસના વપરાશથી ઉદભવેલ પ્રદુષણને નોંધપાત્ર ઘટાડો કરવા તેમજ માછીમારોને લાંબાગાળે આર્થિક રીતે ફાયદો થાય તે માટે ફાઈબર રોપ તથા નવા ડીઝલ એન્જીન ખરીદી ઉપર સહાય આપવામાં આવે છે.
- ૨૦ મીટરથી ઓછી લંબાઈની માછીમારી કરતી ચાંત્રિક હોડીઓમાં વપરાતા હાઈસ્પીડ ડીઝલ પર વેચાણવેરા રાહત યોજના તળે વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ દરમિયાન ડીઝલકાર્ડ ધારક બોટ માલિક માછીમારોને રૂપિયા **એકસો ઓગણપચાસ કરોડની** ડીઝલ વેટ રાહતની સહાય જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધી ચૂકવવામાં આવેલ છે.
- મે-૨૦૨૧ માં આવેલ 'તાઉ-તે' વાવાઝોડાને કારણે જાફરાબાદ, નવાબંદર, સૈયદ રાજપરા, શિયાળબેટ મત્સ્ય બંદર ખાતે થયેલ નુકશાન સબબ મરામત ખર્ચ પેટે રાજ્ય સરકારે રૂપિયા **ઓગણાએશી કરોડ પિસ્તાલીસ લાખનું** રાહત પેકેજ મંજૂર કરેલ છે. જેમાં હાઈમાસ્ટ ટાવર રીપેરીંગ, જેટી, વાર્ડ્‌વોલ, સ્લોપીંગ પીચીંગ, રોડ સર્ફેસ, પાર્કીંગ સુવિધા વગેરે કામો ઝડપથી થાય તે માટે મત્સ્યોદ્યોગ વિભાગ કક્ષાએથી પ્રયત્નો થઈ રહ્યા છે.

પંચાયત

ઝાઝા હાથ રળિયામણા અને સત્તાના વિકેન્દ્રીકરણના મૂળભૂત સિદ્ધાંતને ધ્યાનમાં રાખી રાજ્યના કોઈપણ છેવાડે વસતો, કોઈપણ સમુદાય ખભેખભા મિલાવીને રાજ્યના વિકાસમાં સીધા ભાગીદાર બને તેવી વિકાસલક્ષી નીતિ સાથે ગુજરાતમાં પંચાયતીરાજ વ્યવસ્થાનું અમલીકરણ થઈ રહ્યું છે. નાણાપંચની ગ્રાન્ટમાંથી વિકાસનાં કામો સહિત તેની પસંદગી અને કામોનો અગ્રતાક્રમ નક્કી કરવા સત્તાના સુત્રો પંચાયત શાસનની હાર્ટ સમી ગ્રામસભાને સોંપવામાં આવેલ છે અને ગ્રામ પંચાયત ડેવલપમેન્ટ પ્લાન (GPDP)ના માધ્યમથી નક્કી કરે તેવો નિર્ણય કરીને પંચાયતીરાજને વધુ સુદૃઢ બનાવ્યું છે. નવીન પંચાયત ઘર કમ તલાટી આવાસ યોજના, સ્વચ્છ ગામ સ્વસ્થ ગામ યોજના, મહાત્મા ગાંધી સ્વચ્છતા મિશન હેઠળ ગામડાઓમાં ડોર ટુ ડોર ઘન કચરાનું એકત્રીકરણ, ઈ-ગ્રામ વિશ્વગ્રામ યોજના, સમરસ યોજના, માનવબળની ભરતી વગેરે જેવી યોજનાઓ અને નિર્ણયો વડે ગુજરાતનાં ગામડાઓ પંચ ત્યાં પરમેશ્વરની ભાવનાને ચરિતાર્થ કરતાં આદર્શગામ બની રહ્યાં છે અને વિકાસ માટે કેસ સ્ટડી રૂપ પુરવાર થઈ રહ્યાં છે.

સમરસ ગ્રામ યોજના

ગ્રામ પંચાયતોમાં વ્યાપક સમજૂતીથી સર્વાનુમતે સંપ ત્યાં જંપના હેતુને ચરિતાર્થ કરવા સરપંચ સહિત તમામ વોર્ડોની બેઠકોના સભ્યો બિનહરીફ થાય તેવા સુંદર અભિગમથી સમરસ ગ્રામ પંચાયત યોજના અમલમાં મૂકેલ છે. જે અન્વયે સામાન્ય સમરસ અને મહિલા સમરસ ગ્રામ પંચાયતો જાહેર કરેલ છે જે અન્વયે તાજેતરમાં રાજ્યની કુલ ૧૦,૮૭૯ ગ્રામ પંચાયતોની યોજાયેલ ચૂંટણીમાં કુલ ૧૧૮૩ ગ્રામ

પંચાયતો સમરસ જાહેર થઈ, તે પૈકી કુલ ૧૧૬ ગ્રામ પંચાયતો મહિલા સમરસ થઈ તેમજ તા.૩૧/૧૨/૨૦૨૧ ના રોજ યોજાયેલ સુશાસન દિવસના માન.મુખ્યમંત્રીશ્રીના રાજ્ય કક્ષાના કાર્યક્રમ નિમિત્તે ઓનલાઈન મારફત ૧૧૮૩ સમરસ થયેલ તમામ ગ્રામ પંચાયતોના ખાતામાં કુલ રૂપિયા ૬૨.૩૬ કરોડનું અનુદાન ત્વરિત જમા કરાવવામાં આવ્યું.

- ગુજરાતના ગ્રામ્ય વિસ્તારમાં રહેતા જમીન વિહોણા ખેત-મજૂરો, ગ્રામ્ય કારીગરો તથા પછાત લોકો માટે રાજ્ય સરકારની ઘરથાળના **મફત પ્લોટની યોજના** અમલમાં છે જે અંતર્ગત વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં કુલ ૩૪૩૩ પ્લોટ્સની ફાળવણી કરવામાં આવી છે. આ પૈકી ૧૪૬૪ મફત પ્લોટ્સને સમતળ કરવા રૂપિયા ૧૪.૬૪ લાખનું અનુદાન ફાળવવામાં આવેલ છે.
- આ વિભાગની સી.ડી.પી-૫ યોજના અંતર્ગત રાજ્યની જર્જરીત ગ્રામ પંચાયતો અને ઘર વિહોણી ગ્રામ પંચાયતો માટે નવિન પંચાયત ઘર કમ તલાટી મંત્રી આવાસ બનાવવા રાજ્ય સરકાર દ્વારા અનુદાન આપવામાં આવે છે. જે અન્વયે વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં હાલ કુલ ૨૮૫ ગ્રામ પંચાયત ઘર બનેલ છે અને વધુ બનાવવા માટે મારી સરકાર પ્રતિબદ્ધ છે.
- ચાલુ નાણાકીય વર્ષમાં વલસાડ અને મહેસાણા જિલ્લા પંચાયત તેમજ ઘોળકા, મેઘરજ, સિંગવડ, માણાવદર, સાગબારા, ભિલોડા, સંજેલી, નવસારી એમ કુલ ૮ તાલુકા પંચાયત કચેરીઓના નવીન ભવન રેન વોટર હાર્વેસ્ટીંગ જેવી માળખાકીય સુવિધાઓ સાથે પૂર્ણ થયેલ છે તેમજ અનેક નવા ભવનના ભૂમિપૂજન કરવામાં આવેલ છે.
- ગામડાના નાગરિકોને સરકારી સેવાઓની સરળતા માટે આવકના દાખલાની અવધિ એક વર્ષથી વધારીને ત્રણ વર્ષ કરવાનો અતિમહત્વપૂર્ણ નિર્ણય કરવામાં આવેલ છે.
- વ્યક્તિને વતન કે જે તનથી પણ વધુ વહાલું હોય છે તે ભાવનાને ચરિતાર્થ કરવા વતનપ્રેમ યોજના વતન પ્રેમ યોજનામાં દાતાશ્રી દ્વારા કામના ખર્ચના ૬૦% દાન સામે રાજ્ય સરકાર દ્વારા ૪૦% નું અનુદાનના ધારણે અમલમાં મુકેલ છે.
- તાલુકા વિકાસ અધિકારીઓની ખાલી જગ્યાઓ ભરવા ઝુંબેશ સ્વરૂપે તમામ ખાલી જગ્યાઓ ભરી વહીવટ વધુ ઝડપી થાય તેવી વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે.

સોલર રૂફ ટોપ અને અદ્યતન રેકર્ડ રૂમ

- વિજળીની બચત થાય તથા પર્યાવરણનું જતન થાય તે માટે સોલર રૂફટોપ ઈન્સ્ટોલ કરવા ગીર સોમનાથ જિલ્લા પંચાયત, ખંભાળીયા, ભાણવડ, ઢ્ઠારકા, કલ્યાણપુર, દિયોદર, થરાદ, ખંભાત, રાણાવાવ એમ કુલ ૦૮ તાલુકા પંચાયતો અને ૧૪૭ ગ્રામ પંચાયતોને અનુદાન આપવામાં આવ્યું છે.
- ૨૧ જિલ્લા પંચાયતો ખાતે અદ્યતન રેકર્ડ રૂમ (કોમ્પેક્ટરની સુવિધાયુક્ત) ની કામગીરી કરવામાં આવેલ છે.
- **તાજેતરમાં પંચાયત વિભાગની વિવિધ ૧૭ સંવર્ગની વિક્રમજનક ભરતીની જાહેરાત બહાર પાડવામાં આવેલ છે.**

ગ્રામ વિકાસ

મહાત્મા ગાંધીજી કહેતા હતા સાચું હિન્દુસ્તાન દેશનાં સાત લાખ ગામડાઓમાં વસે છે. આજે ગુજરાત સરકારે આ વિધાનને સાર્થક બનાવ્યું છે. ગુજરાતનાં ગામડાં આદર્શ બની રહ્યાં છે. ગુજરાત સરકાર દ્વારા સમન્વિત ગ્રામીણ વિકાસના મહત્વને સમજીને, ગ્રામીણ જીવનને વધુ સારું બનાવવા સતત પ્રયાસ કરવામાં આવતાં ઉત્કૃષ્ટ પરિણામો પ્રાપ્ત થયાં છે. ગુજરાત વિકાસ મોડલનો આધાર "જન ભાગીદારી" છે, કે જે એના સૂત્ર **“સૌનો સાથ સૌનો વિકાસ”** માં પ્રતિબિંબિત થાય છે. ગ્રામીણ વિકાસની જે ગાથાઓ ગુજરાતમાંથી ઉદભવી રહી છે એ બતાવે છે કે રાજ્ય સરકાર આ મોડેલ દ્વારા લોકોના જીવનધોરણને ઊંચું લાવી રહી છે. ગુજરાત રાજ્યએ મહાત્મા ગાંધી રાષ્ટ્રીય ગ્રામીણ રોજગાર બાંધકામ યોજનાના ભંડોળનો ટકાઉ અને ઉપયોગી અસ્ક્યામતોના નિર્માણ, ગ્રામીણ અર્થવ્યવસ્થાનો વિકાસ, પર્યાવરણ સંરક્ષણ, ગ્રામીણ મહિલા સશક્તીકરણ, ગ્રામીણ શહેરી સ્થળાંતર ઘટાડવા અને સામાજિક સમાનતાને વેગ આપવામાં અસરકારક ઉપયોગ કરેલ છે.

- **શ્યામાપ્રસાદ મુખર્જી રૂર્ન મિશન** યોજનાનો મુખ્ય હેતુ ગામના સમુહને (ઝુમખા) માળખાકીય, આર્થિક/સામાજિક સવલતો પુરી પાડવાનો છે જેથી ગામના જુથો તેમજ તેમના આસપાસના વિસ્તારની સુખાકારીમાં વધારો થાય. જે અંતર્ગત ફેઝ-૧, ૨ અને ૩ ના કુલ મળીને CGF ના ૨૮૯ DPR માંથી ૨૮૭ DPR પ્રોજેક્ટ મંજૂર થયેલ છે. જેમાંથી ૧૩૦ પ્રોજેક્ટનું કામ પુર્ણ થયેલ છે. ૧૧૮ પ્રોજેક્ટ પ્રગતિ હેઠળ છે અને કુલ ૯૯.૩૩ કરોડનો ખર્ચ થયેલ છે.
- “આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવ” અંતર્ગત “આત્મનિર્ભર ગ્રામ યાત્રા” ની ઉજવણી દરમિયાન શ્યામાપ્રસાદ મુખર્જી રૂર્ન મિશન અંતર્ગત કુલ રૂ. ૨૬.૨૩ કરોડના કુલ ૩૪ પ્રોજેક્ટના લોકાર્પણ કરવામાં આવેલ છે અને કુલ રૂ. ૩.૬૯ કરોડના કુલ ૨ પ્રોજેક્ટના ખાતમુહુર્ત કરવામાં આવેલ છે.

કુટિર અને ગ્રામોદ્યોગ

માનવ કલ્યાણ યોજના

- આ યોજનામાં આર્થિક રીતે પછાત વર્ગોના સમુહને પુરતી આવક અને સ્વરોજગાર ઉભા કરવા માટે સહાયના રૂપમાં વધારાના ઓજારો-સાધનો આપવામાં આવે છે. સને ૨૦૨૧-૨૨ ના કુલ ૨૭ ટ્રેડમાં ૩૦,૫૬૪ લાભાર્થીઓની પસંદગી પૂર્ણ થયેલ છે.

માર્કેટીંગ સપોર્ટ/પ્રદર્શન-સહ-વેચાણ:

- કુટિર ઉદ્યોગ ક્ષેત્રના કારીગરો માટે વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં કુલ ૫૬ મેળાઓ અને ૫૯૦૦ કારીગરોની સિદ્ધિ પ્રાપ્ત કરવામાં આવેલ છે. જેમાં રૂપિયા **તેર કરોડ અઢાણું લાખ સાઈઠ હજાર ત્રણસો સતાવીસનું** વેચાણ કરેલ છે.

નવીન પહેલ (સ્વાવલંબનથી સ્વરોજગારની ડિજિટલ સેવા)

- અરજદારોને પડતી મુશ્કેલીઓ નિવારવાના આશયથી રાજ્ય સરકારશ્રી દ્વારા નાગરિકોની વિવિધ સેવાઓ આંગળીના ટેરવે લઈ શકે તે હેતુથી **‘ઇ-કુટિર પોર્ટલ’** અમલમાં મૂકવામાં આવેલ છે.

શહેરી વિકાસ અને શહેરી ગૃહ નિર્માણ

ગુજરાતનાં નગરો-મહાનગરોની આજથી ૨૦-૨૫ વર્ષ પહેલાંની સ્થિતિ અને વર્તમાન સ્થિતિ વચ્ચેનો તફાવત ઊંડીને આંખે વળગે તેવો છે. 'માનવી ત્યાં સુવિધા'ના મંત્ર સાથે ગુજરાતનાં શહેરોનો કાયાકલ્પ થઈ રહ્યો છે. મારી સરકારની આયોજનબદ્ધ શહેરી વિકાસની નીતિને પરિણામે ગુજરાતના શહેરો Liveble (લિવેબલ) અને Loveble (લવેબલ) બની રહ્યાં છે. રોડ-રસ્તા, ધ્રિજ, બાગ-બગીચા, પીવાનું શુદ્ધ પાણી, ભૂગર્ભ ગટર વ્યવસ્થા, સ્વચ્છતા, વગેરે આંતરમાળખાકીય સુવિધાઓના વિકાસમાં ટેકનોલોજીના વિનિયોગથી ગુજરાતનાં શહેરો સ્માર્ટ બની રહ્યાં છે.

ગુજરાત આત્મનિર્ભર પેકેજ

- રાજ્ય સરકારશ્રીએ કોવિડ-૧૯ અન્વયે મહાનગરપાલિકા અને નગરપાલિકા વિસ્તારમાં આવેલ હોટલ, રીસોર્ટ્સ, રેસ્ટોરેન્ટ, એમ્બ્યુઝમેન્ટ પાર્કસ, સિનેમાઘરો, મલ્ટીપ્લેક્સ અને જીમ્નેશિયમને તા. ૦૧.૦૪.૨૦૨૧ થી તા. ૩૧.૦૩.૨૦૨૨ સુધી એક વર્ષના સમય માટે પ્રોપર્ટી ટેક્સમાંથી મહાનગરપાલિકા વિસ્તારના ૧૩,૧૯૨ એકમોને રૂપિયા ૮૬.૯૫ કરોડ અને નગરપાલિકા વિસ્તારના ૫,૨૪૫ એકમોને રૂપિયા ૮.૦૮ કરોડ એમ મળીને કુલ ૧૮,૪૩૭ એકમોને કુલ રૂપિયા ૯૫.૦૩ કરોડની રાહત આપવામાં આવેલ છે.

રેગ પીકર્સ, શ્રમજીવીઓના આર્થિક વિકાસ યોજના

- રેગ પીકર્સ, શ્રમજીવી ભાઈઓ, બહેનો, શહેરમાં ફરીને પ્લાસ્ટીક કચરાનું વિણવાનું કામ કરી અને રોજગારી મેળવે છે જેમાંથી તેઓને વાજબી વળતર મળતું નથી. તેઓનું જીવન ઘોરણ ઉંચું આવે તે માટે આરોગ્યની નિયમિત ચકાસણી થાય, કેન્દ્ર તથા રાજ્ય સરકારની વિવિધ યોજનાના લાભ મળે તે હેતુથી આ યોજના અમલમાં મુકેલ છે. તેઓએ એકઠો કરેલ પ્લાસ્ટિકના જથ્થાનો રેકોર્ડ મુજબ દર ૧૫ દિવસે એક કિલોના રૂપિયા ૩/- લેખે પ્રતિ દિન પ્રતિ વ્યક્તિ મહત્તમ ૧૦ કિલોની મર્યાદામાં વધારાની સહાય રાજ્ય સરકાર આપશે.
- મહાનગરપાલિકા/નગરપાલિકાઓ નોંધાયેલ રેગપીકર્સ શ્રમજીવીઓના આરોગ્ય રક્ષણ માટે આરોગ્ય કીટ તેમજ કેમ્પ કરી તાલીમ આપવામાં આવશે તથા સબસીડીની સહાય દર ૧૫ દિવસે રેગપીકર્સના આધાર સિડેડ બેન્ક એકાઉન્ટમાં Direct Benefit Transfer(DBT) દ્વારા જમા કરવામાં આવશે.
- સ્વર્ણિમ જયંતિ મુખ્યમંત્રી શહેરી વિકાસ યોજના હેઠળ શહેરી વિસ્તારોમાં વ્યસ્ત રેલ્વે ફાટક બંધ થવાથી વધતા જતા ટ્રાફિક સમસ્યાને હલ કરવા રાજ્ય સરકાર દ્વારા રેલ્વે ઓવરબ્રીજ/રેલ્વે અંડરબ્રીજ ના આજદીન સુધી કુલ અંદાજિત રકમ રૂપિયા ૧૯૬૩.૫૯ કરોડના કુલ ૮૫ કામો રેલ્વે સાથે ૫૦% કોસ્ટ શેરીંગ તથા ખાસ કિસ્સામાં ૧૦૦% રાજ્ય સહાય અંતર્ગત મંજૂર કરવામાં આવેલ છે.

ગુજરાત મેટ્રો રેલ કોર્પોરેશન (જી.એમ.આર.સી.) લિમિટેડ

- અમદાવાદ મેટ્રો રેલ પ્રોજેક્ટ ફેઝ- ૧ કામ પૂર્ણ કરી ભારતની આઝાદીના ૭૫મા વર્ષના ભાગરૂપે ઓગસ્ટ ૨૦૨૨ મા સમગ્ર પ્રોજેક્ટ પૂર્ણ કરવાનો લક્ષ્યાંક છે.

અગ્નિ નિવારણ સેવાઓ

- ફાયર સેફ્ટી ઓફિસર (FSO) નુ એનરોલમેન્ટ, તાલિમ તથા ફાયર સેફ્ટી સર્ટીફિકેટને ઓનલાઇન ઇસ્યુ/રિન્યુ કરવા માટે Fire Safety COP પોર્ટલ ડેવલપ કરી આ સમગ્ર પ્રક્રિયા ડીઝીટાઇઝ કરવામાં આવશે. જેથી અરજદારો ઓનલાઇન અરજી કરી સર્ટીફિકેટ મેળવી શકશે તથા ગુજરાત રાજ્ય અગ્નિ નિવારણ અને જીવન સુરક્ષા ઉપાય વિષયક અધિનિયમ-૨૦૧૩ ની કલમ-૧૨ની જોગવાઈ મુજબ બિલ્ડીંગ માલિક દ્વારા ફાયર સેફ્ટી ઓફિસર રાખવાની કામગીરી પણ ઓનલાઇન થશે.

સ્વર્ણિમ જયંતિ મુખ્યમંત્રી શહેરી વિકાસ યોજના

- રાજ્યના શહેરોના સર્વાંગી વિકાસ માટે ગુજરાત સરકાર દ્વારા ભૌતિક અને સામાજિક આંતરમાળખાકિય સુવિધાઓ ઉપલબ્ધ કરાવવાના ભાગરૂપે ટ્રાફિક સર્કલ, પાણી પુરવઠા, ભૂગર્ભ ગટર, સ્ટ્રોમ વોટર ડ્રેનેજ, જળસંચયના કામો, તળાવ બ્યુટિફિકેશન, સ્મશાનગૃહના બાંધકામો, ફાયર સ્ટેશન, શાળા બાંધકામ, અર્બન હેલ્થ સેન્ટર, આંગણવાડી, લાઈબ્રેરી પાર્કિંગ વિગેરે જેવા કામો હાથ ધરી પ્રજાની સુખાકારીમાં વધારો થાય તેવા કામો હાથ ધરવામાં આવે છે.

ખાનગી સોસાયટી જનભાગીદારી યોજના

- આ યોજના હેઠળ સોસાયટીના આંતરિક રસ્તા, પાણીની પાઈપલાઈન, સ્ટ્રીટ લાઈટ અને ગટર જેવા કામો માટે થતા કુલ અંદાજિત ખર્ચ પૈકી ૭૦% રકમ રાજ્ય સરકારશ્રી દ્વારા ૧૦% રકમ સ્થાનિક સંસ્થાનો ફાળો તથા ૨૦% રકમ સોસાયટીનો ફાળો એમ મળી કુલ ૧૦૦% કામગીરી પૂર્ણ કરવામાં આવે છે. વધુમાં જે ઘરો ગટર લાઈન સાથે જોડાયેલ ન હોય તેવા ઘરોની ગટરલાઈનને મુખ્ય ગટર લાઈન સાથે જોડવા પ્રતિ ઘર ઈઈ રૂપિયા ૭૦૦૦ની મહત્તમ સહાય પણ આપવામાં આવે છે. રાજ્યની આ અતિ લોકપ્રિય યોજનાનો લાભ ખાનગી સોસાયટીઓ દ્વારા બહોળા પ્રમાણમાં લેવામાં આવી રહેલ છે.

ભાવિલક્ષી શહેરી આયોજન

- વિકાસ પરવાનગીની પ્રક્રિયા સાથે સંકળાયેલ વિવિધ સિવિલ ઇજનેરશ્રીઓ તથા આર્કિટેક્ટશ્રીઓ અને રાજ્યના મહાનગરપાલિકા, નગરપાલિકા, શહેરી વિસ્તાર વિકાસ સત્તામંડળોના સૂચનોને ધ્યાને લઈને વિકાસની પરવાનગીની પ્રક્રિયા સરળ, ઝડપી અને પારદર્શક બને તેવા શુભ આશયથી ૧૫ મીટર બાંધકામ ઉંચાઈ સુધીની તમામ વિકાસ પરવાનગીઓ ઓનલાઈન ડેવલપમેન્ટ પરમીશન સિસ્ટમ ૨.૦ અમલમાં મુકેલ છે.
- રાજ્ય સરકાર દ્વારા વર્ષ ૨૦૨૧ દરમિયાન ૬ વિકાસ યોજના, ૨૦ મુસદ્દારૂપ નગર રચના, પાંચ પ્રારંભિક નગર રચના યોજના અને ૨૧ આખરી નગર રચના યોજના મંજૂર કરવામાં આવેલ છે.

માર્ગ અને મકાન

કોઈપણ રાજ્યના સુગ્રથિત વિકાસ માટે માર્ગ વિકાસના કામો મહત્વના પુરવાર થાય છે. ઔદ્યોગિક વિકાસથી આંતર માળખાકીય સુવિધાઓ માટે પણ રસ્તાઓ જ મહત્વનું પરિબળ બની રહે છે. આ માટે સરકારે માર્ગ વિકાસના કામોને પ્રાધાન્ય આપીને કામગીરી કરી છે. તે દેશભરમાં મોખરે રહી છે અને આ ક્ષેત્રે પણ ગુજરાત રોલ મોડલ પુરવાર થઈ રહ્યું છે.

ગુજરાત સરકારે રાજ્યભરમાં અત્યાધુનિક સુવિધાઓ ધરાવતા માર્ગોનું નિર્માણ કર્યું છે. રાજ્યમાં ૧ લાખ ૨૪ હજાર કિલોમીટરના પ્લાન અને નોન પ્લાન રસ્તાઓનું સુઆયોજિત નેટવર્ક બિલાવ્યું છે. એટલું જ નહીં તમામ ગામડાઓને પણ પાકા ડામરના રસ્તાથી જોડવાનું કામ પણ પૂરું કરી દીધું છે. એ જ રીતે યાત્રા ધામો, શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ હોસ્પિટલો બસ અને રેલવે સ્ટેશનો સુધી સિંગલ લેનથી લઈ ડ્રોર લેનના પાકા ડામરના રસ્તાઓનું નેટવર્ક પૂર્ણ કરાયું છે. ખેડૂતોને પાક વેચવા માટે APMC સુધી જવા માટે પણ પાકા ડામરના રસ્તાઓની સુવિધાઓ પૂરું પાડવામાં આવી રહી છે.

- ૨૦૯૪ કી.મી લંબાઈના રસ્તાઓનું રૂપિયા **ત્રણ હજાર એકસો ત્રીસ કરોડના** ખર્ચે ચારમાર્ગીયકરણ/૧૦ મીટર / ૭ મી. પહોળા કરવાની કામગીરી પુર્ણ કરવામાં આવેલ છે, જ્યારે ૨૦૮૩ કિ.મી. લંબાઈના રસ્તાઓનું રૂપિયા **ચાર હજાર ત્રણસો અગણચાલીસ કરોડની** અંદાજિત રકમની આ કામગીરી પ્રગતિમાં છે.
- બગોદરા-તારાપુર-વાસદ રસ્તાના ૧૦૧.૯ કી.મી.નાં છ-માર્ગીયકરણની કામગીરી રૂપિયા **એક હજાર છસો ચોપન કરોડની** રકમથી મંજૂર કરેલ છે, જે પૈકી તારાપુર-વાસદ રસ્તાના ૪૮.૧૦ કી.મી.નાં કામગીરી રૂપિયા **એક હજાર પાંચ કરોડના** ખર્ચે પુર્ણ કરવામાં આવી છે જ્યારે બાકીની કામગીરી પ્રગતિમાં છે.
- ગાંધીનગર તથા અમદાવાદ શહેર ખાતે રૂ. ૧૭૩ કરોડની અંદાજિત રકમના 'બી' તથા 'સી' કક્ષાના નવા ૬૬૪ રહેણાંક આવાસોનું બાંધકામ પૂર્ણ કરેલ છે તથા રૂ. ૩૮૦.૮૫ કરોડની અંદાજિત રકમના વિવિધ કક્ષાના નવા ૧૫૦૮ રહેણાંક આવાસોનું બાંધકામ પ્રગતિ હેઠળ છે.
- અંદાજિત રૂ. ૧૭.૧૨ કરોડના ખર્ચે ગાંધીનગર ખાતે ટાઉનહોલ આધુનિકીકરણનું કામ પ્રગતિ હેઠળ છે.
- સોમનાથ અને સુરત (ફેઝ-૨) અતિથીગૃહનાં કામો રૂપિયા ૪૭.૫ કરોડના ખર્ચે પૂર્ણ થયા છે. જ્યારે નવસારી અતિથીગૃહનું કાર્ય પુર્ણતાના આરે છે. ભાવનગર, પોરબંદર, દેવભુમિદ્વારકા ખાતે અતિથીગૃહનાં કામો પ્રગતિ હેઠળ છે. ઉમરેઠ, સચિન, કોડીનાર, સંખેડા, સંતરામપુર ખાતે રૂપિયા ૧૪.૦૯ કરોડના ખર્ચે વિશ્રામગૃહની કામગીરી પુર્ણ તેમજ વિજાપુર, વઘઈ, કુકરમુંડા અને મુઝરા ખાતે વિશ્રામગૃહનાં કામો રૂ.૭.૨૫ કરોડના ખર્ચે પ્રગતિમાં છે.

મુખ્યમંત્રી ગ્રામ સડક યોજના

- રાજ્યમાં મુખ્યમંત્રી ગ્રામ સડક યોજનાના પ્રથમ તબક્કામાં રૂપિયા **દસ હજાર એકસો છપ્પન કરોડની** રકમના ૨૯,૬૧૯ કિ.મી.લંબાઈના ૧૧,૧૦૦ રસ્તા/પુલોના કામો પૂર્ણતાને આરે છે.
- રાજ્યમાં મુખ્યમંત્રી ગ્રામ સડક યોજનાના બીજા તબક્કામાં રૂપિયા **નવ હજાર ત્રણસો તેત્રીસ કરોડની** રકમના ૨૭,૩૭૩ કિ.મી. લંબાઈના ૧૧,૪૬૩ રસ્તા/પુલોના કામો પૈકી ૫,૯૪૮ કિ.મી. લંબાઈના ૨૬૫૧ રસ્તા/પુલોના કામો પૂર્ણ થયેલ છે અને ૨૧,૪૨૫ કિ.મી. લંબાઈના ૮૮૧૨ રસ્તા/ પુલોના કામો પ્રગતિમાં/હવે શરૂ થનાર છે.

વાહન વ્યવહાર

‘જ્યાં ગામ-શહેર કે માનવ વસ્તી હોય ત્યાં માર્ગ અને એસટી બસની સુવિધા’ એવી પ્રતિબદ્ધતા સાથે ગુજરાત સરકારે પરિવહનનું વ્યાપક માળખું ઊભું કર્યું છે અને તેને સફળતાપૂર્વક ચલાવવામાં પણ આવી રહ્યું છે. આજે દૂર-સુદૂરનાં દુર્ગમ સ્થાનો ઉપર પણ એસટી બસની સેવા પ્રાપ્ત થઈ છે. એસટી બસોએ માત્ર લોકોને એક બીજા સ્થળે લઈ જવાનું જ નહીં પરંતુ બે સંસ્કૃતિ, સંસ્કાર, વિચારોને એક કરવાનું કામ કર્યું છે.

GSRTC એ સ્લીપર કોચ, એસી કોચ અને લાંબા અંતરની મુસાફરી માટે ઉચ્ચતમ લક્ષ્મી કોચ સહિતની નવી પ્રકારની સેવાઓ શરૂ કરવા સાથે વિવિધ યાત્રાધામોને જોડીને યાત્રાળુઓ માટે પણ વિશેષ સેવા ઉપલબ્ધ બનાવી મુસાફરીને વધુ સરળ બનાવી છે. તેથી જ ગુજરાતનો નાગરિક મુસાફરી માટે એસટીને પ્રથમ પ્રાધાન્ય આપી રહ્યો છે.

- ગુજરાત સરકાર હંમેશા પર્યાવરણ મુક્ત ગંભીર રહી છે અને એટલે જ પેટ્રોલ ડિઝલ થી ચાલતા વાહનો ના બદલે ઇલેક્ટ્રિક વાહનોને પ્રોત્સાહન આપવા ઇલેક્ટ્રિક વ્હીકલ પોલિસી અમલમાં લાવવાનો નિર્ણય લીધો છે. ભવિષ્યનું ભારત પ્રદૂષણમુક્ત હોય એની પહેલ ગુજરાત રાજ્યથી જ થઈ રહી છે.
- તા. ૦૧.૦૭.૨૦૨૧થી ખરીદાયેલા ઇલેક્ટ્રિક વાહનો પર સબસીડી DBT પદ્ધતિથી જેમાં ચાર વર્ષમાં એક લાખ દસ હજાર ટુ-વ્હીલર, સિતેર હજાર થ્રી-વ્હીલર અને વીસ હજાર ફોર-વ્હીલર એમ કુલ બે લાખ ઇલેક્ટ્રિક વાહનો પર સબસીડી આપવામાં આવશે.
- વાહન વ્યવહાર ખાતાની ૨૦ સેવાઓ ઇ-કેવાયસીની મદદથી અને ૮ સેવાઓ મોબાઇલ OTP ની મદદથી એમ કુલ ૨૮ સેવાઓ ફેસલેસ તરીકે શરૂ કરવામાં આવી.
- મોટર વાહન ખાતા દ્વારા ચાલુ વર્ષે કુલ ૩૫ અત્યાધુનિક ઇન્ટરસેપ્ટર વાહનો ખરીદવામાં આવ્યા છે. જે સ્માર્ટ એન્ફોર્સમેન્ટના વિચાર દ્વારા સ્પીડ ગન, કેમેરા અને પબ્લીક એફેસ સીસ્ટમથી સજ્જ છે.
- રાજ્યની કુલ ૫૮ ચેકપોઇન્ટ ઉપરાંત તમામ ચલણને ડીજીટલાઇઝ કરવાથી પારદર્શી અને સુવિધાયુક્ત એન્ફોર્સમેન્ટનું માળખું ઉભું થયું છે.
- કોવીડ-૧૯ની પરિસ્થિતિમાં વાહન અસરગ્રસ્ત સેક્ટરને બેઠું કરવા, ધંધાના માલિકો અને સ્ટેક હોલ્ડરોમાં આત્મ વિશ્વાસ અને ધબકાર પૂરવા ટેક્ષમાં રાહત જાહેર કરેલ છે. જે હેઠળ ખાનગી લક્ષ્મી બસો (કોંટ્રાક્ટ કેરેજ બસો) તથા જીપ, ટેક્ષી (મેક્સીકેબ) વગેરેના ધંધાને લોકડાઉનના કારણે માઠી અસર થયેલ હોવાથી ૧-એપ્રિલ-૨૦૨૧ થી ૩૦-જુન-૨૦૨૧ સુધીના ૩ મહિનાના મોટર વ્હીકલ ટેક્ષ (રોડ ટેક્ષ)ના કુલ ૨૦,૯૩૫ વાહનોને કુલ રૂપિયા **એકસો બાર કરોડ સુડતાલીસ લાખ** રાહત પેટે આપવામાં આવેલ છે. જ્યારે ગુડ્ડ વાહનોને એપ્રિલ-૨૧ દરમિયાન અર્ધ-વાર્ષિક/વાર્ષિક ટેક્ષ ભરવામાં સરકારશ્રી દ્વારા ૧૦ તારીખની જગ્યાએ ૩૦ તારીખ સુધીની મુદત વધારી આપવામાં આવેલ હતી.
- ડ્રાયવર કક્ષામાં સીધી ભરતી અન્વયે કુલ-૨,૨૦૦ ઉમેદવારોને નિમણૂક આપવામાં આવેલ છે અને કંડક્ટર કક્ષામાં સીધી ભરતી અન્વયે કુલ-૨,૩૮૯ ઉમેદવારોને સંભવિત માર્ચ-૨૦૨૨ સુધીમાં સ્થળ પસંદગી કરાવીને નિમણૂક આપવામાં આવનાર છે.

- રાજ્ય સરકારશ્રીની સહાય થકી તા.૦૧/૦૧/૨૦૨૧ થી આજ દિન સુધી અંદાજીત રૂપિયા તેતાલીસ કરોડ અઢાર લાખના ખર્ચે તલોદ, સિદ્ધપુર, દિયોદર, અંકલેશ્વર(જીઆઈડીસી),ચુડા, દહેગામ, સાણંદ, લીમડી, સંતરામપુર, પાલનપુર, પીપળાવ, વાઘોડીયા, ડેમાઈ, મોરવાહડક, સંજેલી, ઘોઘંબા, મુળી, વિંછીયા, મોઢેરા, સરા, સાયલા, ટંકારા તથા ગોંડલ એમ કુલ ૨૩(તેવીસ) બસ સ્ટેશનોનું લોકાર્પણ કરવામાં આવેલ છે. તેમજ અંદાજીત રૂપિયા ચાર કરોડ પંચાવન લાખના ખર્ચે ઉના અને ભાવનગર ડેપો વર્કશોપનું લોકાર્પણ કરવામાં આવેલ છે.
- રાજ્ય સરકારશ્રીના મુડીકૃત બજેટમાંથી અંદાજીત રૂપિયા ૨૮૧.૯૧ લાખના ખર્ચે તૈયાર થયેલ ભાણવડ અને વસઈ બસ સ્ટેશનોનું જનતાની સુવિધા માટે લોકાર્પણ કરવામાં આવનાર છે.
- પબ્લીક પ્રાઇવેટ પાર્ટનરશીપના ઘોરણે અંદાજીત રૂપિયા ૭૦ કરોડના ખર્ચે તૈયાર થયેલ પાલનપુર, અમરેલી અને ભરૂચ મળી કુલ ૩(ત્રણ) બસ સ્ટેશનોનું ટૂંક સમયમાં મુસાફર જનતાની સુવિધા માટે લોકાર્પણ કરવામાં આવનાર છે.
- નિગમના ૮૯ બસ સ્ટેશનો ખાતે મુસાફરોને ઈન્ટરનેટની સુવિધા મળી રહે તે હેતુથી ફી વાઈ-ફાઈ સુવિધા ઉપલબ્ધ કરાવવામાં આવી છે.

બંદરો

ગુજરાતને કુદરત તરફથી ૧૬૦૦ કિ.મી. લાંબા દરિયાકિનારાનું વરદાન પ્રાપ્ત થયું છે. સિંધુ ખીણની સભ્યતાના સમયથી જ વહાણવટા ક્ષેત્રે અગ્રિમ રહેલા ગુજરાતનાં વહાણવટાનો આજે ફરી એક વખત વિશ્વમાં ડંકો વાગી રહ્યો છે. ગુજરાત સરકાર ખાનગી ક્ષેત્રના સહયોગથી રાજ્યના બંદરોનો સર્વાંગી વિકાસ કરવા માટે જે પહેલ શરૂ કરી છે એનાં સારા પરિણામો આજે રાજ્યના અર્થતંત્રને વેગવાન બનાવવામાં યોગદાન આપી રહ્યા છે. કચ્છના લખપતથી ઉમરગામ સુધીના દરિયાઈ પટ્ટીમાં આવેલા રાજ્યનાં વિભિન્ન બંદરોએ આગવી ઓળખ ઊભી કરી છે.

કંડલા ગુજરાતનું મોટું બંદર છે તો ભાવનગરનું અલંગ ‘શિપ બ્રેકિંગ’ ક્ષેત્રે ખ્યાતિ મેળવી ચૂક્યું છે. સિક્કા અને માંગરોળ બંદરો મત્સ્ય ઉદ્યોગ માટે જાણીતાં છે. આ જ પ્રમાણે ચોક્કસ વસ્તુઓના આયાત-નિકાસ માટે નિશ્ચિત બંદરો દ્વારા પરિવહન કરવામાં આવે છે. એક સમયે સુરત દેશનું અતિ મહત્વનું બંદર ગણાતું. દુનિયાભરના દેશો સાથે સુરતના દરિયા માર્ગે માલના આયાત-નિકાસ વડે વેપાર થતો. સુરત બંદરની અન્ય દેશોમાં પ્રસિદ્ધિ એટલી હદે થયેલી કે કહેવાય છે કે, ૮૪ દેશોનાં વહાણો સુરત બંદર ખાતે લાંગરેલાં રહેતાં. દેશ અને રાજ્યના મત્સ્ય ઉદ્યોગને વેરાવળ, પોરબંદર, માંગરોળ, ઓખા, જાફરાબાદ જેવાં બંદરો ધમધમતો રાખતા આવ્યા છે.

ગુજરાતનાં ૦૧ મેજર અને ૪૮ નોટિફાઈડ નોન મેજર બંદરો રાજ્ય અને રાષ્ટ્રના અર્થતંત્ર માટે કરોડરજૂ બની રહ્યાં છે. ૪૮ નોન મેજર બંદરો સાથે આજે ગુજરાત ભારતનું સૌથી વિકસિત દરિયાઈ સુવિધાઓ ધરાવતું રાજ્ય બની ચૂક્યું છે. રાજ્ય સરકારની દુરંદેશી આકર્ષક અને પારદર્શિતાવાળી નીતિઓ અને હકારાત્મક અભિગમને પરિણામે ગુજરાત સમગ્ર દેશમાં બંદરીય ક્ષેત્રે ટોચ પર રહેવામાં સફળ રહ્યું છે અને ઉત્તરોત્તર અનેક અકલ્પનીય કીર્તિમાન સ્થાપિત કરી રહ્યું છે. રાજ્ય સરકારના સબળ નેતૃત્વ અને સતત પ્રયત્નશીલ રહેવાના અભિગમને લઈને બંદરોના વિકાસનું સ્વપ્ન ચોક્કસ હકીકતમાં પરિણમ્યું છે.

ગુજરાત મેરીટાઇમ બોર્ડ

૨૦૨૦-૨૧માં રાષ્ટ્રીય સ્તરે બંદરો થકી માલની હેરફેર આશરે ૧૨૪૬.૮૬ MMT થઈ જ્યારે જીએમબી બંદરો થકી માલનું પરિવહન ૩૮૭.૫૭ MMT થઈ જે કુલ રાષ્ટ્રીય પરિવહનની ૩૧ ટકા તથા નોન-મેજર બંદરો પરના પરિવહનનો આશરે ૬૭ ટકા સિંહફાળો દર્શાવે છે. વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધી ૩૩૩.૮૫ MMT નોંધાઈ ચુક્યો છે.

ગુજરાત મેરીટાઇમ યુનિવર્સિટી:

ગુજરાત સરકાર દ્વારા રાષ્ટ્રને કુશળ માનવ સંશાધન ઉપલબ્ધ કરાવી શકાય તે હેતુથી ગુજરાત મેરીટાઇમ યુનિવર્સિટીમાં SMLPA (સ્કુલ ઓફ મેરીટાઇમ લો, પોલીસી એન્ડ એડમિનિસ્ટ્રેશન) વિભાગ અંતર્ગત વિવિધ અભ્યાસક્રમો, વર્ષ ૨૦૨૧- ૨૦૨૨ માં એલ.એલ.એમ. તેમજ પોસ્ટ ગ્રેજ્યુએટ ડિપ્લોમા અને પી.એચ.ડી.માં કુલ ૪૮ વિદ્યાર્થીઓએ પ્રવેશ મેળવેલ છે તેમજ એમ.બી.એમાં કુલ ૧૧ વિદ્યાર્થીઓએ પ્રવેશ મેળવેલ છે.

ગુજરાત ઈન્ટરનેશનલ મેરીટાઇમ આર્બિટ્રેશન સેન્ટર(GIMAC)

- મેરીટાઇમ ક્ષેત્રને લગતા વાણિજ્યિક અને કાયદાકીય વિવાદોના નિવારણ બાબતે વ્યુહાત્મક પહેલ થકી આર્બિટ્રેશન અને મેરીટાઇમ સેવાઓ ગુજરાતની જમીન પર ઉપલબ્ધ થાય તે માટે ગુજરાત ઈન્ટરનેશનલ મેરીટાઇમ અને આર્બિટ્રેશન સેન્ટર (GIMAC)(વૈકલ્પિક વિવાદ નિવારણ કેન્દ્ર) ગાંધીનગર ખાતે ગીફ્ટ સિટીના પરિસરમાં ભારતના પ્રથમ કોમર્શિયલ મેરીટાઇમ કલસ્ટર તરીકે કાર્યરત છે.

કાયદો અને વ્યવસ્થાપન

મારી સરકાર પ્રજાના તમામ વર્ગો સુખ શાંતિથી રહે, રાજ્યની પ્રજાનો સર્વાંગી વિકાસ થાય, રાજ્યમાં એકંદરે શાંતિ અને સલામતી જળવાઈ રહે તે હેતુ ચરિતાર્થ કરવા તેમજ પોલીસ અને પ્રજા વચ્ચે વિશ્વાસનો સેતુ દ્ઢ બને, પરસ્પર સહકારથી વધુ ગુનાઓ બનતાં અટકાવી જનકલ્યાણના રચનાત્મક કાર્યો કરવા કટિબદ્ધ છે.

કાયદો અને વ્યવસ્થાની વાત આવે એટલે ‘ગુજરાત’નું નામ જીભ પર આવ્યા વિના ન રહે. શાંતિ અને સલામતીનો પર્યાય એટલે ગુજરાત. એકદમ નીચો કાઈમ રેટ ધરાવતું રાજ્ય એટલે ગુજરાત. તત્કાલીન મુખ્યમંત્રીશ્રી અને વર્તમાન પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ પોતાના કાર્યકાળથી જ રાજ્યમાં ગુનાખોરીને ડામવા ગુજકોકથી માંડીને અનેક કાયદામાં કરીને સુધારો કરી કાયદાને વધુ કડક બનાવ્યા. ગુન્ડા એક્ટથી માંડીને પોલીસ વિભાગને આધુનિક બનાવવા ઉપરાંત ફોરેન્સિક સાયન્સિસ યુનિવર્સિટી સ્થાપી ઉચ્ચતમ ટેકનોલોજીની મદદથી ગુનાખોરીને ડામવામાં આવી રહી છે.

રાજ્યમાં ગરીબ પરિવારો, મહિલાઓને રંજાડતા તત્ત્વોને નાથવા માટે ગુજસીટોક, લેન્ડ ગ્રેબિંગ, ગુંડા નાબૂદી ધારા જેવા નવીન કાયદાઓ અમલી બન્યા છે. એટલું જ નહીં મહિલાઓની સુરક્ષાને પ્રાધાન્ય આપી IPC, પાસા, ફિશરીઝના હયાત કાયદાઓમાં સુધારાઓ કરીને કાયદાકીય જોગવાઈઓ વધુ ને વધુ કડક બનાવીને આવા તત્ત્વોને જેલને હવાલે કરવાનું ખૂબ મોટું કામ રાજ્ય સરકારે ઉપાડ્યું છે. સી.સી.ટી.વી. કેમેરાથી માંડીને બોડીવોર્ન કેમેરા આધુનિક ટેકનોલોજીથી પોલીસ વિભાગને સજ્જ બનાવી ગુનાખોરી નાથવા રાજ્ય સરકાર એક પછી એક જડબેસલાક પગલાં ભરી રહી છે. આવાં જ કેટલાંક પગલાંની માહિતી અહીં આપવામાં આવી છે.

- રાજ્યમાં નશાબંધી નીતિને કારણે કાયદો અને વ્યવસ્થાની પરિસ્થિતિ સુચારુ છે અને સમાજના નબળા વર્ગના જીવન ધોરણમાં ઉદ્દેશનીય સુધારો થયેલો છે. નશાબંધીને કારણે રાજ્યમાં શાંતિ પ્રવર્તે છે, જેથી રાજ્યમાં ઔદ્યોગિકીકરણને પ્રોત્સાહન મળેલ છે. રાજ્યના દરેક ક્ષેત્રમાં ઉદ્યોગો સ્થપાતા એકંદરે, સમગ્ર રાજ્યનું જીવનધોરણ ઊંચું આવેલ છે. નશાબંધી અને આબકારી ખાતાએ નાણાંકિય વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ના જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં આબકારી જકાતની રૂપિયા **એકસો અઠાર કરોડ સત્તાવન લાખની** આવક સરકારમાં જમા કરાવી છે. રાજ્યમાં એન.ડી.પી.એસ. એક્ટ હેઠળ દાખલ થતા ગુન્હાઓમાં બાતમીદારો તથા સરકારી કર્મચારીઓ/અધિકારીઓને પુરસ્કાર મળે તે માટે રિપોર્ટ પોલીસી તા.૧૪/૧૦/૨૦૨૧ના રોજ તૈયાર કરી મારી સરકાર દ્વારા અમલમાં મૂકવામાં આવી છે.

કોરોનાને કારણે અવસાન પામેલ કોરોના વોરીયર્સના પરિવારો પ્રત્યે સહાનુભૂતિ :

- COVID-19 સંક્રમણ નિવારાત્મક પગલાં અન્વયે કાયદો અને વ્યવસ્થાની જાળવણી અર્થે બંદોબસ્ત દરમ્યાન પોલીસ દળના ૧૩૦ અધિકારી/ કર્મચારીઓ, હોમગાર્ડ્સના ૨૧ સભ્યો, ગ્રામ રક્ષક દળના ૬ સભ્યો મળીને કુલ-૧૫૭ ના COVID-19 સંક્રમણને કારણે દુઃખદ અવસાન થયેલ જેઓના પરિવારજનોને પ્રત્યેક પરિવાર દીઠ રૂપિયા પચ્ચીસ લાખ લેખે કુલ **ત્રણ કરોડ બાણું લાખ** સહાયની ચુકવણી મારી સરકાર દ્વારા કરવામાં આવેલ છે.

પ્રધાનમંત્રીશ્રી દ્વારા મુલ્યાંકન- પ્રગતિ ડેશબોર્ડમાં ગુજરાત રાજ્ય સતત પ્રથમ સ્થાન

- માર્ચ-૨૦૧૫માં ભારતના પ્રધાનમંત્રીશ્રી દ્વારા મહત્વાકાંક્ષી મલ્ટીપર્પઝ અને મલ્ટીમોડલ પ્લેટફોર્મ પ્રગતિ ડેશબોર્ડની શરૂઆત કરવામાં આવી હતી. જેમાં **૩૧ મે, ૨૦૧૮ થી ગુજરાત સતત પ્રગતિ ડેશબોર્ડમાં પ્રથમ સ્થાને રહ્યું છે. તા.૨૯/૧૨/૨૦૨૧ના રોજ ગુજરાત પ્રથમ ક્રમે છે.**
- પોલીસ વિભાગ માટે વિવિધ પ્રકારની બાંધકામની કામગીરી માટે પોલીસ આવાસ નિગમની રચના થયા બાદ નિગમ દ્વારા અત્યાર સુધીમાં રૂપિયા **ચાર હજાર ચારસો તેતાલીસ કરોડના** ખર્ચે વિવિધ કક્ષાના ૪૮,૬૫૦ જેટલાં નવાં રહેણાંકના મકાનોનું બાંધકામ તથા રૂપિયા **બે હજાર ચારસો ચોત્રીસ કરોડના** ખર્ચે વિવિધ પ્રકારના ૩,૩૬૩ જેટલાં નવાં બિનરહેણાંકના કામો હાથ પર લેવામાં આવેલ છે. તેમાંથી રૂપિયા **બે હજાર એકસો ઓગણસિતેર કરોડના** ખર્ચે કુલ ૩૭,૦૮૦ જેટલાં રહેણાંકના મકાનોનું બાંધકામ અને રૂપિયા **એક હજાર સાતસો દસ કરોડના** ખર્ચે કુલ ૩૦૨૫ જેટલાં બિનરહેણાંકના કામો પૂર્ણ કરેલ છે.
- **ઈ-ગુજકોપ પ્રોજેક્ટને** NCRB Good Practices in CCTNS/ICJS (Non CAS State 2021) એવોર્ડ તા.૧૬/૧૨/૨૦૨૧ના રોજ આપવામાં આવેલ છે.
- હોમગાર્ડ્સ, ગ્રામ રક્ષક દળ અને નાગરિક સંરક્ષણ દળના સભ્યોને **૨૬ મી જાન્યુઆરી તથા ૧૫ મી ઓગસ્ટ-૨૦૨૧માં મહામહિમ રાષ્ટ્રપતિશ્રીના કુલ ૧૩ ચંદ્રકો તથા માનનીય મુખ્યમંત્રીશ્રીના કુલ-૩૫ ચંદ્રક જાહેર થયેલ છે.**

- રાજ્યના પોલીસદળના કુલ ૦૩ અધિકારીઓને ૨૬ મી જાન્યુઆરી તથા ૧૫ મી ઓગસ્ટ-૨૦૨૧માં પ્રેસિડેન્ટ પોલીસ મેડલ મળેલ છે.

ગુમ થયેલા બાળકો શોધવાની કામગીરી

- ગુજરાત રાજ્યમાં છેલ્લા પાંચ વર્ષમાં વર્ષ-૨૦૧૭ થી વર્ષ-૨૦૨૧માં કુલ-૧૬૯૮૦ ગુમ/અપહરણ થયેલ બાળકો પૈકી કુલ-૧૫૬૪૭ પરત શોધેલ છે જેની ટકાવારી ૯૨.૧૫% છે. આવા બાળકોની માહિતી મળી રહે તે સારૂ રાષ્ટ્ર લેવલની www.trackthemissingchildgov.in વેબસાઈટનું સુપર વિઝન અને મોનીટરીંગ કરવામાં આવે છે.

ફુટ પેટ્રોલીંગ

- સરહદી જીલ્લામાં રણના રસ્તે ઉંટોની ગેરકાયદેસર અવર-જવરમાં ઉંટોના પગની છાપ શોધી કાઢવા માટે તથા કાચા રસ્તાઓ તથા ડુંગરાળ રસ્તાઓમાં ગેરકાયદેસર ઘુસી આવતા પરદેશીઓના પગેરા શોધવા પોલીસ પગીની રૂપ નવી જગ્યાઓ ઉભી કરવાની મંજૂરી આપવામાં આવેલ છે.

નાર્કોટીક્સ રિપોર્ટ

- નાર્કોટીક ડ્રગ્સ એન્ડ સાયકોટ્રોપીક સબસ્ટન્સીસ એક્ટ, ૧૯૮૫ના કડક અમલીકરણ માટે ભારત સરકારની ગાઈડલાઈન મુજબની રાજ્યની સ્વતંત્ર નાર્કોટીક્સ રિપોર્ટ પોલીસી તા. ૧૪-૧૦-૨૧ના ઠરાવથી બહાર પાડવામાં આવી.

મહિલાઓની અભેદ સુરક્ષા (She Team)

- રાજ્યના શહેર/જીલ્લાઓમાં કુલ-૩૯ મહિલા પોલીસ સ્ટેશન કાર્યરત છે. “અભયમ” મહિલા હેલ્પ લાઈન મહિલાઓની સુરક્ષા માટે કાર્યરત છે. જે અંતર્ગત ચાલુ વર્ષે કુલ પંચાત્તેર લાખ નવ્વાંણુ હજારથી વધુ ફોન કોલ્સ મળેલ છે. રાજ્યની શાળાઓ અને કોલેજોમાં વિદ્યાર્થીનીઓને “ગુડ ટચ, બેડ ટચ” બાબતે જાગૃતિ લાવવા માટે વિવિધ પોલીસ સ્ટેશનોમાં ૧૩૮૪ સેમીનાર કરવામાં આવેલ છે. જેમાં શાળાઓ અને કોલેજોમાં અભ્યાસ કરતી એક લાખ આઠ હજારથી વધુ વિદ્યાર્થીનીઓને “ગુડ ટચ, બેડ ટચ”ની સમજ આપવામાં આવેલ છે.
- મહિલાઓની સુરક્ષાઓ માટે રાજ્યમાં ૩૩ વન સ્ટોપ ક્રાઈસીસ સેન્ટર શરૂ કરવામાં આવેલ છે. જેમાં મહિલાને કાયદાકીય, પોલીસ, તબીબી અને સામાજિક સહાય, મહિલા હેલ્પલાઈન આપવામાં આવે છે.
- મહિલાઓની સુરક્ષાઓ માટે “She Team” ની રચના કરવામાં આવેલ છે.

મહિલા પોલીસ કર્મચારી માટે ઘોડીયા ઘર

- રાજ્યમાં પોલીસ તંત્રમાં ફરજ બજાવતી મહિલા કર્મચારીઓના બાળકોની સાર સંભાળ ફરજ પરના સ્થળે લઈ શકાય અને મહિલા કર્મચારી નિશ્ચિંત થઈ ફરજ બજાવી શકે તે માટે રાજ્યની વડી કચેરી તેમજ જિલ્લા કચેરી ખાતે સુવિધાયુક્ત ઘોડીયા ઘર બનાવવામાં આવેલ છે. જેની સંખ્યા ૧૬ છે. આગામી વર્ષોમાં તેની સંખ્યા વધારવાનું આયોજન છે.

પોલીસ ખાતામાં નવા વાહનોની ખરીદી

- રાજ્યમાં કાયદો અને વ્યવસ્થાની જાળવણી અને ગુનાઓની વૈજ્ઞાનિક ઢબે તપાસ કરવા માટે પોલીસ તંત્ર પાસે આધુનિક અને સુવિધાયુક્ત વાહનો ખરીદવાની નીતિ અન્વયે છેલ્લા પાંચ વર્ષમાં મોટર સાયકલ, ઈનોવા કાર, ઓપન ટ્રક, લાઈટવાન, જીપ, બસ, પીસીઆર વાન/ સી ટીમ, ઈન્ટરસેપ્ટર વ્હીકલ વગેરે મળીને **૫,૨૨૫** વાહનોની ખરીદી કરવામાં આવેલ છે. જેના લીધે કન્વીક્શન રીસ્પોન્સ ટાઈમમાં ઘટાડો થયેલ છે. કન્વીક્શન રેટ અને મોબીલીટીમાં વધારો થયેલ છે.

ઉર્જા અને પેટ્રોકેમિકલ્સ

રાજ્યના નાગરિકોને ગુણવત્તાયુક્ત અને સસ્તી વીજળી પૂરી પાડવાના મક્કમ નિર્ધાર સાથે ગુજરાત સરકાર આગળ વધી રહી છે. ત્રીન એનર્જી ક્લીન એનર્જીના નિર્માણ માટે રીન્યુએબલ એનર્જીના માધ્યમ થકી ગુજરાત દેશભરને રાહ ચીંધી રહ્યું છે. વિકસતા જતા યુગમાં રીન્યુએબલ એનર્જી જ ઉર્જા માટે પ્રેરકબળ બની રહેશે. કોલસા આધારિત વીજ વપરાશને ધીરે ધીરે ઘટાડી ક્લીન એન્ડ ત્રીન એનર્જીનું મહત્તમ ઉત્પાદન કરવા સોલાર પોલીસી બનાવાઈ છે.

રાજ્યમાં સામાજિક અને આર્થિક વિકાસ માટે વીજળી એક મુખ્ય માપદંડ છે. વર્ષ ૨૦૧૯-૨૦ માં દેશનો સરેરાશ માથાદીઠ વીજ વપરાશ ૧૨૦૮ યુનીટ હતો, જેની સરખામણીએ રાજ્યનો માથાદીઠ વીજ વપરાશ ૨૨૨૫ યુનીટ હતો. જે વર્ષ ૨૦૨૦-૨૧ માં ૨૧૪૩ યુનીટ થયેલ છે.

ગુજરાત સરકારના ગુજરાત ઉર્જા વિકાસ નિગમ લિમિટેડ અંતર્ગતની ચારેય વીજ વિતરણ કંપનીઓ ઉત્તર ગુજરાત વીજ કંપની લિમિટેડ (UGVCL), મધ્ય ગુજરાત વીજ કંપની લિમિટેડ (MGVCL), દક્ષિણ ગુજરાત વીજ કંપની લિમિટેડ (DGVCL), અને પશ્ચિમ ગુજરાત વીજ કંપની લિમિટેડ (PGVCL) એ વીજ સેવાઓ અને ગુણવત્તામાં સર્વશ્રેષ્ઠ દેખાવ કરીને સમગ્ર ભારતમાં પ્રથમ ચાર ક્રમાંક અંકે કર્યા છે. એટલું જ નહીં ભારત સરકાર દ્વારા અપાયેલા નવમા વાર્ષિક ઈન્ટિગ્રેટેડ રેટિંગમાં A+ (એ-પ્લસ) નું સર્વોચ્ચ રેટિંગ મેળવ્યું છે.

- વર્ષ ૨૦૨૦-૨૧ દરમિયાન રાજ્યના વીજ મથકો દ્વારા ૨૦૯૪૮ મીલીયન યુનીટ્સ વીજ ઉત્પાદન હાંસલ કરવામાં આવ્યું હતું.
- વિશ્વના સૌથી મોટા પુનઃપ્રાપ્ય ઊર્જા પાર્ક ખાવડા (કચ્છ) ખાતે ૩૩૨૫ મેગાવોટ રિન્યુએબલ ઊર્જા પ્રોજેક્ટના અમલીકરણ માટે જીએસઈસીએલને રાજ્ય સરકાર દ્વારા જ્ઞાનવાયેલ જમીન પર ૩૩૨૫ મેગાવોટ પુનઃપ્રાપ્ય ઉર્જા આધારિત પાર્ક વિકસાવવાનું કાર્ય હાથ ધરવામાં આવ્યું છે.
- વીજ પ્રવહન માટે રાજ્યમાં સ્થાપવામાં આવેલ સબ સ્ટેશનોની આસપાસ ઉપલબ્ધ સરકારી જમીન પર યોગ્યતા મુજબ વિવિધ વીજ ઉત્પાદન ક્ષમતા ધરાવતા સૌર ઊર્જા આધારિત ૨૫૦૦ મેગાવોટ સ્થાપિત ક્ષમતાના વીજ મથકો સ્થાપવાનું નવીનતમ અભિગમ હાથ ધરવામાં આવ્યો છે જેના દ્વારા વિજ પ્રવહન અને વિતરણમાં થતો વ્યય ઘટાડી શકાશે અને ગ્રાહકોને સસ્તા દરે તેમજ ખેડૂતોને ખાસ કરીને દિવસ દરમિયાન વિજ પુરવઠો પુરો પાડવાનું સ્વપ્ન સાર્થક થશે.
- દુવારણા ખાતે ૭૫ મેગાવોટ વીજ ક્ષમતા ધરાવતું સૌર ઊર્જા વીજ મથક તા. ૨૧/૩/૨૦૨૧ના રોજ કાર્યાન્વિત કરવામાં આવ્યું છે.

- રાધાનેસડા ખાતે રૂપિયા ૮૦૦ કરોડના ખર્ચે ૨ x ૧૦૦ મેગાવોટ વીજ ક્ષમતા ધરાવતું સૌર ઊર્જા વીજ મથક સ્થાપિત કરવાની કામગીરી ચાલી રહી છે. આ વીજમથકો માર્ચ-૨૦૨૨ તેમજ જૂન-૨૦૨૨ સુધીમાં કાર્યરત કરવાનું આયોજન છે.

ઝુંપડા વીજળીકરણ યોજના હેઠળ વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં રૂપિયા ૧૬.૭૮ કરોડના ખર્ચે ૩૧,૫૫૯ ઝુંપડાઓનું વીજળીકરણ કરેલ છે.

કુટીર જ્યોતિ યોજના હેઠળ વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ અંતે રૂપિયા ૪.૩૪ કરોડના ખર્ચે અનુસૂચિત જનજાતિના ગરીબ લાભાર્થીઓને ૮,૩૮૩ ઘર વપરાશના વીજ જોડાણોના આપેલ છે.

આદિજાતિ વિસ્તાર પેટા યોજના હેઠળ વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં રૂપિયા ૨૧૪.૫૦ કરોડના ખર્ચે ૧૨,૫૫૫ કુવાનું વીજળીકરણ કરવામાં આવેલ છે.

સાગર ખેડુ સર્વાંગી વિકાસ યોજના-વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ દરમિયાન, વીજ પ્રવહન તેમજ વીજ વિતરણ ડીસ્ટ્રીબ્યુશન નેટવર્કનાં સુદ્ધીકરણ ની કામગીરી માટે રૂપિયા ૫૦.૦૦ કરોડની ગ્રાંટની જોગવાઈ અંતર્ગત, જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધી ૧૩૫૫ કિમી કન્ડક્ટર, ૪૪૬૯ પોલ, ૩૧ કિમી એબીસી કેબલ વગેરે રૂપિયા ૩૦.૭૦ કરોડના ખર્ચે બદલવામાં આવેલ છે અને નવા ૬૬ કે.વી.સબસ્ટેશનો ઉભા કરવાની કાર્યવાહી અને કુવાનાં વીજળીકરણ માટે રૂપિયા ૩૨૦ કરોડની શેર કેપીટલની જોગવાઈ અંતર્ગત, જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધી રૂપિયા ૨૮૯.૨૮ કરોડના ખર્ચે ૮,૦૨૪ કુવાનાં વીજળીકરણ અને નવા સબસ્ટેશનો ઉભા કરવાની કામગીરી કરેલ છે.

કિસાન હિત ઊર્જા શક્તિ યોજના (ખુશી) -વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ માટે સદર યોજનામાં રૂપિયા ૫૫.૦૦ કરોડની જોગવાઈ કરવામાં આવેલ છે. જે અંતર્ગત જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ અંતે રૂપિયા ૨૦.૮૪ કરોડના ખર્ચે ૧૬૯૭ ઓછી ક્ષમતાના ડીસ્ટ્રીબ્યુશન ટ્રાંસ્ફોર્મર લગાડવામાં આવેલ છે.

‘સૂર્ય ગુજરાત’ સોલાર રૂફટોપ યોજના

- રાજ્યના રહેણાંક હેતુના વીજ ગ્રાહકોમાં સોલાર એનર્જીના વપરાશને વધારવાના હેતુથી સોલાર રૂફ ટોપનો વ્યાપ વધારવા રાજ્ય સરકારશ્રી દ્વારા સૂર્ય ઊર્જા રૂફ ટોપ યોજના ('સૂર્ય-ગુજરાત') શરૂ કરવામાં આવી છે. આ યોજના અંતર્ગત અત્યાર સુધીમાં ૧૦૫૮ મેગાવોટની સોલાર સીસ્ટમનું સ્થાપન થયેલ છે. હાલ સોલાર રૂફટોપ સિસ્ટમ સ્થાપનમાં ગુજરાત દેશમાં પ્રથમ સ્થાને છે. વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં ૫૧૦.૬૨ મેગાવોટની સોલારસિસ્ટમનું સ્થાપન થયેલ છે.
- રાજ્ય સરકાર દ્વારા ટ્રાન્સમિશન લાઈન અને ટાવર સ્થાપન માટે જમીનના મૂલ્યના ૭.૫% ને બદલે ૧૫% લેખે ખેડૂતોને વળતર ચુકવવાનો તથા જંત્રીના દરના ૧૦% ચક્રવૃદ્ધિ વધારો ગણીને ચુકવણી કરવાનો ખેડૂતલક્ષી નિર્ણય કરાયેલ છે. જેનાથી ખેડૂતોને મળનાર વળતરમાં ૩ થી ૪ ગણો વધારો થશે.

ગેસ પરિવહન: ગુજરાત સ્ટેટ પેટ્રોનેટ લિમિટેડે GSPCની પેટા કંપની છે, જે ભારતની બીજા ક્રમની સૌથી મોટી ગેસ પરિવહન કરતી કંપની છે. જેણે ગેસના પરિવહન માટે કુલ ૨૭૧૪ કિમી લાંબી કુદરતી ગેસ ટ્રાન્સમિશન પાઈપ લાઈન નેટવર્ક વિકસાવેલ છે, જે ગુજરાતના મોટાભાગના જિલ્લાઓમાં કુદરતી ગેસનો પુરવઠો વ્યાપારી અને ઔદ્યોગિક એકમોને અને CNG સ્ટેશનોને મળતો રહે તે સુનિશ્ચિત કરે છે. હાલમાં GSPL સરેરાશ ૩૬ MMSCMD પ્રતિ દિવસના હિસાબે, કુદરતી ગેસનું પરિવહન કરે છે.

ઉદ્યોગ

નિર્ણાયક સરકારની કાર્યક્ષમ નીતિના પરિણામે ગુજરાત ઔદ્યોગિક ક્ષેત્રે અડીખમ રહ્યું છે. ગુજરાતના ઔદ્યોગિક વિકાસના પાયામાં મજબૂત મનોબળ, પારદર્શક નીતિ અને નવતર અભિગમ છે. ગુજરાતના સર્વાંગી વિકાસમાં ઔદ્યોગિક વિકાસનો સિંહફાળો છે. ગુજરાત દેશમાં સૌથી વધુ વિદેશી મૂડીરોકાણ ધરાવતું રાજ્ય છે. તેનું મુખ્ય કારણ ગુજરાતમાં સલામતી, માળખાકીય સુવિધાઓ, ઔદ્યોગિક નીતિ, કૌશલ્યવાન શ્રમિકો, વીજળી જેવી ઉપલબ્ધતા ખૂબ જ સરળતાથી મળી રહે છે. આના પરિણામે જ ગુજરાત બેસ્ટ અને સ્ટેબલ અર્થવ્યવસ્થા ધરાવતું રાજ્ય છે. આજે ગુજરાત રોકાણકારો અને ઉદ્યોગપતિઓના રોકાણ માટેનું પ્રથમ પસંદગીનું સ્થળ બન્યું છે.

- સ્કીમ ફોર ઈન્સેન્ટીવ ટુ ઈન્ડસ્ટ્રીઝ યોજનામાં ૧૪૯૪ એકમો થકી અંદાજિત રૂપિયા એક લાખ ઓગણપચાસ હજાર ચારસો સોળ કરોડ જેટલું મુડીરોકાણ થયેલ છે અને રૂ. ૩૧૭.૩૭ કરોડની સહાય કરવામાં આવેલ છે.
- પ્લાસ્ટીક ઈન્ડસ્ટ્રીઝને સહાય યોજનામાં ૩૨૨ એકમો થકી અંદાજિત રૂ.૪૩૮૧.૨૬ કરોડ જેટલું મુડીરોકાણ થયેલ છે અને રૂ. ૧૫૪.૯ કરોડની સહાય કરવામાં આવેલ છે.
- મેગા ઈનોવેટીવ પ્રોજેક્ટને સહાય યોજનામાં ૮ એકમો થકી અંદાજિત રૂપિયા આડત્રીસ હજાર બસો ઓગણપચાસ કરોડ જેટલું મુડીરોકાણ થયેલ છે અને રૂ. ૨૮૪૪.૪૬ કરોડની સહાય કરવામાં આવેલ છે.
- એરોસ્પેસ અને ડીફેન્સ સેક્ટરમાં ૪ એકમો થકી અંદાજિત રૂ.૫૯૧.૪૬ કરોડ જેટલું મુડીરોકાણ થયેલ છે અને રૂ. ૧૨.૩૯ કરોડની સહાય કરવામાં આવેલ છે.
- કેપિટલ સબસીડી ટૂ લાર્જ ઈન્ડસ્ટ્રીઝ એન્ડ ધ્રસ્ટ સેક્ટર યોજના જાહેર કરવામાં આવેલ છે. સહાયનું ધોરણ તાલુકાની કેટેગરીવાઈઝ યુક્તવવામાં આવશે. આ યોજનામાં ૪૦ એકમો થકી અંદાજિત રૂ.૧૦,૨૭૦.૭૯ કરોડ જેટલું મુડીરોકાણ થયેલ છે
- સ્ટાર્ટઅપ-ઈનોવેશન યોજના- ૨૦૨૦ તથા સંશોધન અને વિકાસ યોજના - ૨૦૨૦ હેઠળ અત્યાર સુધી કુલ ૪૪ સંસ્થાઓને નોડલ ઈન્સ્ટિટ્યુટ તરીકે માન્યતા આપવામાં આવેલ છે અને કુલ ૩૦૫ ઈનોવેટીવ પ્રોજેક્ટને માન્યતા આપેલ છે.

તાજેતરમાં ગુજરાત સરકાર દ્વારા કરવામાં આવેલ એમ.ઓ.યુ. (MOU)

- એમ.એસ.એમ.ઈ. ઉદ્યોગોને પ્રાથમિકતા આપીને ઘિરાણ કરવા ૧૫ દિવસમાં ઈન-પ્રિન્સિપલ અપ્રુવલ આપવા માટે ભારતીય સ્ટેટ બેંક સાથે એમઓયુ કરવામાં આવ્યા છે.
- ઉદ્યોગ સાહસિકો નાણાકીય સહાય માટે સીધી અરજી કરી શકે તે હેતુથી બેંક ઓફ બરોડા સાથે એમ.ઓ.યુ. કરવામાં આવેલ છે.
- Make in India પહેલ હેઠળ સ્થાનિક ઉત્પાદકોને ૧૫થી વધુ વેબસાઈટ દ્વારા ૨૦૦ જેટલા દેશોમાં વિશ્વ બજાર ઉપલબ્ધ કરાવવા માટે ગુજરાત સરકારશ્રી દ્વારા Amazon સાથે MoU કરવામાં આવેલ છે.

- Udyam રજિસ્ટ્રેશન પોર્ટલમાં ગુજરાતના પાંચ લાખ સતાવન હજાર સાતસો પાંત્રીસ માઈક્રો, ઓગણચાલીસ હજાર આઠસો બાણુ નાના, અને ચાર હજાર બસો સીતેર મધ્યમ ઉદ્યોગોએ રજીસ્ટ્રેશન કરાવેલ છે.

ઘોલેરા ગ્રીનફિલ્ડ એરપોર્ટ

- ઘોલેરા ગ્રીનફિલ્ડ એરપોર્ટ ઘોલેરા SIRને એર કનેક્ટિવિટી પૂરી પાડશે. અમદાવાદ એરપોર્ટની ક્ષમતા પૂરી થતા, સૂચિત ઘોલેરા એરપોર્ટ વિકલ્પ તરીકે સેવાઓ પૂરી પાડશે.

ઘોલેરા સ્પેશિયલ ઇન્વેસ્ટમેન્ટ રિજયન

- ઘોલેરા SIR માં ૨૨.૫૪ ચો.કિ.મી.ની બે ટાઉન પ્લાનિંગ સ્કીમ્સ રાજ્ય સરકાર દ્વારા મંજૂર કરવામાં આવેલ છે જેમાં ઇન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર પૂર્ણતાને આરે છે.

ગુજરાત આંતરમાળખાકીય વિકાસ બોર્ડ(GIDB)

- માન. પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી દ્વારા ભારત દેશ માટે ખૂબજ અગત્યનો પી.એમ.ગતિશક્તિ નેશનલ માસ્ટર પ્લાન જાહેર કરવામાં આવ્યો. ગુજરાત ઇન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ડેવલોપમેન્ટ બોર્ડ, ગતિ શક્તિ ગુજરાત ઇન્ટીગ્રેટેડ માસ્ટર પ્લાન હેઠળ જુદા-જુદા વિભાગો સાથે સંકલન કરી હાલના કાર્યરત પ્રોજેક્ટ તેમજ નવા આવનાર પ્રોજેક્ટની ઝડપી મંજૂરી, યોગ્ય આયોજન અને ઝડપી અમલીકરણ માટે ગુજરાત રાજ્યના તેમજ ભારત સરકારના ઇન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર પ્રોજેક્ટના સંકલનની કામગીરી કરશે.
- ગુજરાત ઇન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ડેવલોપમેન્ટ બોર્ડ દ્વારા રાજ્ય માટે ગુજરાત ઇન્ટીગ્રેટેડ લોજિસ્ટિક એન્ડ લોજિસ્ટિક પાર્ક પોલીસી – ૨૦૨૧ તૈયાર કરવામાં આવી આ પોલીસી હેઠળ રાજ્યની લોજિસ્ટિક સવલતોને મજબુત કરવાની , નવી લોજિસ્ટિક સવલતો તૈયાર કરવાની અને ખાનગી કંપનીઓને નવી ટેકનોલોજીનો ઉપયોગ કરી તેનો વિકાસ કરવા પ્રોત્સાહિત કરવામાં આવશે.

ભૂસ્તર વિજ્ઞાન અને ખનિજ કમિશ્નરની કચેરી:

- રાજ્યમા ખનિજની બિનઅધિકૃત રીતે થતી પ્રવૃત્તિઓ જેવી કે ખનન, સંગ્રહ અને વહન અંગેની ફરીયાદો નોંધાવવા માટે ગુજમાઈન મોબાઈલ એપ્લિકેશન વિકસાવવામાં આવેલ છે. રાજ્યમાં બિનઅધિકૃત ખનિજ ખોદકામ, વહન અને સંગ્રહ અંગે માનનીય મુખ્યમંત્રીશ્રી દ્વારા પાયલોટ પ્રોજેક્ટ તરીકે ‘ત્રિનેત્ર’ પ્રોજેક્ટ અમલમાં મુકેલ છે. અત્યાર સુધીમાં ડ્રોન સર્વેલન્સ દ્વારા કુલ ૧૪૯ કેસમાં રૂપિયા ચાર કરોડ સાઈઠ લાખ રકમ વસુલ કરવામાં આવેલ છે.

પ્રવાસન

પ્રવાસન ક્ષેત્રે ગુજરાત દેશમાં અગ્રસર રહ્યું છે. ગુજરાત વેરાઈટી એફ ટુરિઝમ સ્પોર્ટ્સ ધરાવતું દેશનું એકમાત્ર રાજ્ય છે. ગુજરાતમાં ડેઝર્ટ ટૂરિઝમ, એન્ડવેનચર ટૂરિઝમ, સ્પિરીચ્યુઅલ અને રિલિજિયસ ટૂરિઝમ તેમજ પૌરાણિક અને ઐતિહાસિક પ્રવાસન, સીમા દર્શન તથા સ્ટેચ્યુ ઓફ યુનિટી જેવા પેટ્રીઓટિક પ્રવાસન સ્થળ સાથે ગુજરાતે પ્રવાસન ક્ષેત્રના સર્વગ્રાહી અને સર્વસમાવેશી વિકાસને સાકાર કર્યો છે.

- કોરોનાની મહામારીના કારણે પ્રવાસન ક્ષેત્રને વધુ અસર પડી છે. પરંતુ આપત્તિને અવસરમાં પલટાવાની આગવી ખુમારી સાથે ગુજરાતે પ્રવાસન ઉદ્યોગ ક્ષેત્રના વ્યવસાયને ફરી ધમધમતો કરવામાં સફળ આયામો સર કર્યા છે.
- **પ્રવાસન નીતિ:** પ્રવાસન નીતિ ૨૦૧૫-૨૦ને સારી સફળતા સાંપડી છે જેમાં ૩૨૫ જેટલા પ્રોજેક્ટ કાર્યરત થયેલ છે અને અંદાજિત ૧૪૦૦૦ થી વધુ લોકોને રોજગારી મળી છે જ્યારે વધુ ૧૧૬ પ્રોજેક્ટ અમલીકરણના વિવિધ તબક્કા હેઠળ છે. ‘પ્રવાસન વૃદ્ધિ – પર્યાવરણ સમૃદ્ધિ’ના સમન્વય સાથે નવી પ્રવાસન નીતિ ૨૦૨૧-૨૫ જાહેર કરવામાં આવી છે, જે ૧ જાન્યુઆરી, ૨૦૨૧ થી ૩૧ માર્ચ, ૨૦૨૫ સુધી અમલી રહેશે.
- **મહીસાગર જિલ્લાના રૈયોલિ ખાતે ડાઈનોસોર મ્યુઝિયમનો વિકાસ, ફેઝ-૨** ઈન્ટરપ્રીટિશન સેન્ટરમાં બનાવેલ ડાઈનોસોર મ્યુઝિયમના એક્સ્ટેન્શનની કામગીરીમાં રૂપિયા ૧૭.૫૦ કરોડના ખર્ચે થિયેટર, ડિજિટલ ફોરેસ્ટ, ૩૬૦ ડિગ્રી વર્ચ્યુઅલ રિયાલીટી, એક્સપેરિમેન્ટ લેબ, સેમી-સર્ક્યુલર પ્રોજેક્શન, મૂડ લાઈટ, ૩-ડી પ્રોજેક્શન મેપિંગ તથા હોલોગ્રામ ડાઈનોસોર જેવા મુખ્ય ઘટકો વિકસાવવામાં આવી રહેલ છે.
- **રિકલ ડેવલપમેન્ટ:** વર્ષ ૨૦૨૦-૨૧ દરમિયાન દુરીઝમ રીકવરી પોસ્ટ કોવિડ-૧૯ ની તાલીમ આપવામાં આવેલ છે. જેમાં અંદાજે ૬૯૦૦ જેટલા લાભાર્થીઓને કૌશલ્યવર્ધનની તાલીમ આપવામાં આવી છે.

યાત્રાધામ

- રાજ્યના વિવિધ યાત્રાધામો ખાતે કુલ ૩૮૮૯ કિલો વોટની ક્ષમતાની સોલાર રૂફટોપની કામગીરી પૂર્ણ કરવામાં આવેલ છે. જેનાથી વાર્ષિક ૫૬.૭૮ લાખ વીજ યુનિટ ઉત્પન્ન થશે અને વાર્ષિક અંદાજિત રૂપિયા **બે કરોડ ચોર્યાસી લાખની** વીજ બચતની સંભાવના છે.
- પાવાગઢ ખાતે, શ્રી મહાકાળી માતાજી મંદિરના વિકાસ કામ માટે કુલ રૂપિયા ૧૨૧ કરોડની અંદાજિત રકમના પ્રોજેક્ટમાં ફેઝ-૧ માં રૂપિયા ત્રેપન કરોડના અંદાજિત કિંમતના કામો પુર્ણ થયેલ છે અને ફેઝ-૨ માં રૂપિયા સાઈઠ કરોડના અંદાજિત કિંમતની કામગીરી પ્રગતિમાં છે, જેમાં મંદિર પરિસરનો બેઈઝ વિસ્તાર વધારવાની તેમજ પાથવે પર ઈલેક્ટ્રીફિકેશન મુખ્યત્વે છે.
- એસ.સી.પી. યોજના હેઠળ અમદાવાદ, જમાલપુર ખાતે આવેલ શ્રી મહાકાળી માતાજી મંદિર તથા શ્રી બેચરસ્વામી (રાવત રામજી મંદિર) સિદ્ધપુર પાટણના વિકાસની કામગીરી પૂર્ણ કરેલ છે તેમજ શ્રી વીર મેઘમાયા સ્મારક પાટણ ખાતે વિકાસ કામગીરી પૂર્ણ થવાના આરે છે.

નાગરિક ઉક્રયન

- **મહેસાણા ખાતે ટ્રેનીંગ સ્કુલ:** રાજ્યના યુવાનોને વિમાન ઉક્રયન અંગેની તાલીમ મળી રહે તે હેતુથી રાજ્ય સરકારશ્રીની મહેસાણા ખાતે આવેલ હવાઈપટ્ટી ઉપર પાયલટ અંગેની ટ્રેનીંગ આપતી સંસ્થાને રાઈટ ટુ યુઝ ઓફ મહેસાણા એરસ્ટ્રીપ તરીકે જગ્યા ફાળવવામાં આવેલ છે. જ્યાંથી પાયલટ અંગેની ટ્રેનીંગ આપવામાં આવી રહેલ છે.

સરદાર સરોવર યોજના

ગુજરાતના સર્વાંગી વિકાસ માટે સરદાર સરોવર યોજના સાચા અર્થમાં જીવાદોરી પુરવાર થઈ રહી છે. સરદાર સરોવર બંધનું કામ પૂર્ણ થતા ગુજરાતની પ્રજાનું વર્ષો જૂનું સ્વપ્ન સાકાર થયું છે, જેના પરિણામે તબક્કાવાર સિંચાઈનો લાભ મળતા કૃષિ ક્ષેત્રે અદ્ભૂત ક્રાંતિ થતાં રાજ્ય સરકારની કામગીરી પ્રત્યે ખેડૂતોની ખુશી વ્યક્ત થઈ રહી છે.

- સરદાર સરોવર યોજના ના બંને પાવર હાઉસ કાર્યરત કરતા ૧૪૫૦ મેગાવોટ ની સ્થાપિત ક્ષમતા હાંસલ કરવામાં આવેલ છે. આ પાવર હાઉસ માંથી વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ માં જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધી ૧૫૬.૩૭ કરોડ વીજ યુનિટનું ઉત્પાદન થયેલ છે. આમ જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ ના અંત સુધીમાં કુલ ૫૧૨૮.૫૮ કરોડ વીજ યુનિટનું ઉત્પાદન થયેલ છે. આ વીજ ઉત્પાદન થી રાષ્ટ્રને આશરે રૂપિયા **૨૦,૫૧૪ કરોડની** આવક થયેલ ગણાય.
- નર્મદા યોજનાની વડોદરા, મિયાગામ, સૌરાષ્ટ્ર અને કરછ શાખા નહેર ઉપર જુદી જુદી જગ્યાએ લઘુ વીજ મથકો ના બાંધકામ ની કામગીરી પ્રગતિ હેઠળ છે. આ લઘુ વીજ મથકો મારફત આશરે ૮૫.૪૬ મેગા વોટ વીજ ઉત્પાદન કરવાનું આયોજન છે. આ લઘુ વીજ મથકો થકી વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ દરમિયાન જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધી ૫.૩૪ કરોડ વીજ યુનિટનું વીજ ઉત્પાદન થયેલ છે. આમ જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ ના અંત સુધીમાં કુલ ૨૪.૩૧ કરોડ વીજ યુનિટ ઉત્પાદન થયેલ છે.
- સૌરાષ્ટ્ર શાખા નહેર ઉપર બાંધવામાં આવેલ ૫ પંમ્પીંગ સ્ટેશનની કામગીરી પૂર્ણ થયેલ છે અને કરછ શાખા નહેર ઉપર બાંધવામાં આવેલ ૩ પંમ્પીંગ સ્ટેશનના વિસ્તરણની કામગીરી પ્રગતિમાં છે.
- જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધી કુલ અંદાજિત ૧૮ લાખ હેક્ટર પિયત વિસ્તાર માંથી ૧૬.૯૨ લાખ હેક્ટર વિસ્તારમાં પ્રશાખા નહેરો સુધીનાં કામ પૂર્ણ કરી, સિંચાઈ ક્ષમતા વિકસિત થયેલ છે. જ્યારે જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધી કુલ અંદાજિત ૧૮ લાખ હેક્ટર પિયત વિસ્તાર માંથી ૧૫.૨૧ લાખ હેક્ટર વિસ્તારમાં પ્રપ્રશાખા નહેરો સુધીનાં કામ પૂર્ણ કરી પિયત વિસ્તાર વિકસિત કરવામાં આવેલ છે.

એકતા નગર

કેવડીયાને તા. ૨૦/૧૨/૨૦૨૧થી એકતાનગર તરીકે ઓળખાણ આપવાનો મહત્વપૂર્ણ નિર્ણય મારી સરકાર દ્વારા કરવામાં આવ્યો છે. સરદાર પટેલે એક ભારત બનાવ્યું તેને આજે પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી શ્રેષ્ઠ ભારત બનાવી રહ્યાં છે. એકતા મોલથી યુનિટી ગ્લો ગાર્ડન સુધી ડેકોરેટીવ લાઈટીંગ, થોર બગીચો (Cactus Garden), એકતા નર્સરી, ખલવાણી ઈકો-ટુરીઝમ, રેડીયો યુનિટી, આદર્શ ગ્રામ (તબક્કા-૧), વિશ્રામગૃહ, અધિકારી હોસ્ટેલ, એકતા સ્કીલ ડેવલોપમેન્ટ સેન્ટર, વિશ્વ વન, રાજા સૌરસ ડાઈનોસોર પાર્ક, એકતા દ્વાર, એકતા ફૂડ કોર્ટ, સરદાર

સરોવર નૌકા વિહાર, મિરર મેઝ, રીવર રાફ્ટીંગ, વેલી ઓફ ફલાવર્સ, એકતાનગરનું સુશોભિત રોશનીકરણ, પ્રવાસીઓની રહેવા માટેની સગવડ (ટેન્ટ સીટી, શ્રેષ્ઠ ભારત ભવન, બજેટ સ્ટે, સરદાર સરોવર રીસોર્ટ) જેવી યોજનાઓ સ્ટેચ્યુ ઓફ યુનિટીના ઉદ્ઘાટન પછી વિકસાવવામાં આવેલ છે. સ્ટેચ્યુ ઓફ યુનિટીના પ્રવાસે આવતા દેશ-વિદેશના પ્રવાસીઓ અહીંથી વિશ્વભરમાં સરદાર પટેલનો એકતાનો સંદેશ લઈને જાય છે.

- તદુપરાંત જંગલ સફારીમાં નવા પ્રાણીઓના વિસ્તારો, વિવિધ આકર્ષણોની જાણકારી મળી રહે તે માટેના ઓરીએન્ટેશન સેન્ટર્સ, મેઝ ગાર્ડન, શૂલપાણેશ્વર નર્મદા ઘાટ, ઘાટ ઉપર એકવા સ્કીન શો તેમજ મ્યુઝીકલ ફાઉન્ટેન શો જેવી યોજનાઓ પૂર્ણતાના તબક્કામાં છે તથા મીયાવાડી ફોરેસ્ટ તેમજ કેસૂડા પ્લાન્ટેશન પ્રગતિમાં છે.
- એકતાનગર ખાતે રેડીયો યુનિટી, કમ્યુનિટી રેડીયો સ્ટેશન કાર્યરત કરવામાં આવેલ છે અને તેમાં સ્થાનિક આદિવાસી યુવા ભાઈ-બહેનોને રેડીયો જોકી તરીકે તાલીમ આપી તેમના થકી રેડીયોનું સંચાલન થાય તેવી વ્યવસ્થા ગોઠવવામાં આવેલ છે.
- એકતાનગર ભારતનું પ્રથમ ઈ-વાહન ક્ષેત્ર બની રહ્યું છે. એકતાનગર સ્થિત વિવિધ પ્રવાસન સ્થળોની મુલાકાતે પધારતાં પ્રવાસીઓની સુવિધા માટે ઈ-રીક્ષાઓ સ્થાનિક મહિલાઓ દ્વારા ચલાવી રોજગારી પ્રાપ્ત કરવામાં આવી રહેલ છે.

વિજ્ઞાન અને પ્રૌદ્યોગિકી

ગુજરાત દેશનું એક અગ્રણી પ્રગતિશીલ રાજ્ય છે. ગુજરાતનું વિકાસ મોડલ આજે પણ દેશનાં અનેક રાજ્યો માટે રોલ મોડલ બની રહ્યું છે. પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ ગુજરાતના મુખ્યમંત્રીકાળ દરમિયાન જનસુવિધાઓ સામાન્ય અને છેવાડાના લોકો સુધી પહોંચે તેમજ રોજબરોજની જરૂરિયાતોમાં સરળતા આવે તેવા અભિગમનું સ્વપ્ન સેવ્યું હતું. આ સ્વપ્નને મારી સરકાર આગળ ઘપાવી આજે સાચા અર્થમાં ચરિતાર્થ કરી રહી છે.

- રાજ્યના નાગરિકોને એક જ પોર્ટલ દ્વારા દરેક વિભાગની નાગરિકલક્ષી સેવાઓ ઘરે બેઠા મળી રહે તે હેતુથી **ડીજિટલ ગુજરાત પોર્ટલ** લોન્ચ કરી હાલમાં વિવિધ વિભાગની ૧૧૮ થી પણ વધુ સેવાઓ ઉપલબ્ધ છે તથા ૪૧ થી વધારે સેવાઓની મોબાઇલ એપ્લિકેશન ઉપલબ્ધ છે.
- વિભાગોની વહીવટી પ્રક્રિયા ઝડપી અને ઓનલાઇન બનાવવા માટે તાજેતરમાં **ઈ-સરકાર એપ્લીકેશન** લોન્ચ કરી રાજ્યની સરકારી કચેરીઓની રોજિંદી કામગીરી જેવી કે ટપાલ, ફાઇલ, રેકર્ડ, મીટીંગ મેનેજમેન્ટ, અપોઇન્ટમેન્ટ મેળવવી, ફરિયાદ અરજી કરવી વગેરે બાબતો ઓનલાઇન કરવામાં આવેલ છે. આ પ્રોજેક્ટના અમલીકરણથી તમામ સરકારી કચેરીઓની કામગીરી સરળ, અસરકારક, ઝડપી અને પારદર્શક બનશે. આ પ્રોજેક્ટના અમલીકરણથી રાજ્યમાં વહિવટી કક્ષાએ તમામ નાગરિકોને આર.ટી.આઈ. અરજી ઓનલાઇન દાખલ કરવા, તેમની વિવિધ ફરિયાદો સંબંધિત કચેરીઓમાં મોકલવા અને અધિકારીઓની મુલાકાત માટે સમય મેળવવાનું કામ સરળ બનશે.

- **ડીજિટલ સેવાસેતુ કાર્યક્રમ** સફળતાપુર્વક અમલમાં મુકવામાં આવેલ છે. જેમાં રાજ્યની ગ્રામ પંચાયતો ખાતે રાજ્યની આશરે ૩૧૨ જેટલી નાગરીકલક્ષી સેવાઓ ઓનલાઇન પુરી પાડવામાં આવે છે.

ગુજરાત બાયોટેકનોલોજી રિસર્ચ સેન્ટર

- GBRC એ હાલમાં ગુજરાતમાં સૌથી પહેલા COVID-૧૯ ના Omicron વેરિઅન્ટ નું whole genome sequencing કર્યું છે અને ઓમીક્રોન વેરિયન્ટને શોધવા માટે PCR પદ્ધતિનો વિકાસ કરવામાં આવેલ છે.

સાયન્સ સિટી

- સાયન્સ સિટી જાણે મુલાકાતીઓનું સ્વર્ગ છે. તેની વૈશ્વિક કક્ષાની ગેલેરીઓ, જેમાં એકવેટિક ગેલેરી, રોબોટિક ગેલેરી અને નેચર પાર્કનો સમાવેશ છે તે તમામ ઉંમરના મુલાકાતીઓને આકર્ષે છે એટલું જ નહીં પણ તેને રાજ્ય અને રાષ્ટ્રના એક મહત્વપૂર્ણ વિજ્ઞાન પ્રવાસન સ્થળ તરીકે સ્થાપિત કરે છે અને છેલ્લા આઠ માસમાં કુલ **પાંચ લાખથી** વધુ લોકો મુલાકાત લઈ ચૂક્યા છે.
- ભારતનેટ પ્રોજેક્ટના બીજા તબક્કામાં ગુજરાત રાજ્યની કુલ ૭૯૯૧ ગ્રામપંચાયતને ઓપ્ટિકલ ફાઇબર થી સાંકળી લેવાનું આયોજન છે. જેની સામે જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં ૭૯૯૯ ગ્રામપંચાયતને આ નેટવર્કથી સાંકળી લેવામાં આવેલ છે. અને જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધી રૂપિયા **એક હજાર છસો બાવન કરોડનો** ખર્ચ આ યોજના હેઠળ કરવામાં આવેલ છે.
- **નવી IT અને ITeS પોલિસીની જહેરાત:** આઈ.ટી. ક્ષેત્રમાં રોકાણોને વેગ આપવા, રાજ્યના ડિજિટલ મિશન આગળ વધારવા તથા રોજગારીની નવી તક ઉભી કરવાના હેતુથી તાજેતરમાં જાહેર કરવામાં આવેલ રાજ્યની મહત્વની એવી આઈ.ટી. પોલિસી(૨૦૨૨-૨૭) દ્વારા રાજ્યમાં વિશ્વકક્ષાના આઈ.ટી. ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચરનું નિર્માણ કરવાના ઉચ્ચ કૌશલ્ય ધરાવતા માનવબળનો સ્ત્રોત ઉભો કરવાનો અને ગુજરાતમાં આઈ.ટી. ઈકોસિસ્ટમમાં પરિવર્તન લાવવાનો લક્ષ્યનો નિર્ધાર કરવામાં આવેલ છે આ સિવાય આ પોલિસી રાજ્યમાં ઉભરતી અને અદ્યતન ટેકનોલોજીનો વિકાસ કરવા તે ક્ષેત્રમાં રિસર્ચ અને ડેવલપમેન્ટ કરવા માટે ઈનોવેશન સેન્ટર સ્થાપવા, ડિજિટલ સાક્ષરતામાં સુધારો થવા, આઈ.ટી. ક્ષેત્રમાં લોકોની જાગૃતિમાં વધારો કરવા વગેરે જેવા ક્ષેત્ર પણ પ્રોત્સાહન પુરૂ પાડી શકાશે. ટૂંકમાં પ્રસ્તુત પોલિસી આઈ.ટી. ક્ષેત્રે ગુજરાતને આ ક્ષેત્રે રોજગારી સર્જન, કૌશલ્ય વિકાસ, વાર્ષિક નિકાસમાં, રોકાણોમાં આઈ.ટી. ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર્સ વગેરેમાં વધારો કરીને આત્મનિર્ભર બનાવવા તરફ દોરી જશે.
- **નવી ગુજરાત બાયો-ટેકનોલોજી પોલિસીની જહેરાત:** માન.પ્રધાનમંત્રીશ્રીના આત્મનિર્ભર ભારતના વિઝનને સાકાર કરવા માન.મુખ્યમંત્રીશ્રીના નેતૃત્વમાં નવી બાયોટેકનોલોજી પોલીસી ૨૦૨૨-૨૭ જાહેર કરવામાં આવેલ છે. ગુજરાત બાયોટેકનોલોજી પોલિસી બાયોટેકનોલોજી ક્ષેત્રે આત્મનિર્ભર ગુજરાતથી આત્મનિર્ભર ભારતનું વિઝન સાકાર કરવામાં મદદરૂપ થશે. નવી બાયોટેકનોલોજી પોલિસીથી સમગ્ર દેશમાં ગુજરાત અગ્રેસર રાજ્યોમાં સ્થાન પ્રાપ્ત કરશે. રાજ્યમાં

ઔદ્યોગિક ક્ષેત્રે રૂ.૨૦,૦૦૦ કરોડથી વધારેનું મુડી રોકાણ થવાની સંભાવના છે. ૧ લાખ ૨૦ હજારથી વધુ નવા રોજગાર અવસરોની સંભાવના થશે. નવી બાયોટેકનોલોજી પોલિસી રાજ્યમાં ઇનોવેશન ઇકોસીસ્ટમને વધુ સુદૃઢ બનાવશે. નવા મુડીરોકાણો માટે ગુજરાતને ડેસ્ટિનેશન ઓફ ચોઇસ બનાવવાની નેમ છે.

મહેસૂલ વ્યવસ્થાપન

મહેસૂલ વિભાગના લોકાભિમુખ અભિગમના પાયામાં છ સિદ્ધાંતોનો ફાળો મહત્વનો રહ્યો છે. (૧) પારદર્શકતા અને મૈત્રીપૂર્ણ વહીવટ (૨) બદલાતી જરૂરિયાતો મુજબ નીતિ ઘડતર (૩) વહીવટમાં વિકેન્દ્રીકરણ (૪) કાર્યપદ્ધતિઓનું સરળીકરણ (૫) યોગ્ય ભૂમિ વ્યવસ્થાપન (૬) કામના નિર્માણ અને જવાબદાર તંત્રનું ગઠન. આ પાયાના મહેસૂલી સિદ્ધાંતો દ્વારા સરકારના જાહેર કામો માટેની પ્રતિબદ્ધતાના દર્શન થાય છે.

શાસન વ્યવસ્થામાં અગત્યનું કોઈ પાસુ હોય તો તે છે મહેસૂલી વ્યવસ્થાપન. રાજ્યમાં પ્રત્યેક વ્યક્તિ તેના પ્રશ્નો-સમસ્યાઓ અથવા તો તેના કોઈને કોઈ કામ માટે મહેસૂલ વિભાગ સાથે જોડાયેલી રહે છે. પ્રજાકલ્યાણની આ બાબતને ધ્યાને લઈ મહેસૂલ વિભાગમાં આમૂલ પરિવર્તન આવે અને નાગરિકોની સેવાની સાથે વહીવટમાં પારદર્શકતા આવે તેમજ લોકોના પ્રશ્નો-સમસ્યાઓનું ઝડપી નિરાકરણ આવે તે માટે રાજ્ય સરકારે અનેક જનહિતકારી મહત્વપૂર્ણ નિર્ણયો કર્યા છે.

- નિયત સરકારી સેવાઓમાં એફિડેવિટમાંથી મુક્તિ આપી સેલ્ફ ડેક્લેરેશન માન્ય રાખવાનો ઐતિહાસિક નિર્ણય મારી સરકાર દ્વારા કરવામાં આવ્યો છે. આ ઉપરાંત ડિજિટલી પ્રમાણિત પ્રોપર્ટીકાર્ડ ઓનલાઇન આપવાનો તથા બિનખેતીના હુકમો બાદ ઓટો જનરેશનથી પ્રોપર્ટીકાર્ડ ઉપલબ્ધ કરાવવાનો નિર્ણય કરવામાં આવ્યો છે.
- રાજ્યના ખેડૂત ખાતેદારો તેમજ નાગરિકોને ઈ-ગવર્નન્સના માધ્યમ દ્વારા ઘેર બેઠા મહેસૂલી સેવાઓ ઉપલબ્ધ કરાવી શકાય તે હેતુથી ઓનલાઇન માધ્યમથી નિયત ફી ભરીને ઈ-સાઇન તેમજ ઈ-સીલવાળી, ક્યુ-આર કોડ સાથેના મહેસૂલી દસ્તાવેજોની અધિકૃત નકલો મળી રહે તે મુજબનો પ્રજાલક્ષી સુધારો કરવામાં આવેલ છે.
- નાગરિકોના મહેસૂલી પ્રશ્નોના સ્થળ પર જ ત્વરિત નિકાલ કરી શકાય તે હેતુથી મારી સરકાર દ્વારા **મહેસૂલી મેળા** યોજવાનો નવતર પ્રયોગ હાથ ધરવામાં આવેલ છે. જે અન્વયે તાજેતરમાં નવસારી, વલસાડ અને આણંદમાં મહેસૂલી મેળાઓનું આયોજન કરવામાં આવેલ હતું, જેમાં મળેલ કુલ ૮૧૩ રજૂઆતોમાંથી ૩૧૩ રજૂઆતોનો સ્થળ પર જ હકારાત્મક નિકાલ કરવામાં આવેલ છે.

સ્ટેમ્પ ક્ષેત્રે નાગરિકલક્ષી મહત્વની પહેલ

- ફીઝીકલ નોન જ્યુડિશ્યલ પેપરનું વેચાણ બંધ કરી જપ્ડફ કેન્દ્રો ખાતે નાગરિકોને ઈ-સ્ટેમ્પીંગ સર્ટીફિકેટ સરળતાથી ઉપલબ્ધ થાય તેવી વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે.
- ફરજિયાત નોંધણીપાત્ર દસ્તાવેજોમાં સ્ટેમ્પ ડ્યુટી માટે નાગરિકોને ઈ-પેમેન્ટની સુવિધાનો વિકલ્પ આપવામાં આવ્યો છે.

- તાજેતરમાં રાજ્યના ગુજરાત જમીન મહેસૂલ અધિનિયમ-૧૮૭૯ માં સુધારો કરીને (૧) મહેસૂલ અધિકારી/ઓથોરિટી/કોર્ટના હુકમની હુકમી નોંધ, (૨) બેંક દ્વારા ઓનલાઇન બોજો દાખલ કરવાની નોંધ, (૩) જે કિસ્સામાં બેંકો દ્વારા ઓનલાઇન બોજો દાખલ કરેલ હોય તેવા કિસ્સામાં ઓનલાઇન બોજો કમી કરવા અંગેની નોંધ એમ ત્રણ પ્રકારની નોંધોના કિસ્સામાં ૧૩૫ (ડી) ની નોટીસ બાદ વાંધો રજૂ કરવાની સમય મર્યાદા ૩૦ દિવસથી ઘટાડીને ૧૦ દિવસનો કરવાનો પ્રજાલક્ષી નિર્ણય કર્યો છે.
- વધુમાં, મુંબઈ જમીન મહેસૂલ અધિનિયમ-૧૮૭૯ની કલમ ૭૩-એએ હેઠળની આદિજાતિના લોકોએ ધારણ કરેલ જમીનની તબદીલી અંગેની કાર્યપદ્ધતિ ઓનલાઇન કરવા બાબતે રાજ્ય સરકારે નિર્ણય કરેલ છે.

વન અને પર્યાવરણ

જળવાયુ પરિવર્તનના વૈશ્વિક પડકાર વચ્ચે કુદરતે માનવને આપેલી અણમોલ વનસંપદા અને પર્યાવરણનું જતન તથા લોકાભિમુખ સંવર્ધન થાય એવી કાર્યશૈલી ગુજરાત સરકારની રહી છે.

રાજ્યમાં વન વિભાગ દ્વારા પ્રતિ વર્ષ વન મહોત્સવ, મેન્યુવ વાવેતર, દરિયાઈ જીવસૃષ્ટિના સંરક્ષણ, જીરો કાર્બન એમિશનને પ્રોત્સાહન જેવી બાબતો સાથે એશિયાના સૌથી મોટા બન્ની ગ્રાસલેન્ડ ડિમાર્કેશન, સ્ટેચ્યુ ઓફ યુનિટીના વિવિધ પ્રોજેક્ટ, સીવેજ વોટર માટે રિટ્રીટ અને રિચુઝની નીતિ ઊડીને આંખે વળગે એવી છે.

- ગુજરાત રાજ્ય અદ્વિતીય ગણી શકાય તેવી વન્યજીવ સમૃદ્ધિ ધરાવે છે. વન્યજીવોના સંરક્ષણ અને સંવર્ધન માટે વિવિધ યોજનાઓ અમલમાં છે જે અંતર્ગત અત્યાર સુધીમાં કુલ ૮૪૪ થી વધુ વ્હેલશાર્ક બચાવવાની અદ્ભુત કામગીરી કરવામાં આવેલ છે. તેમજ ઝૂ પ્રીડીંગ પ્રોગ્રામ હેઠળ સકકરબાગ ઝૂમાં પંચાવન જેટલા સિંહ બચ્ચાનો તથા વરૂના જપ બચ્ચાના જન્મ અને ઉછેર કરવામાં આવેલ છે. વન્યજીવોના રેસ્ક્યુ તથા અન્ય ફરીયાદોના નિવારણ માટે વાઈલ્ડ લાઈફ હેલ્પલાઈન નંબર કાર્યરત કરવામાં આવેલ છે. ઉત્તરાચલ દરમ્યાન પતંગની દોરીથી ઘાયલ થતા પક્ષીઓને બચાવવા તથા સારવાર આપવા માટે કૃણા અભિયાન ચલાવવામાં આવે છે. વન્યજીવોથી માનવજાત તથા નુકશાન સામે આપવામાં આવતા વળતરમાં તાજેતરમાં વધારો કરી માનવમૃત્યુ માટે રૂપિયા પાંચ લાખ વળતર આપવામાં આવે છે.

સામાજિક વનીકરણ યોજના

- ગુજરાત વન વિભાગ દ્વારા કરાયેલ વર્ષ ૨૦૨૧ ની વૃક્ષ ગણતરી મુજબ ૩૯.૭૫ કરોડ વૃક્ષો થયેલ છે. એટલે ૨૦૦૩ ની સરખામણીમાં ૫૮.૩૬% વૃક્ષો ની સંખ્યાનો વધારો નોંધાયેલ છે.

પર્યાવરણ

- સમગ્ર દેશમાં બાયોમેડિકલ વેસ્ટ ના વ્યવસ્થાપન માં ગુજરાત મોખરે છે. કોવીડ મહામારી દરમિયાન ઉત્પન્ન થયેલ બાયોમેડિકલ વેસ્ટનો અસરકારક રીતે નિકાલ કરવામાં આવ્યો હતો.

- આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવ અંતર્ગત રાજ્યમાં ૮૦૦થી વધુ ગામોમાં ઔદ્યોગિક ગૃહોની મદદથી ૧૦૦ મેટ્રિક ટનથી વધુ પ્લાસ્ટિકના કચરાનું એકત્રીકરણ કરાવી તેનું રિસાયકલિંગ કરવામાં આવ્યું.
- દેવભૂમિ દ્વારકા જિલ્લાના શિવરાજપુર બીચને આંતરરાષ્ટ્રીય કક્ષાની બ્લ્યુ ફ્લેગ બીચ તરીકે માન્યતા પ્રાપ્ત થતા પ્રવાસન નું એક વધુ આકર્ષક સ્થળ ઉપલબ્ધ થયેલ છે.

રમતગમત, યુવા અને સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિઓ

રાજ્યના યુવાઓને ખેલકૂદ ક્ષેત્રે પ્રોત્સાહિત કરી રાષ્ટ્રીય અને આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે પ્રસ્થાપિત કરવા રાજ્ય સરકાર કટિબદ્ધ છે. તત્કાલીન મુખ્યમંત્રીશ્રી અને દેશના પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીના રમશે ગુજરાત જીતશે ગુજરાતના મંત્રને સાકાર કરવા રાજ્ય સરકારે ખેલકૂદ માટે અનેકવિધ નવતર આયામો હાથ ધર્યા છે. જેના પરિણામે રાજ્યના અનેક યુવા પ્રતિભાશાળી ખેલાડીઓએ ગુજરાતનું ગૌરવ વધાર્યું છે.

- સ્પોર્ટ્સ ઓથોરિટી ઓફ ગુજરાત નડિયાદ (જિ-ખેડા) ખાતે વિવિધ રમતોનું "હાઈ પરફોર્મન્સ સેન્ટર" કાર્યરત છે. જેમાં રાજ્ય કક્ષાની આર્ચરી, એથલેટિક્સ, ટેકવાન્ડો, વોલીબોલ અને કુસ્તી રમતની એકેડમી કાર્યરત છે. જેમાં કુલ ૧૭ નિષ્ણાંત કોચ દ્વારા વૈજ્ઞાનિક ઢબે ૮૭ ભાઈઓ અને ૬૫ બહેનો મળી કુલ- ૧૬૨ ખેલાડીઓ તાલીમ મેળવી રહેલ છે.
- નડિયાદ (જિ-ખેડા) ખાતે "હાઈ પરફોર્મન્સ સેન્ટર" માં ખેલો ઈન્ડિયાની વોલીબોલ અને એથલેટિક્સ રમતની પણ એકેડમી કાર્યરત છે. જેમાં હાલમાં ખેલો ઈન્ડિયાના કુલ- ૨૮ ખેલાડીઓ તાલીમ મેળવી રહેલ છે.
- નડિયાદ (જિ-ખેડા) ખાતે રાજ્યકક્ષાનાં હાઈ પરફોર્મન્સ સેન્ટરમાં ખેલાડીઓને એક્ષપર્ટ કોચ દ્વારા વૈજ્ઞાનિક ઢબે તાલીમ આપવામાં આવી રહી છે. ખેલાડીઓ રાષ્ટ્રીય અને આંતરરાષ્ટ્રીય કક્ષાએ વધુ સારું પ્રદર્શન કરી શકે તે માટે સ્ટ્રેન્થ એન્ડ કન્ડીશનીંગ ટ્રેનર, સ્પોર્ટ્સ ફીઝીયોથેરાપિસ્ટ, સ્પોર્ટ્સ ન્યુટ્રિશનિસ્ટ અને સ્પોર્ટ્સ મસાજર જેવી સવલતો ઉપલબ્ધ કરાવવામાં આવે છે.
- નડિયાદ ખાતેની કાર્યરત વિવિધ રમતોની એકેડમીના ખેલાડીઓએ નેશનલ અને ઈન્ટરનેશનલ મેડલ મેળવીને રાજ્ય અને રાષ્ટ્રને ગૌરવ અપાવેલ છે. જેમાંથી સરિતા ગાયકવાડ એશીયન ગેમ્સમાં ગોલ્ડ મેડલ મેળવેલ છે. જે રાજ્ય અને રાષ્ટ્ર માટે ખૂબ જ ગૌરવની બાબત છે.
- નડિયાદ (જિ-ખેડા) ખાતે કાર્યરત હાઈ પરફોર્મન્સ સેન્ટરની જેમ રાજ્યમાં અન્ય જગ્યાએ વિવિધ રમતોના હાઈ પરફોર્મન્સ સેન્ટર રાજ્ય સરકાર દ્વારા વિકસાવવામાં આવશે.

શક્તિદુત યોજના

- રાજ્યના રમતગમત ક્ષેત્રે પ્રતિભાશાળી ખેલાડીઓ રાષ્ટ્રીય અને આંતરરાષ્ટ્રીય કક્ષાએ સિદ્ધિઓ હાંસલ કરી રાજ્ય અને રાષ્ટ્રનું નામ રોશન કરે તે માટે વર્ષ ૨૦૦૬માં ગુજરાત સરકાર દ્વારા 'શક્તિદુત યોજના' અમલમાં મુકવામાં આવેલ છે.

- ખેલાડીઓના દેખાવ અને ભવિષ્યમાં સારો દેખાવ કરવાની શક્યતાઓને ધ્યાને લઈ તેઓની જરૂરીયાત મુજબ પૌષ્ટિક આહાર, રમતગમતની અદ્યતન સુવિધા, આધુનિક સાધનો, સ્પોર્ટ્સકીટ, સ્પર્ધાખર્ચ, નિષ્ણાંત પ્રશિક્ષકોની સેવાઓ, મેડીકલેમ ઉપલબ્ધ કરાવવાની સાથે સાથે મનોવૈજ્ઞાનિક કાર્યશિબિર અને સ્પોર્ટ્સ મેડીસીન જેવી બાબતો માટે જરૂરીયાત મુજબ(Need Base) સહાય તરીકે ખેલાડીઓને પ્રોત્સાહન આપવાની જોગવાઈ છે.
- શક્તિદૂત યોજનામાં (૧) કુ. અંકિતા રૈના (ટેનીસ) (૨) કુ. ઈલાવેનીલ વાલારીવન (શુટિંગ) (૩) કુ. માના પટેલ(સ્વીમીંગ)ને તેઓની રમતને લગતી ઘનિષ્ઠ તાલીમ મેળવવા આ યોજના હેઠળ આપવામાં આવેલ આર્થિક સહાયને કારણે તેઓએ તાજેતરમાં યોજાયેલ ટોક્યો ઓલમ્પિક ગેમ્સમાં રાજ્ય વતી દેશનું પ્રતિનિધિત્વ કરીને ગૌરવ વધારેલ છે જ્યારે (૧) સુશ્રી ભાવિના પટેલ(પેરા – ટેબલ ટેનીસ) (૨) કુ. પારુલ પરમાર (પેરા – બેડમિન્ટન) અને (૩) કુ. સોનલ પટેલ (પેરા – ટેબલ ટેનીસ) ને તાજેતરમાં યોજાયેલ ટોક્યો ઓલમ્પિક માં રાજ્ય વતી દેશનું પ્રતિનિધિત્વ કરીને ગૌરવ વધારવા બદલ શક્તિદૂત યોજનામાં હેઠળ આર્થિક સહાય આપવામાં આવી છે.
- “રાષ્ટ્રીય શાયર” ઝવેરચંદ મેઘાણીની ૧૨૫મી જન્મ જયંતિની ઉજવણી નિમિત્તે તા.૨૮.૦૮.૨૦૨૧ ના રોજ ગાંધીનગર ખાતે આવેલા મહાત્મા મંદિરમાં રાજ્યકક્ષાનાં કાર્યક્રમની ઉજવણી કરવામાં આવેલ.જ્યાં શ્રી મેઘાણીજીની જીવનગાથા અને કાર્યો અંગેના વેબ પોર્ટલનું માનનીય મુખ્યમંત્રીશ્રી, ગુજરાત રાજ્યના વરદ હસ્તે લોકાર્પણ કરવામાં આવેલ. રાજ્યના ૨૮૨ જિલ્લા અને તાલુકા મથકે કાર્યરત સરકારી ગ્રંથાલયોમાં ઝવેરચંદ મેઘાણીજીનું સાહિત્ય પ્રજાજનો માટે ઉપલબ્ધ બનાવવામાં આવેલ છે તથા દરેક સરકારી ગ્રંથાલયોમાં “મેઘાણી સાહિત્ય કોર્નર” ની સ્થાપના કરવામાં આવેલ છે.
- રાજ્યમાં જુનાગઢ, અમદાવાદ, મહેસાણા, વડોદરા અને રાજકોટ ખાતેના જિલ્લાકક્ષાના સરકારી ગ્રંથાલયોને રૂપિયા ૫૦૦ લાખના ખર્ચથી અત્યાધુનિક સુવિધાઓથી સજ્જ “સ્માર્ટ લાયબ્રેરી”માં તબદીલ કરવામાં આવેલ છે.
- ગાંધીનગર મહાનગરપાલિકાના સહયોગથી ગાંધીનગર ખાતે આવેલ સરકારી જિલ્લા ગ્રંથાલયને અત્યાધુનિક સેવાઓથી સજ્જ બહુમાળી ભવનમા તબદિલ કરવાની કામગીરી રૂપિયા ૧૫ કરોડના ખર્ચે હાથ ધરવામાં આવેલ છે.
- રૂપિયા ૨૫ કરોડના ખર્ચે સ્ટેચ્યુ ઓફ યુનિટી ખાતે ભારત દેશના ૫૬૨ રજવાડાઓ જે ભારત દેશ સાથે સ્વતંત્રતાના સમયમાં જોડાઈને અંખડ ભારત દેશ બનાવ્યો તે રજવાડાઓનો વારસો(Heritage)દર્શાવતુ અત્યાધુનિક સંગ્રહાલયનું કામ પ્રગતિમાં છે.

નાણા વ્યવસ્થાપન

સૌનો સાથ સૌનો વિકાસ અને સૌના વિશ્વાસ’ થકી ગુજરાતને વિકાસ તરફ લઈ જવાનું લક્ષ્ય સાથે રાજ્ય સરકાર આગળ વધી છે. ઈન્ફોર્મેશન ટેકનોલોજીના મહત્તમ ઉપયોગ કરીને શ્રેષ્ઠ નાણાકીય વ્યવસ્થાપન અને શ્રેષ્ઠ નાણાકીય શિસ્ત થકી આજે ગુજરાત દેશનું રોલ મોડેલ પુરવાર થઈ રહ્યું છે.

- અંદાજપત્રની તમામ કામગીરી ઓનલાઇન કરવામાં આવે છે. વિધાનસભામાં અંદાજપત્ર રજુ થવાની સાથે જ નાણાવિભાગની વેબસાઇટ પર ઉપલબ્ધ થતા પ્રજાને કર અને યોજનાકીય માહિતી ઓનલાઇન ઉપલબ્ધ છે.
- રાજ્યની તમામ ૩૩ જિલ્લા તિજોરી કચેરીઓમાં પગાર, પેન્શન તથા સરકારી દાવાઓના ચુકવણાં ઈ-પેમેન્ટથી સીધા લાભાર્થીના ખાતામાં જમા થાય છે.
- RBI ના e-kuber Portal સાથે IFMS નું Integration કરવામાં આવેલ છે. જે અંતર્ગત રાજ્યની તમામ જિલ્લા તિજોરી કચેરીઓ/પીએઓ/પીપીઓ ખાતેથી e-kuber મારફતે e-Payment શરૂ કરવામાં આવેલ છે. આમ કરવાથી જે તે વ્યક્તિને ચુકવણું ઝડપથી કરી શકાય છે.
- Digital Gujarat હેઠળ વિદ્યાર્થીઓને ચુકવવાપાત્ર શિષ્યવૃત્તિ તથા ગણવેશ સહાયની રકમનું Aadhar Base દ્વારા e-Payment શરૂ થતા શિષ્યવૃત્તિના નાણા ઝડપથી જે તે લાભાર્થીના બેંક ખાતામાં જમા કરવામાં આવે છે.
- તા.૦૧/૦૪/૨૦૨૧ થી તા.૩૧/૧૨/૨૦૨૧ સુધીમાં રૂપિયા **ત્રેવીસ હજાર છસો પંચોતેર કરોડના ઓગણત્રીસ લાખ સત્યાશી હજાર બસો પંચાણું** વ્યવહારોનું એકાઉન્ટીંગ સફળતાપૂર્વક પુર્ણ કરવામાં આવેલ છે.
- રાજ્યના કરની સમયસર ઓનલાઇન વસૂલાત માટે સાયબર તિજોરી પોર્ટલ કાર્યરત છે.
- સંકલિત નાણાકીય વ્યવસ્થાપન પદ્ધતિ અંતર્ગત ઈન્ટરનેટ બેન્કીંગ સુવિધા મારફત રાજ્યના કરદાતાઓને પોતાના કર ઓન લાઇન ભરવાની સુવિધા ઉપલબ્ધ કરવામાં આવેલ છે. હાલ GST, પ્રોફેશનલ ટેક્સ, રોયલ્ટી, રોડ ટેક્સ, લેબર ફી અને સીક્યુરીટી ડિપોઝીટ, સ્ટેમ્પ ડ્યુટી વગેરે આવકનું ઓનલાઇન Collection થાય છે.
- રાજ્યના અંદાજીત **ચાર લાખ સત્યાશી હજાર ચારસો તેર** પેન્શનરોના પેન્શનનું ચુકવણુ તિજોરી કચેરીઓ દ્વારા ઈ-પેમેન્ટથી કરવામાં આવે છે. જેમને દર મહિને અંદાજે **એક હજાર છસો કરોડનું** પેન્શન ચુકવવામાં આવે છે.
- જે જિલ્લાઓમા પેન્શનરોની સંખ્યા વધુ હોય ત્યાં પેન્શનરોને હાલાકી ન પડે તે માટે રાજ્ય સરકાર દ્વારા અત્યાર સુધીમાં અમદાવાદ, ગાંધીનગર, વડોદરા, રાજકોટ, સુરત જિલ્લાઓમાં અલગ પેન્શન ચુકવણા કચેરી શરૂ કરવામાં આવેલ છે.
- પેન્શનરો ઘરેબેઠાં હયાતીની ખરાઈ કરી શકે તે માટે **“જીવન પ્રમાણ પોર્ટલ”** ની સુવિધા ઉપલબ્ધ કરાયેલ છે.
- પેન્શનરોને મોટી રકમ જેવી કે, પેન્શનનું મૂડીકૃત રૂપાંતર, ગ્રેજ્યુઇટીની રકમનું ચુકવણુ ઈ-પેમેન્ટથી ચુકવણું કરવામાં આવે છે.
- ગુજરાત સામુહિક જુથ અકસ્માત વીમા યોજના હેઠળ કુલ ૩.૮૮ કરોડથી વધારે લાભાર્થીઓને આવરી લેવામાં આવેલ છે.
- આ યોજના હેઠળ ખાતેદાર ખેડૂત, અને ખાતેદાર ખેડૂતના પતિ/પત્ની તથા તેના તમામ સંતાન, અસંગઠિત શ્રમિકો, ગુજરાતના પ્રાથમિકથી કોલેજ સુધીના વિદ્યાર્થીઓ, પોલીસ કર્મચારીઓ, વિધવા, વિકલાંગ, હિરાઘસુ કારીગરો જેવા લાભાર્થીઓનો સમાવેશ કરવામાં આવે છે.

માહિતી અને પ્રસારણ

- રાજ્ય સરકારના મહત્વના નિર્ણયો અને લોકકલ્યાણલક્ષી યોજનાકીય અધિકૃત વિગતો, ફ્લેગશીપ કાર્યક્રમની જાણકારી, અખબારી યાદીઓ, લેખો, ફોટોગ્રાફ્સ, ટી.વી. કવરેજ, વેબ સાઇટ, વેબ કાસ્ટીંગ, ઇ-મેલ દ્વારા નિયમિત રીતે વિવિધ માધ્યમોને પહોંચાડવામાં આવે છે.
- માન્ય પત્રકારોને રક્ષણ આપવા રાજ્ય સરકારે પત્રકારો માટે સામુહિક જૂથ વીમા યોજના અમલમાં મૂકી છે. આ યોજના હેઠળ ૨૫ થી ૬૦ વર્ષ વચ્ચેની વયના માન્ય પત્રકારોને આવરી લઈ કુદરતી મૃત્યુના કિસ્સામાં રૂપિયા એક લાખ તથા અકસ્માત મૃત્યુના કિસ્સામાં રૂપિયા પાંચ લાખનું વીમા કવચ આપવામાં આવે છે. જે અંતર્ગત ૧,૨૨૬ માન્ય પત્રકારોને વીમા કવચ પૂરૂ પાડવામાં આવેલ છે.
- રાજ્ય સરકારની વિવિધ કલ્યાણકારી યોજનાઓની જાણકારી રાજ્યના અંતરિયાળ વિસ્તારના લોકોને ઝડપથી મળે તે હેતુથી દસ્તાવેજી ફિલ્મો, ખાસ મલ્ટી મીડિયા દસ્તાવેજી ચિત્રો તેમજ ટી.વી ક્લિપ્સ/ઝીંગલનું નિર્માણ કરવામાં આવ્યું છે.

કલાઈમેટ ચેન્જ

- રાજ્યમાં સ્વચ્છ અને હરીયાળા વીજ ઉત્પાદનને પ્રોત્સાહન પુરૂ પાડવા રાજ્ય સરકારે જાહેર કરેલ પવન ઊર્જા નીતિ – ૨૦૧૬ હેઠળ ચાલુ વર્ષ દરમિયાન રાજ્યમાં વધુ ૪૮૮ મેગાવોટ ક્ષમતાના વિન્ડફાર્મ જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં કાર્યરત કરાયા છે. આમ રાજ્યની કુલ પવન વિદ્યુત ઉત્પાદન ક્ષમતા વધીને ૮૯૮૭ મેગાવોટ થઈ છે.
- રાજ્યમાં સ્વચ્છ અને હરીયાળા વીજ ઉત્પાદનને પ્રોત્સાહન પુરૂ પાડવા રાજ્ય સરકારે જાહેર કરેલ સૌર વિદ્યુત નીતિ-૨૦૨૧ હેઠળ ચાલુ વર્ષ દરમિયાન રાજ્યમાં ૧૯૯૭ મેગાવોટ કુલ ક્ષમતાના સોલાર પાવર પ્લાન્ટ જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ સુધીમાં કાર્યરત કર્યા છે. આમ રાજ્યની કુલ સોલાર ઉત્પાદન ક્ષમતા વધીને ૬૨૬૯ મેગાવોટ થઈ છે.

આયોજન

- વિકેન્દ્રિત જિલ્લા આયોજન કાર્યક્રમ અંતર્ગત વર્ષ ૨૦૨૧-૨૨ દરમિયાન રૂપિયા એક હજાર ત્રણસો પાંચ કરોડની જોગવાઈ મંજૂર કરવામાં આવેલ હતી. જે અંતર્ગત એપ્રિલ-૨૦૨૧ થી જાન્યુઆરી-૨૦૨૨ દરમિયાન કુલ ૩૫,૨૧૯ કામો પૂર્ણ થયેલ છે. આ યોજના હેઠળ મુખ્યત્વે ગ્રામ્ય રસ્તાઓ, પ્રાથમિક શિક્ષણ માટે પ્રાથમિક શાળાના રૂમ, પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્રો/ પેટા કેન્દ્રો માટે મકાન અને કમ્પાઉન્ડ વોલ, એમ્બ્યુલન્સ વાન / શબવાહીનીની ખરીદી, વીજળીકરણના નવાં કામો, આંગણવાડીના મકાનો અને કમ્પાઉન્ડ વોલ, અને પાણી પુરવઠા વગેરે કામો સામૂહિક સ્તરે ગ્રામ્ય કક્ષાના લોકોની જરૂરીયાત પૂરી કરશે.

અન્ન, નાગરિક પુરવઠા અને ગ્રાહક બાબતોનો વિભાગ

ગુજરાત સરકાર તમામ નાગરિકોને પૂરતું અને સમયસર અન્ન મળી રહે તે માટે સતત પ્રયત્નશીલ છે. અન્ન, નાગરિક પુરવઠો અને ગ્રાહકોની બાબતોના વિભાગનું મુખ્ય ધ્યેય ‘સર્વજન હિતાય, સર્વજન સુખાય’ સુત્રને ચરિતાર્થ કરી નાગરિકોને અન્ન સલામતી અને પોષણ સલામતી પૂરી પાડવાનું છે.

- જાહેર વિતરણ વ્યવસ્થા વધુ પારદર્શક અને અસરકારક બને તે હેતુથી My Ration Mobile Appથી રાશનકાર્ડ, અનાજ વિતરણ, વાજબી ભાવની દુકાનની વિગતો તથા સેવાઓ નાગરિકોને હવે મોબાઈલ એપ પર જ ઉપલબ્ધ કરાવવામાં આવી રહી છે.
- રાજ્ય સરકાર દ્વારા જનહિતલક્ષી નિર્ણય તરીકે રૂ. ૫૦ પ્રતિ કિલો દાળનો ભાવ મુકરર કરી ભવિષ્યમાં જો દાળનો ભાવ વધશે તો સબસિડીના માધ્યમથી સરભર કરવામાં આવશે તથા સત્તર હજાર કરતાં વધુ પંડિત દિનદયાળ ગ્રાહક ભંડારના સંચાલકોના કમિશનમાં વધારો કરવાનો નિર્ણય કરવામાં આવેલ છે.
- કાનુની માપ વિજ્ઞાન તંત્ર દ્વારા વજન માપના પરવાના, પ્રમાણપત્રો અને રજીસ્ટ્રેશન માટે Ease of doing business હેઠળ ઓનલાઈન વ્યવસ્થા અમલમાં મૂકેલ છે. આ તંત્ર દ્વારા ડિસેમ્બર ૨૦૨૧ સુધીમાં એક લાખથી વધુ એકમોના નિરિક્ષણ કરીને પ્રોસીક્યુશન કેસો દાખલ કરીને રૂ. ૮૦ લાખ જેટલી ગુન્હા માંડવાળ ફી વસૂલ કરવામાં આવેલ છે.
- **ઈ-દાખિલ** –ગ્રાહકોની ફરીયાદના નિવારણ માટે ઓનલાઈન કેસ દાખલ કરવાની સુવિધા રાજ્યમાં તા.૨૪/૧૨/૨૦૨૦ થી શરૂ કરવામાં આવેલ છે. જેનાથી ગ્રાહક પોતાની ફરીયાદ ઓનલાઈન નોંધાવી શકે છે.
- રાજ્યના ગ્રાહક તકરાર કમિશનોમાં દાખલ થતા કેસો ૧૦૦% ઓનલાઈન અપલોડ કરવામાં આવે છે.

આઝાદીનું ૭૫મું આ વર્ષ એક કરતાં વધુ કારણાસર યાદગાર બની રહ્યું છે ત્યારે ગુજરાત કે જેનું ધ્યેય સર્વતોમુખી વિકાસ થકી સૌનું કલ્યાણ કરવાનું છે, જેનું લક્ષ્ય સુશાસનથી સુરાજ્ય સ્થાપવાનું છે, સલામતિ, સમૃદ્ધિ અને પ્રગતિ જેની નીતિ રહી છે પારદર્શક પ્રશાસન જેની કાર્યપ્રણાલી રહી છે તે રાજ્યના રાજ્યપાલ તરીકે ચૌદમી ગુજરાત વિધાનસભાના આપ સૌ સન્માનીય સભ્યશ્રીઓને આ સત્રના મંગલ પ્રારંભે સંબોધતા હું આનંદની લાગણી અનુભવું છું. મારી સરકારે કોરોનાકાળની આ અત્યંત વિકટ પરિસ્થિતિમાં પણ પ્રજાને આ વૈશ્વિક મહામારીથી રક્ષણ આપવા તબક્કાવાર નાગરિકો તેમજ ધંધાર્થીઓના હિતમાં નિર્ણયો લઈ એક આદર્શ અને દાખલારૂપ સરકાર તરીકેની ભૂમિકા અદા કરી છે. ગુડગવર્નન્સ, આત્મનિર્ભર ગ્રામ યાત્રા, સેવાસેતુ કાર્યક્રમ, ગરીબ કલ્યાણ મેળા જેવા કાર્યક્રમો દ્વારા છેવાડાની પ્રજા સુધી પહોંચી વધુમાં વધુ યોજનાઓનો લાભ આપવાની મારી સરકારનું સુદૃઢ આયોજન ઘણું સરાહનીય છે.

આપ સૌ પ્રજાના પ્રતિનિધિઓએ ચૌદમી વિધાનસભા ગૃહના સભ્ય તરીકે સંસદીય લોકશાહીની પ્રણાલીકા અનુસાર કામગીરી કરી છે. મારી સરકાર માનવીય સંવેદનાથી ઘબકતી આર્થિક પ્રગતિ અને માનવશક્તિના વિકાસને વરેલી છે અને તે માટે સામાજિક અને આર્થિક પરિવર્તનને નવો મોડ આપવા

મારી સરકાર પ્રતિબદ્ધ રહેવાની છે. મારી સરકારે પ્રજાકલ્યાણના સંકલ્પને સાકાર કરવા **‘સૌનો સાથ, સૌનો વિકાસ અને સૌના પ્રયાસ’** ના સૂત્રથી કરેલા ભગીરથ પ્રયત્નોના પરિણામે ગુજરાતની પ્રજામાં સરકાર પ્રત્યે આપણાપણું પેદા થયું છે. આવનારા ભવિષ્યમાં ગુજરાતના વિકાસને પ્રજાકલ્યાણના કાર્યો થકી વધુ ઉંચાઈએ લઈ જવા આપ સૌ વધુને વધુ પ્રજાલક્ષી નિર્ણયોમાં સહભાગી બની સવા છ કરોડ ગુજરાતીઓના સર્વાંગી વિકાસ અને ઉત્કર્ષ માટે સક્રીય રીતે પ્રયત્નશીલ રહેશો તેવા વિશ્વાસ સાથે આપ સૌને મારી શુભકામનાઓ પાઠવું છું.

જય જય ગરવી ગુજરાત

જય હિંદ
